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પ્રસ્‍તતાવનાુઃ 
                   પરરવતષનના પગથથયાાં ચડીન ે જ પ્રગતતના રાજમાગષ સતધી 
પહોંચી શકાય છે. પ્રગતતના પીયરૂ્ પીવા માટે પરરવતષન આવશ્યક છે. આ 
બાબતન ે અનતલક્ષીન ે પ્રાથતમક દ્વશક્ષક પ્રદ્વશક્ષિ પ્રભાવી બનાવવા માટે 
સમયાાંતરે તનેા અભ્યાસક્રમમાાં ફેરફાર કરવાની જરૂરરયાત ઊભી થતાાં ક્રમશુઃ 
પતનુઃરચના કરવામાાં આવી હતી.  
       પ્રાથતમક દ્વશક્ષક પ્રદ્વશક્ષિ અભ્યાસક્રમની પતનુઃરચનાના ઇતતહાસમાાં 
ડોદ્વકયતાં કરીએ તો ઈ.સ. 1995માાં રાજ્યવ્યાપી અમલી બનલે ક્ષમતાકેન્દ્રી  
અભભગમન ે અનતલક્ષીન ે ક્રમશુઃ ઈ.સ. 1999 અન ે 2002માાં અભ્યાસક્રમની 
પતનુઃરચના કરવામાાં આવી. ત્યારબાદ રાષ્ટ્ર ીય અભ્યાસક્રમ માળખતાં (NCF)-
2005ની જાહેરાત અન્દ્વય ે રાજ્યની પ્રાથતમક શાળાઓના પાઠ્યક્રમમાાં 
પરરવતષન આવતાાં તમેજ અભ્યાસક્રમમાાં પતનરાવતષન પામતી ક્ષમતાઓ દરૂ 
કરવાના હેતતસર ઈ.સ. 2008-09માાં અભ્યાસક્રમન ેપતનગષરિત કરવામાાં આવલે. 
       વતષમાન સમયના પરરપ્રકે્ષ્યમાાં ગતજરાત રાજ્યમાાં NCF-2005, RTE-

2009 અન ેNCTE િારા પ્રસસદ્ધ કરવામાાં આવલે  NCFTE-2009 તથા 12મી 
પાંચવર્ીય યોજનાની ભલામિોન ે ધ્યાન ે લઈને પ્રાથતમક દ્વશક્ષિ ક્ષરે ે થયલે 
ફેરફારોના અનતસાંધાન ે પ્રાથતમક દ્વશક્ષક પ્રદ્વશક્ષિ અભ્યાસક્રમનતાં પતનુઃગિન 
ઈ.સ. 2014માાં કરી તનેતાં નવતાં નામાભભધાન ડી.એલ.એડ.્ (D.El.Ed.) 
રાખવામાાં આવલે છે.નવા અભ્યાસક્રમમાાં ક્ષમતાઓન ે બદલ ે અધ્યયન 
દ્વનષ્પદ્વિઓ(Learning Outcomes)ન ેસ્‍તથાન આપવામાાં આવલે છે.  
       ડૉ. રવીન્દ્રભાઈ દવ ે સાહેબના અધ્યક્ષપિા હેિળ રચવામાાં આવલે 
અભ્યાસક્રમ સતમતત અન ે ડી.એલ.એડ.્ કોર ટીમના માગષદશષનને અાંત ે
ડી.એલ.એડ.્ (D.El.Ed.) અભ્યાસક્રમનતાં ઘડતર કરવામાાં આવલે છે.   
       આ બ ેવર્ીય ડી.એલ.એડ.્ અભ્યાસક્રમ રિ દ્વવભાગોમાાં દ્વવભાદ્વજત છે. 
જનેા પ્રથમ દ્વવભાગમાાં સાત અધ્યયન ક્ષરેો, બીજા દ્વવભાગમાાં પાાંચ કાયષ 
કૌશલ્ય ક્ષરેો અન ેરીજા દ્વવભાગમાાં પાાંચ પ્રતતબદ્ધતા ક્ષરેો સમાદ્વવષ્ટ્ છે.   
       આ વતષમાન ડી.એલ.એડ.્ (D.El.Ed.) અભ્યાસક્રમન ેઅનતલક્ષીન ેતયૈાર 
થયલે મૉડ્યલૂની સાંરચનામાાં જીસીઇઆરટી-ગાાંધીનગર, દ્વજલ્લા દ્વશક્ષિ અન ે
તાલીમ ભવનો, અધ્યાપન માંરદરો અન ે દ્વવર્ય તજજ્ઞશ્રીઓ તમેજ 
સમીક્ષકશ્રીઓનો સહયોગ પ્રાપ્ત થયલે છે. આ ઉપરાાંત, UNICEF નો પિ 
આર્થથક તમેજ શકૈ્ષદ્વિક સહયોગ પ્રાપ્ત થયો છે. પ્રસ્‍તતતત અભ્યાસક્રમ 
ડી.એલ.એડ.્ (D.El.Ed.) પ્રદ્વશક્ષિાથીઓન ેઉપયોગી બનશ ેતવેી શ્રદ્ધા છે.  
       આ મૉડ્યલૂવધત સમદૃ્ધ અન ે ક્ષતતરરહત બન ે ત ે માટે રાજ્યની તમામ 
ડી.એલ.એડ.્ સાંસ્‍તથાઓ પાસથેી સચૂનો મળેવીન ે મૉડ્યલૂન ે આખરી સ્‍તવરૂપ 
આપવામાાં આવલે છે. આમ, પ્રસ્‍તતતત મૉડ્યલૂઉપયોગી અન ેઅસરકારક બન ેત ે
માટે જીસીઇઆરટી િારા પરૂતી કાળજી લવેામાાં આવી છે, તમે છતાાં તનેી 
ગતિવિા વધારે તવેાાં સચૂનો જીસીઇઆરટી સદાય આવકારે છે. 

સભ્ય સસચવ 
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òકરણ-1 
ગાિણ￵તક તકŏ  

1.1 òÝતાવના  
ગિણત એ તકŏબĵ, äમબĵ અને સાતÍયપૂણŏ િવષય છે. માનવીના ĘવનÚયવહારના દરેક 

Ŋેíમાં ગિણતનો ઉપયોગ થાય છે. ગિણત એ પĵ￵તસરનંુ િવŋાન છે જેમાં આકારો, સરખામણી, 

સં¿યાઓ, સં¿યા આધાœરત òિäયાઓ, સમÝયા પર િવચાર-￸ચતન, સાંિ¿યક તરાહ, સામાÑયીકરણ, 

કોયડા ઉકેલ જેવી િવિવધ બાબતો સમાિવŀ છે. 
ગિણતનો પાયો તકŏ  છે. વાÝતવમાં ગાિણ￵તક તકŏ  એ એક òકારની òિäયા છે, જેમાં સમÝયાથી ઉકેલ 

તરફ જવાનંુ હોય છે. 
સમÝયા         િવચાર         ￸ચતન  અનુભવ          અનુમાન        િવકØપ પસંદગી          િનણŏય  તકŏ . 
 ŕ ઉકેલમાં કોઈ Ŋ￵ત જણાય કે સમÝયાનંુ સમાધાન Ýપŀ ન મળે તો પુન: જે તે òિäયામાંથી 

પસાર થવું પડે છે. સામાÑય રીતે જે Úયિકતની ગાિણ￵તક તકŏ  કરવાની વૃિİ - òવૃિİ ગુણવİાયુ¾ત 

હોય તો તેનંુ ગાિણ￵તક તકŏ  કરવાનંુ કૌશØય ઊંચંુ ŕવા મળે છે. 
òÝતુત òકરણમાં આપણે ગાિણ￵તક તકŏ ની સંકØપના, ગાિણ￵તક તકŏ  માટેના 

સામાÑયીકરણની રીત, તકŏ  િવકાસ, ભૌ￵મ￵તક સંકØપનાઓની સમજ, સાંિ¿યક તરાહની ગોઠવણી, 

બીજગિણતમાં કાયŏકારી સંબંધ, ચલ અને તેના ઉપયોગ, સુરેખ સમીકરણની સમજ, કોયડા ઉકેલની 

કાયŏ òણાલીનંુ Ýવęપ, કોયડા ઉકેલનાં સોપાનો, કોયડા ઉકેલ માટેની જęરી બાબતો, તકŏ  આધાœરત 

કોયડાઓનો ઉકેલ જવેા મુĴાઓ િવશે અÕયાસ કરીશુ.ં 
1.2 ઉĴેશો  

òિશŊણાથĆઓ 
 ગાિણ￵તક તકŏની સંકØપના સમજ.ે 
 ગાિણ￵તક તકŏના િવકાસ માટે સામાÑયીકરણની òિäયા સમજ.ે 
 ગાિણ￵તક માળખાની સમજ કેળવ.ે 
 કોયડા ઉકેલની સંકØપના, સોપાનો અને મહãવ સમજ.ે 
 કોયડા ઉકેલ કૌશØયના િવકાસ માટેની જęરી બાબતો સમજ.ે 
 કોયડાઓના િવિવધ òકારો િવશે ėણે. 
 સાંિ¿યક તરાહની ગોઠવણીને સમજે અને નવી સાંિ¿યક તરાહની ગોઠવણી કરે. 
 ચલ િવશે ėણે અને તેનો ઉપયોગ કરતાં શીખ.ે 
 ગિણતમાં ચલ વÃચેના કાયŏકારી સંબંધ િવશે ėણે. 
 સાદાં સુરેખ સમીકરણ રચી શકે અને તેનો ઉકેલ મેળવી શકે. 

1.3 અÐયયન િનÜપિİઓ  
 ગાિણ￵તક તકŏની સંકØપના સમėવી શકશ.ે 
 ગાિણ￵તક તકŏના િવકાસ માટે સામાÑયીકરણની òિäયા સમėવી શકશ.ે 
  ગિણતના માળખાને સમėવી શકશ.ે 
  કોયડા ઉકેલની સંકØપના, સોપાનો અને મહãવ સમėવી શકશ.ે 
  કોયડા ઉકેલ કૌશØયના િવકાસ માટેની જęરી બાબતો સમėવી શકશ.ે 
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  કોયડાઓના િવિવધ òકારો િવશે જણાવી શકશે. 
  સાંિ¿યક તરાહની ગોઠવણીને સમėવી શકશે અને નવી સાંિ¿યક તરાહની ગોઠવણી કરી 

શકશે. 
  ચલ િવશે જણાવી શકશે અને ચલનો ઉપયોગ કરી શકશ.ે 
  ગિણતમાં ચલ વÃચેના કાયŏકારી સંબંધ િવશે જણાવી શકશ.ે 
  સાદાં સુરેખ સમીકરણ રચી શકશે અને તેમનો ઉકેલ મેળવી શકશ.ે 

1.4 તકŏ   
ગિણત એ äમબĵ, તકŏબĵ અને સાતÍયપૂણŏ િવષય છે. Úયવહારમાં દરેક Ŋેíમાં ગિણતનો 

ઉપયોગ થાય છે. દરેક કાયŏ કે òવૃિİમાં માણસ િવચારશ,ે િવકØપ શોધશે, અનુભવના આધારે 

અનુમાન કરશે, ઉİમ િવકØપ પસંદ કરશે, િનÜકષŏ તારવશે અને િનણŏય લેશ.ે 
તકŏ  એટલે વૈŋાિનક િવચાર. òĽ કે સમÝયાથી તકŏનો òારંભ થાય છે. જવાબ કે ઉકેલથી તકŏ નો અંત 

આવે છે. અંતઃ િવચારણાનંુ િવĿેષણ અને મૂØયાંકનની િäયા એટલે તકŏ .૪ 
1.4.1 ગાિણ￵તક તકŏ    

ગિણતમાં કોઈ òĽ કે સમÝયાના ઉકેલ માટે આપેલી િવગતોનો અÕયાસ કરી તેમની વÃચેનો 

સંબંધ તપાસી િવગતોનાં િવĿેષણ અને અથŏઘટન કરી ઉકેલ તરફ જવાની સમæ òિäયાને ગાિણ￵તક 

તકŏ  કહી શકાય. 
1.4.2 સામાÑયીકરણની òિäયા  

માણસમાં અનેક અનુભવોના આધારે કેટલાક ¿યાલો કે માÑયતા બંધાય છે. કોઈ ઘટનાનંુ 

સંબંિધત ûેણીબĵ અવલોકન કરવામાં આવે છે, અને તેમાં ŕવા મળતી સામાÑય બાબતને અલગ 

તારવવામાં આવે છે. Íયાર બાદ તેવી જ પœરિÝથ￵તમાં પુન: અવલોકન કયાŏ બાદ ŕવા મળતી સામાÑય 

બાબતનું યથાથĆકરણ કરતાં મળતા પœરણામને સૂí, િનયમ કે ગુણધમŏ તરીકે òÝથા￵પત કરવામાં 

આવે છે. આ િäયાને સામાÑયીકરણ કહેવામાં આવે છે.  
 
ઉદાહરણ તરીકે – 

￵íકોણ ખૂણો 1 ખૂણો 2 ખૂણો 3 íણે ખૂણાના માપનો સરવાળો 
1 500 600 700 1800 
2 500 600 700 1800 
3 500 600 700 1800 

ગુણધમŏ : ￵íકોણના íણે ખૂણાનાં માપનો સરવાળો 1800 થાય છે. 
વતુŏળ પœરઘ  Úયાસ  ગુણોİર(

પœરઘ
Úયાસ

	)=  
1 44 14  ସସ

ଵସ
		 = 	 ଶଶ

଻
=  

2 66 21 ଺଺
ଶଵ
		 = 	 ଶଶ

଻
=  

3 110 35 ଵଵ଴
ଷହ
		 = 	 ଶଶ

଻
=  
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આ જ રીતે,  
ઘાતાંકના િનયમો 
િવભાÅયતાની ચાવીઓ 
પૂણાŐક સં¿યાના ગુણધમĉ 
સં¿યાઓની ઓળખ અને ગુણધમŏ જેવા શૈŊિણક મુĴા સામાÑયીકરણ ĳારા સમėવી શકાય 
ગાિણ￵તક સૂíો (Axioms) 

ઉદાહરણ પરથી સૂíની તારવણી કરવામાં આવે છે. 

ęા. 300 (P) નંુ 3 વષŏનંુ (R) 10 % લેખે સાદંુ Úયાજ કેટલું થાય ? 
ęા. 100 નંુ 1 વષŏનંુ Úયાજ  ęા. 10 
ęા. 300 નંુ 3 વષŏનંુ Úયાજ ? 

Úયાજ
300	x	10	x	3

100
 

આવા ઉદાહરણની પંચ રાિશ મૂ¾યા બાદ બીė ઉદાહરણની ગણતરી બાદ સાદા Úયાજનંુ સૂí 

I = 	 ୔ୖ୒
ଵ଴଴

 તારવી શકાય. 

 

 તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
1. તકŏ  એટલે શુ ં? 
2. સામાÑયીકરણ એટલે શું ? 
3. સામાÑયીકરણનું બીજગિણત સંબંિધત ઉદાહરણ આપો. 

1.5 ગિણતમાં કોયડા-ઉકેલ (Problem solving in Mathematics) 
A human child has to meet and solve problems as they grows, problems which 

present themselves in their physical surroundings, their intellectual associations & their 
social contacts. In school, the child is to be trained in the art and craft of problem solving. 

શાળામાં અÕયાસ કરતો િવıાથĆ માí ગિણતનંુ ŋાન òાĺ કરે તે પૂરતંુ નથી. િશŊણનંુ Ðયેય 

િવıાથĆ તેના Ęવનમાં આવતા કોયડા ઉકેલવાની સૂઝ òાĺ કરે તે પણ છે. આ માટેની માન￹સક 

તાલીમ અÑય િવષયો કરતાં ગિણત ĳારા સારામાં સારી રીતે આપી શકાય. ગિણતમાં કોયડા ઉકેલ 

સંબંધી કેટલીક બાબતો અહą સમĘશુ.ં 

1.5.1 અથŏ / સંકØપના  

િવıાથĆઓ ગિણતની મૂળભૂત સંકØપનાઓ, ગાિણ￵તક òિäયાઓ, સૂíો, િનયમો, ￹સĵાંતોનંુ ŋાન 

òાĺ કરે તે જęરી છે. ઉપરાંત òાĺ ŋાનનો નવીન પœરિÝથ￵તમાં ઉપયોગ કરતાં શીખે તે પણ જęરી છે. 

િવıાથĆને તેના ĘવનÚયવહારમાં નાની-મોટી ગણતરીઓ કરવી પડે છે. આવી ગણતરીઓ ĳારા તેઓ 

પોતાના Úયવહારમાં આવતા િવિશŀ ગાિણ￵તક òĽો ઉકેલે છે. આ િવિશŀ ગાિણ￵તક òĽો કોયડા 

તરીકે ઓળખાય છે. બધા ગાિણ￵તક òĽો એ ગાિણ￵તક કોયડા નથી. જે ગાિણ￵તક òĽ ચીલાચાલુ 

રીતે ઉકેલાતો નથી, જેના ઉકેલ માટે તકŏસંગત િવચારવંુ પડે, જેના ઉકેલમાં અગાઉ òાĺ કરેલ 

ગાિણ￵તક ŋાનનો ઉપયોગ કરવાનો થાય તેવા પડકારęપ ગાિણ￵તક òĽો ગાિણ￵તક કોયડા તરીકે 

ઓળખાય છે. 
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ગિણતની મૂળભૂત િäયાઓ, ગિણતનાં સૂíો, સÍયો, િનયમો કે સંકØપનાઓનો ઉપયોગ 

કરીને ઉકેલ મેળવવો પડે તેવા ÚયવહાĔ Ęવનને લગતા ગિણતના òĽને Úયાવહાœરક કોયડા કહે છે. 

િવıાથĆઓ કોયડાનો ઉકેલ મેળવે તે કરતાં તેઓ આ òિäયા ĳારા વૈŋાિનક ઢબે િવચારતા થાય તે વધુ 

મહãવની બાબત છે. 

િવચારો – શું ગિણતનો દરેક òĽ એ ગાિણ￵તક કોયડો કહી શકાય ? શા માટે ? 
 

1.5.2  કોયડા ઉકેલની કાયŏ òણાલીનું Ýવęપ (કોયડા અને કોયડા ઉકેલનું Ýવęપ) 

િવıાથĆઓ માટે નવીન પœરિÝથ￵તમાં ઊભા થયેલા કોયડા કે òĽોને તેમણે òાĺ કરેલ ŋાનની મદદથી 

ઉકેલવાના હોય છે. શાળાિશŊણ દર￵મયાન ગિણતના અÕયાસમાં ઘણા બધા કોયડાઓ આવતાજ રહે 

છે. આ કોયડાઓ સં¿યા ŋાનને લગતા,ûેણી સંબંધી, આકૃ￵તઓ સંબંધી, બીજગિણત આધાœરત 

કોયડા કે ભૂ￵મ￵તની રાઈડસŏ ( òમેય òĽો ) - એમ િવિવધ Ýવęપના હોઈ શકે. ગાિણ￵તક રમતો, 

તકŏ સંગત òĽો, તા·કક કોયડાઓ, ટેનæામની òવૃિİઓ, પઝØસ,  ėદુઈ ચોરસ, સુડોકુ 

(વતŏમાનપíમાં આવતાં) કે પછી િäÒટેœરધમ òકારના કોયડાઓ પણ હોઈ શકે. િવિવધ Ýવęપના 

કોયડા ઉકેલ માટે િવિવધ òકારે િવચારવું પડે. કોયડામાં રજૂ થયેલ િવગતોનો ગિણત સાથેનો સંબંધ 

Ýથા￵પત કરી, િવિવધ તકŏ , અનુમાનો કરી સાચા તકŏથી કોયડાનો સાચો ઉકેલ લાવી શકાય છે. ઘણી 

વખત કોયડાઓમાં સીધે સીધો ગિણતના ŋાનનો ઉપયોગ કરવાને બદલે સજŏનાÍમક રીતે નવી જ રીતે 

(Think beyond the line) િવચારવાનંુ હોય છે. શાળા વગŏખંડ િશŊણમાં િશŊક િવıાથĆઓ સમŊ 

કોયડાઓ રજૂ કરે, કોયડા ઉકેલ માટે િવĿેષણ કરે, બાળકો સાથે ચચાŏ કરે, શૈŊિણક òયુિ¾તઓ 

વાપરે અને અંતે િવıાથĆઓ ėતે કોયડા ઉકેલનો આનંદ માણે છે. આ òિäયામાં િવıાથĆ માન￹સક 

Ýતરે સતત િવચારતો થાય છે. તે ખૂબ જ મહãવની બાબત છે.યાદ રહે કે એકજ કોયડાનો ઉકેલ એક 

કરતાં વધુ રીતે પણ શ¾ય છે તેવું િશŊકે દશાŏવવું જęરી છે.  

1.5.3  કોયડા ઉકેલ માટેનાં સોપાનો  

કોયડા ઉકેલ એ ધીરજપૂવŏક, િવચારીને, િનિľત તબěામાં પ્ૂણŏ થતી òિäયા છે. કોયડા 

ઉકેલનાં સોપાનો નીચે મુજબ છે. 

1. કોયડો સમજવો – આ સોપાનમાં કોયડા Ýવęપે આપેલ ÚયવહાĔ દાખલાની રકમને વાંચી, 

અથŏæહણ કરી કોયડાને સમજવામાં આવે છે. કોયડાની રકમ પરથી શું શું આપેલ છે (કઈ કઈ 

માœહતી આપેલ છે), તે નěી કરવામાં આવે છે. 

2. કોયડાનંુ િવĿેષણ કરી સંબંધો તપાસવા – આ સોપાનમાં કોયડામાં આપેલ િવગતો અને શું 

શોધવાનંુ છે તે વÃચે કેવા òકારનો સંબંધ ઊભો થયેલ છે, તે નěી કરવામાં આવે છે. આ 

સોપાન અંતગŏત આપેલ માœહતી અને ઉકેલ વÃચેની તકŏ સંગતતા òÝથા￵પત કરવા માટે કયા 

કયા પૂવŏŋાનની જęœરયાત રહેશે તે પણ િવચારવું પડે છે. 

3. કોયડા ઉકેલની રીત નěી કરવી – આ સોપાનમાં પૂવŏŋાન તથા જęરી ઉકેલ વÃચેની 

તકŏ સંગતતા પૈકીની કઈ તકŏ સંગતતા ઉકેલ તરફ દોરી જશે તે નěી કરવામાં આવે છે. કોયડા 

ઉકેલ માટે ગાિણ￵તક માળખંુ રચવામાં આવે છે. 

4. કોયડાનો ઉકેલ મેળવવો – આ સોપાનમાં િવıાથĆ નěી કરેલ રીત òમાણે કોયડાનો ઉકેલ 

મેળવે છે. 
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5. કોયડા ઉકેલની ખાતરી કરવી, તાળો મેળવવો– કોયડાનો ઉકેલ મેળÚયા બાદ િવıાથĆ 

મેળવેલ જવાબના ખરાપણાની ચકાસણી કરે છે. 

ઉદાહરણ – મહેશનંુ વજન રમેશ કરતાં બમőં છે. ŕ મહેશ અને રમેશના વજનનો સરવાળો 

90 િક.æા. હોય, તો રમેશનું વજન કેટલા િક.æા. હશ ે ? આ કોયડાના ઉકેલને  સોપાનો ĳારા 

સમĘએ. 
 

સોપાન િવગતો 
1. શું આપેલ છે ? (a) 

(b) 
મહેશ અને રમેશના વજન વÃચેનો સંબંધ 
મહેશ અને રમેશના વજનનો સરવાળો 

2. શું શોધવાનું છે ?  રમેશનું વજન 

3. આપેલ માœહતી અને શોધવાની માœહતી માટે 

કયા કયા પૂવŏŋાનની જęœરયાત રહેશે ? 

(a) 
(b) 

અŋાત સં¿યાનો ¿યાલ 

સમીકરણની રચના 

4. ઉકેલ તરફ દોરી જતી તકŏ સંગતતાઓ કઈ કઈ 

છે ? 

 રમેશ અને મહેશના વજન વÃચેનો સંબંધ અŋાત સં¿યાની 
મદદથી òÝથા￵પત કરવો. 

ધારો કે રમેશનંુ વજન = x િક.æા. છે. 

મહેશનું વજન = 2x િક.æા.  

બĹેના વજનનો સરવાળો = x+ 2xથાય. 
બĹેનું વજન 90 િક.æા. આપેલ છે. 

 સમીકરણ x + 2x= 90 થાય. 
5. ઉકેલ મેળવવો   સમીકરણનો ઉકેલ શોધવામાં આવે છે. 

x + 2x= 90 

 3 x = 90 

 x= 30 િક.æા.(બંને બાજુના પદોને 30 વડે ભાગતા) 
એટલે કે રમેશનંુ વજન 30 િક.æા. થાય. 

6. તાળો મેળવવો  (a) 
(b) 

મહેશનું વજન રમેશ કરતા બમőં એટલેકે 2x30=60 િક.æા.  
બંનેના વજનનો સરવાળો = 30 + 60 = 90 િક.æા. 

 
તમારી òગ￵ત ચકાસો 

એક વતુŏળાકાર મેદાનનો Úયાસ 98 મીટર છે. ŕ એક બાળક મેદાનની િકનારી પર  

14 મીટર/સેકÑડનીઝડપથી ચાલે છે. તો મેદાનની િકનારી પર એક ચěર મારવા તેને 

કેટલી ￵મિનટ ચાલવું પડે ? આ કોયડાનંુ પૃથěરણ કરો. 
 
 

1.5.4  કોયડા ઉકેલનું મહãવ 

િવıાથĆઓ તા·કક રીતે િવચારતા થાય અને તેમની સમŊ રજૂ થતી સમÝયાઓને ઉકેલવાનંુ 

કૌશØય òાĺ કરે તે ગિણત િશŊણનો હેતુ છે. ગિણતમાં કોયડા ઉકેલતા ઉકેલતા િવıાથĆઓમાં કેટલીક 

િવિશŀ શિ¾તઓ અને ગુણોનો િવકાસ થતો ėય છે. કોયડા ઉકેલનંુ મહãવ દશાŏવતા મુĴા નીચે મુજબ 

છે. 

 િવıાથĆઓને કોયડા ઉકેલ પĵ￵તથી કોયડા સાચી રીતે, સરળતાથી ઉકેલવા માટેની ïŔŀ òાĺ થાય 

છે. આ ïŔŀ તેને Ęવનના કોયડા ઉકેલવામાં કામ લાગે છે. 

 કોયડા ઉકેલ પĵ￵ત ĳારા િવıાથĆ પૂરતો િવચાર કરીને કટોકટીમાં માગŏ કાઢવા માટેની સૂઝ òાĺ કરે છે. 
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 િવıાથĆઓમાં અપે￹Ŋત અÕયાસ ટેવો િવકસે છે. તેઓ સમÝયાનંુ પૃથěરણ કરી, તેના પર યોÀય 

œદશામાં િવચારતાં, ÚયવિÝથત રીતે માœહતી એકí કરતાં અને છેવટે તા·કક રીતે મેળવેલ ઉકેલને 

ચકાસતાં શીખે છે. 

 િવıાથĆમાં ધીરજ, આÍમિવļાસ, સહકારની ભાવના જેવા ગુણો િવકસે છે. 

 િવıાથĆમાં તા·કક િવચારણાની શિ¾ત, અવલોકનશિ¾ત, પૃથěરણશિ¾ત, સામાÑયીકરણ કરવાની 

શિ¾ત જેવી માન￹સક શિ¾તઓનો િવકાસ થાય છે. 

 િવıાથĆ પોતે òાĺ કરેલ ŋાનનો સમજપૂવŏક ઉપયોગ કરતાં શીખે છે. 
 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 

  એક વતુŏળાકાર મેદાનનો Úયાસ 98 મીટર છે. એક બાળક મેદાનની િકનારી પર  

14 મીટર/સેકÑડની ઝડપથી ચાલે છે, તો મેદાનની િકનારી પર એક ચěર મારવા તેને કેટલી ￵મિનટ ચાલવું 

પડે ? આ કોયડાનંુ પૃથěરણ કરો. 

 
1.5.5 િવıાથĆઓમાં કોયડા ઉકેલ કૌશØયનો િવકાસ  

િવıાથĆઓમાં કોયડા ઉકેલ માટેનંુ કૌશØય કેળવાય તે ખૂબ જ જęરી છે. િવıાથĆઓમાં કોયડા 

ઉકેલ શિ¾તનો િવકાસ કઈ રીતે થઈ શકે ? આ માટેની પાયાęપ કેટલીક બાબતોની અહą ચચાŏ કરીશુ.ં 

1. િશŊકની ભૂ￵મકા – િવıાથĆઓમાં પૃથěરણ કરવાની અને તકŏસંગત દલીલ કરવાની 

શિ¾તના િવકાસ માટે િશŊકે માગŏદશŏક બની િવıાથĆઓને òેરણા પૂરી પાડવાની ભૂ￵મકા 

ભજવવાની હોય છે. 

ઘણી વખત અિધકાંશ િશŊકો કોયડાનો ઉકેલ અને ગણન સુધી િäયાઓ ėતે જ કરતા હોય 

અને િવıાથĆઓ યંíવત્ સમÅયા િવના લખી લેતાં હોય છે. આ રીત બરાબર નથી. િશŊકની 

ભૂ￵મકા માગŏદશŏક તરીકેની છે. િવıાથĆઓ કોયડાનંુ પૃથěરણ તકŏબĵ રીતે કરે તે માટે િશŊકે 

òેરક બનવાનંુ છે. જęર જણાય Íયાં િવıાથĆઓને માગŏદશŏન આપવાનું છે. િવıાથĆઓના પŊે 

સિäયતા વધે તે પણ ŕવાનંુ છે. 

2. િવıાથĆઓની સિäયતા – કોયડા ઉકેલ માટે વગŏના બધા જ િવıાથĆઓની સામેલગીરી અને 

સહભા￵ગતા અિનવાયŏ છે. કોયડા ઉકેલ માટે જęરી પૃથěરણ, òĽો તથા તેના શ¾ય ઉİરોમાં 

િવıાથĆઓની સહભા￵ગતા વધારી તેમને માન￹સક રીતે સિäય બનાવવા જęરી છે. િવıાથĆઓ 

માન￹સક Ýતરે સિäય િવચારણા કરે તે જęરી છે. માન￹સક િવચારણા એ કોયડા ઉકેલનંુ 

òાણતÍવ છે. 

3. કોયડા ઉકેલ માટે òÍયŊ અનુભવ – િવıાથĆઓને કોયડા ઉકેલ માટે મહાવરો આપવો 

આવÛયક છે. આ મહાવરા દર￵મયાન તેમના Úયાવહાœરક અનુભવ તથા પૂવŏŋાનનો યોÀય રીતે 

ઉપયોગ કરતા થાય તે માટે òÍયŊ અનુભવો આવÛયક છે. આવા Ęવંત અનુભવો વગરનંુ 

કોયડા ઉકેલનંુ ŋાન ટંૂકĘવી હોય, આથી કોયડા ઉકેલ માટે òÍયŊ કે Ęવંત અનુભવ દરેક 

િવıાથĆને મળે તે આવÛયક છે. 

4. કોયડાઓ રચવા – િવıાથĆઓ Åયારે િશŊકે રજૂ કરેલ કે પાઠયપુÝતકમાં આપેલ સમÝયાને 

હલ કરી દે છે Íયારે િશŊકે આ સમÝયામાં રહેલ તકŏ  મુજબના નવા કોયડા કેવી રીતે રચાય તેનાં 
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ઉદાહરણો િવıાથĆ સમŊ મૂકવાં ŕઈએ. િવıાથĆઓ કોયડા રચે તેવા અનુભવો આપવા 

ŕઈએ. 

િશŊકે િવıાથĆઓને બે ભાગમાં વહÿચી એક ભાગના િવıાથĆઓ કોયડા રચી રજૂ કરે અને બીજું 

જૂથ મયાŏœદત સમયમાં તેનો ઉકેલ આપે તેવી રમત રમાડવાથી િવıાથĆઓમાં કોયડા ઉકેલનો 

õમ દૂર કરી શકાય અને િવıાથĆઓની સિäયતા પણ વધારી શકાય. 

5. સજŏનાÍમક ￸ચતન (Creative Thinking)-¾યારેક કોઈ કોયડાના ઉકેલ માટે િવચારતાં એવંુ 

બને કે ગિણતના òાĺ ŋાનનો ઉપયોગ કરતા,ં બધા િવકØપો અજમાવતાં કોયડો ઉકેલી 

શકાતો નથી. આવા સમયે બીબાઢાળ ￸ચતનને બદલે અલગ રીતે િવચારીને સંબંધો તપાસવા 

જęરી છે. આ માટેનંુ ￸ચતન સજŏનાÍમક ￸ચતન કહેવાય. 

ઉદાહરણ 1 : 10 �ભĹ ￼બદુઓને પાંચ રેખાખંડો વડે એવી રીતે ŕડો કે જેથી òÍયેક રેખાખંડ પર ચાર 

છેદ￼બદુઓ મળ ે

ઉદાહરણ 2 : 
1111 = 0 7777 = 0 9888 = 7 2172 = 0 
2222 = 0 6666 = 4 8096 = 5 7662 = 2 
2380 = 3 9999 = 4 6855 = 3 2851 = ? 

આ ઉદાહરણમાં ઘણા òયÍનો પછી પણ સામાÑયીકરણ થતંુ ન  હોય Íયારે િવıાથĆઓને 0 થી 9 

અંકોમાં રહેલ (શૂÑય) 0 આકાર ગણવાનું કહો, જેથી ઉકેલ મળી જશ.ે 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. કોયડા ઉકેલની શિ¾ત િવકસાવવામાં િશŊકની ભૂ￵મકા શું છે ? 
2. સજŏનાÍમક ￸ચતનની તક રહેલ હોય તેવો એક કોયડો લખો. તેનો ઉકેલ પણ સૂચવો. 
3. કોયડા ઉકેલની òવૃિİથી િવıાથĆઓમાં કયા ગુણોનો િવકાસ કરી શકાય ? 

 
1.5.6 િવિવધ òકારના કોયડાઓ / કોયડાઓના િવિવધ òકારો. 

આપણે અહą િવિવધ Ýવęપના કોયડાઓનાં ઉદાહરણ ŕઈશુ.ં 

 òાથ￵મક કŊાએ ગિણતના િવષયવÝતુ સંબંધી કોયડાઓ– સરવાળા,બાદબાકી,ગુણાકાર, 

ભાગાકાર,ભૂ￵મ￵ત, માપન, બીજગિણતના એકમ સંબંધી કોયડાઓ, òાથ￵મક કŊામાં આ 

કોયડાઓ વાતાŏęપે કે રકમના વણŏન Ýવęપે આપવામાં આવે છે. Åયારે ઉÃચ òાથ￵મક કŊામાં 

િવષયવÝતુ આધાœરત તેમજ ÚયવહાĔ કોયડાઓ ઉકેલવાના હોય છે. 

ઉદાહરણ – 

1. શ￳મન એક ટેબલ ęા. 1250 માં ખરીદે છે. 20 % નફો લઈ વેચવા માટે તે ટેબલની વેચાણ 

µકમત કેટલી રાખવી ŕઈએ ? 

2. માતાની હાલની ઉંમર, પુíીની હાલની ઉંમર કરતાં íણ ગણી છે. 5 વષŏ અગાઉ માતાની ઉંમર 

પુíીની ઉંમર કરતાં ચાર ગણી હતી, તો માતા અને પુíીની હાલની ઉંમર શોધો. 
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 તકŏ  આધાœરત કોયડાઓ– 

(A) લુĺ અંક શોધો. 
(1) 2 4 5  (2) 5 0 0  (3) 4 8 * 

+ 1 ? ?    X 7  - * * 6 
 ? 0 6   3 6    3 3   2 8 4 

(B) ûેણી આધાœરત કોયડાઓ – 

(1) 1, 3, 5, 7, 9, ?, ? 

(2) 25, 20, 15, ?, ?   

(3) 2, 5, 8, 11, ? ?  

(C) ėદુઈ ચોરસ આધાœરત કોયડાઓ – 

  

(1) 7 2 9  (2) 5 10 3  (3) 4 ? ? 16 

 ? ? ?   ? 6 ?   15 6 10 3 
 ? 10 5   ? ? ?   ? ? ? ? 
           1 12 ? 13 

ઉપરો¾ત ચોરસ ખાનાંમાં ? ના Ýથાને એવી સં¿યા મૂકો જેથી ચોરસના ઊભા, આડા અને íાંસા 

સરવાળા એક સમાન મળે. 
 
(D) આકૃ￵તઓ આધાœરત સમÝયાઓ, કોયડાઓ – 

 
(3)  

કેટલા ચોરસ છે?  કેટલા લંબચોરસ છે ?   કેટલા ￵íકોણ છે ? 
 
(4)                     ? 

 
 
òĽાથŏ ￹ચŅની જÀયાએ કેવી આકૃ￵ત આવશે ? 

(E) સજŏનાÍમક ￸ચતન આધાœરત કોયડા – આ òકારના કોયડાનાં બે ઉદાહરણ આ જ òકરણમાં 

અગાઉ આપેલ છે. અÑય ઉદાહરણ નીચે મુજબ છે. 

1. પેન ઉપાડયા ￹સવાય નીચેની આકૃ￵ત દોરો. 
 
 

 
 

 
 

(1)   (2)     
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2. òĽાથŏ ￹ચŅની જÀયાએ નીચે શું આવે ? 
0 1 10 11 100 101 110 111 ? 

 
2 3 22 23 32 33 222 223 ? 

(F) અÑય કોયડાઓ  

1. એક ę￵પયાના 100 ￹સěા છે. આ ￹સěાઓને 7 થેલીમાં એવી રીતે પેક કરો જેથી 1 

થી 100 પૈકીની કોઈ પણ રકમ માટે માí થેલી જ આપવાની રહે. દરેક થેલીમાં કેટ- 

કેટલા ￹સěા મૂકશો   

2. નવ œદવાસળીની મદદથી પાંચ ￵íકોણ બનાવો. 

3. 0 થી 9 સુધીના અંકોનો ઉપયોગ કરી નીચેનો કોયડો ઉકેલો. 

1 2 3 
4 5 6 

27 38 ? 
 
 

   4.  òĽાથŏ ￹ચŅની ની જÀયાએ કઈ સં¿યા લખશો ? 
 

5    
32 ? 44 7 
6    

    
  5. òĽાથŏ ￹ચŅની ની જÀયાએ કઈ સં¿યા લખશો ? 

5 40 8 
   
30  24 
   

6 ? 3 
                          
     

  6.  òĽાથŏ ￹ચŅની જÀયાએ કયો અંæેĘ મૂળાŊર આવશે? 
  

6 4  4 1 

4 N  L 7 
     
5 U  ? 1 
6 10  14 2 

1.6 સાંિ¿યક ગોઠવણી  

સં¿યાઓને િનિľત äમબĵથી અનુસરીને સામાÑયીકરણના આધારે થતી સં¿યાઓની 

ગોઠવણીને સાંિ¿યક ગોઠવણી કહે છે. 

આ સં¿યાઓમાં äમ કયા આધાર પર િનધાŏœરત થઈ રńો છે તે મુ¿ય બાબત હોય છે. 
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જેમાં સં¿યાઓ ä￵મક ęપથી વધતી અથવા ઘટતી ėય તો આગળનંુ પદ એક િનિľત સં¿યાને 

ઉમેરવાથી, ગુણવાથી, ભાગવાથી, બાદ કરવાથી અથવા અÑય ચોěસ રીતે મળતી સં¿યાઓની 

ગોઠવણીથી થાય છે. 

ગાિણ￵તક તકŏ  ĳારા òĽાથŏ ￹ચŅના Ýથાને કઈ સં¿યા આવશે તે અંગે ėણકારી મળે છે. આવી 

સં¿યા ûેણીમાં દર વખતે દશાŏવેલ તકŏ  òમાણે આગળ વધવાનો òયાસ કરો તો ઘણો સમય ėય. આ 

માટે કેટલીક સૂíાÍમક પĵ￵તઓ અિÝતÍવ ધરાવે છે. આ બાબતને નીચેના ઉદાહરણ ĳારા સમĘએ 

ઉદાહરણ - સાંિ¿યક ગોઠવણી 1, 3, 5, 7, 9.....? 

તકŏ  સંગત િવÝતૃત Ýવęપ 

પહેલી સં¿યા = 1 = 2 x 1 – 1 = 2 – 1 = 1 

બીĘ સં¿યા = 3 = 2 x 2 - 1 = 4 – 1 = 3 

íીĘ સં¿યા = 5 = 2 x 3 – 1 = 6 – 1 = 5 

ચોથી સં¿યા = 7 = 2 x 4 – 1 = 8 – 1 = 7 

પાંચમી સં¿યા = 9 = 2 x 5 – 1 = 10 – 1 = 9 

અહą ઉદાહરણમાં દરેક સં¿યામાં 2 સામાÑય છે. જયારે ગુણક તરીકે ä￵મક સં¿યા 1, 2, 3... છે. જેને n 

વડે દશાŏવવામાં આવે છે. 

ŕ ä￵મક સં¿યાને પહેલી, બીĘ, íીĘ …… n મી કહીએ અને તેનો અનુસંધાને મળતી સં¿યાને t1, t2, 

t3......કહીએ તો છĩી સં¿યા tn = t6 બનશ.ે 

                         t6 = 2 x 6 – 1 = 12 – 1 = 11 થાય. 

આમ સામાÑયીકરણ કરતાં Tn = 2n – 1 મળે જેના ઉપયોગ ĳારા ઇિÃછત äમમાં બનતી સં¿યા નěી 

કરી શકાય. 

ઉપરો¾ત સૂíને બીજગિણતની ગાિણ￵તક òિäયાના સંદભŏમાં સમĘએ. સં¿યા äમ 1, 2, 3...ને  x 
તરીકે તથા મૂળ સં¿યાઓને y તરીકે લઈએ તો સારણી નીચે òમાણે બનશેઃ 

 
 
 
 
                                 
 

      (a)       (b)         (c)        (d) 
 

(a) 1 અને 3 વÃચેનો તફાવત  (b) 3 અને 5 વÃચેનો તફાવત 

(c) 5 અને 7 વÃચેનો તફાવત  (d) 7 અને 9 વÃચેનો તફાવત 

ટેબલમાં x ની µકમત સાથે y ની µકમત કેવી રીતે કયા (￹સĵાંત) િનયમ òમાણે વધે છે તે 

ėણીએ. 

x = 1 મૂકતાં  y = 1 ¾યારે મળે ? 

 y ને 2 આધાœરત ગુિણત કરી તેમાંથી 1 બાદ કરીએ તો 

y = 2x – 1  બને છે. 

તે અનુમાનથી આ િનયમ બનાÚયો છે. 

x 1 2 3 4 5 6 

y 1 3 5 7 9 ? 
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તેથી y = 2x – 1 

જયા રે  
x = 1  y = 2 x 1 – 1 = 2 – 1 = 1 
x = 2  y = 2 x 2 – 1 = 4 – 1 = 3 
x = 3  y = 2 x 3 – 1 = 6 – 1 = 5 
x = 4  y = 2 x 4 – 1 = 8 – 1 = 7 
x = 5  y = 2 x 5 – 1 = 10 – 1 = 9 
તેવી જ રીતે 

x = 6  y = 2 x 6 – 1 = 11 મળે છે. 

આમ, સામાÑયીકરણ કરવામાં બીજગિણતનો ઉપયોગ કરી ûેણી બને છે તેનો ¿યાલ મળે છે. 

સામાÑય રીતે રોજ બરોજ સંપકŏ માં આવતી ûેણીઓ આપણે ŕઈએ છીએ..... 

જેવી કે 1, 4, 9, 16......n2 પરથી કહી શકાય છે. 

તેવી જ રીતે 

2, 5, 10, 17........(n2 + 1) 

આગળ 1, 4, 27, 256........nn 

આમ, ûેણી બે અથવા વધારે તÍવો અને આપેલ શęઆતી પદના અનુગામીના સંબંધ Ýવęપે 

Úયા¿યાિયત કરી શકાય છે. 

િફબોનાકી સં¿યાઓ – 

એક ખૂબ જ ėણીતી સાંિ¿યક ûેણી છે. િફબોનાકી સં¿યાઓ અનુäમ સં¿યાઓની 

એક પુનરાવતĆ ûેણી છે, જેમાં અનુવતĆ સં¿યા પોતાનાથી પૂવાŏતીત બે સં¿યાઓના 

યોગફળની બરાબર હોય છે. આ äમ òમાણે 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8....િફબોનાકી સં¿યાઓ 

છે. 

િફબોનાકી સં¿યાઓ કુદરતી Ýવęપમાં ŕવા મળે છે.પાઈનેપલના શંકુ સ￳પલાકારોની 

સં¿યામાં તથા સૂરજમુખીનાં બીજમા િફબોનાકી સં¿યાનો òયોગ થતો ŕવા મળે છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
  સાંિ¿યક ગોઠવણીના આધારે (?) ની જÀયાએ કઈ સં¿યા મૂકશો ? 
(1) 1, 8, 27, 64, ? 
(2) 2, 5, 8, 11, ? 
(3) 1, 5, 3, 3, 5, 1, 7, -1, 9 ? 

 
1.7 કાયŏકારી સંબંધ (Functional Relation) 

કાયŏકારી સંબંધ એટલે બે રાિશનો એક બીĘ પર આધાœરત સંબંધ, જેમાંથી કોઈ એકની µકમત 

વધ-ઘટ થાય તો તેના પર આધાœરત બીėની µકમતમાં પણ ફેરફાર થાય છે.આ બાબત આપણે æાફ 

ĳારા સમĘએ. 
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1.8 સમીકરણ 

સમતા દશાŏવતા ગાિણ￵તક િવધાનના સાંકે￵તક Ýવęપને સમીકરણ કહેવાય. 

સમતાના ગુણધમĉ – (સમીકરણના સંદભĀ) 

પૂણાŐક સં¿યાઓ a, b અને c માટે (a, b, c, R) 
(1)  a = b તો b = a (બાજુઓ બદલવાથી સમતા જળવાય છે) 

(2)  a = b તો a + c = b + c (બĹે બાજુ એક જ સં¿યા ઉમેરવાથી સમતા જળવાય છે.) 

(3)  a = b તો a - c = b – c (બĹે બાજુ એક જ સં¿યા બાદ કરવાથી સમતા જળવાય છે.) 

(4)  a = b તો ac = bc (બĹે બાજુ એક જ સં¿યા વડે ગુણવાથી સમતા જળવાય છે.) 

(5)  a = b તો ௔
௖
  = ௕

௖
 (બĹે બાજુ એક જ સં¿યા વડે ભાગવાથી સમતા જળવાય છે.) c # 0 

 
ટંૂકમા,ં બĹે બાજુએ સંતુિલત એવી કોઈ વૈŋાિનક તુલા (íાજવા) િવશે િવચારો, પછી બĹે બાજુએ 

સરખું વજન ઉમેરતાં કે ઘટાડતાં આ તુલા સંતુલનમાં જ રહે છે. 

1.8.1 સમીકરણોનો ઉકેલ (સમજૂતી) 

ઉદાહરણ  સાથે સમીકરણના ઉકેલને સમĘએ 

ઉ.દા. કોઈ એક સં¿યામાં 3 ઉમેરતાં 5 મળે છે. 

સમજૂતી – અહą કોઈ એક સં¿યા એટલે આપણે ėણતા નથી માટે તેને આપણે x કહીએ (ધારીએ). 

આગળ તેમાં 3 ઉમેરતાં એટલ ેx+ 3 થાય અને તેનો જવાબ 5 મળે છે. 

એટલે  x+ 3 = 5 સમીકરણ બનશ.ે 

ઉકેલ માટે ŕઈએ 

અહą x+ 3 = 5 સમીકરણ છે. 

x+ 3 + (-3) = 5 + ( - 3) (બĹે બાજુ 3 નો િવરોધી ઉમેરીએ તો) 

 x+ 0 = 2 (0 એ સરવાળો તટÝથ ઘટક છે.) 
 x= 2 
આમ, xની µકમત 2 મળે છે. 

સમીકરણના ઉકેલ વખતે સમતા અને તેના િનયમોનો äમશઃ પĵ￵તસરનો ઉપયોગ કરવો જęરી છે. 

òારં�ભક તબěે િવıાથĆ તમામ પગ¡થયાં äમશઃ ઉપયોગમાં લે તથા સમતાના કયા િનયમનો ઉપયોગ 

કયĉ છે તેની નĈધ પણ અવÛય લખે. તેનો આæહ રાખીએ. 
 
 

æાફમાં કાયŏકારી સંબંધ Ýપŀપણે ŕઈ શકાય છે. 

જેમ  x ની µકમતમાં જેમ જેમ (વધતો કે ઘટતો) 

ફેરફાર થાય તેમ y ની µકમતમાં પણ તેવા જ ફેરફાર 

ŕવા મળે છે. 
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1.9 ચલ  

અŋાત રાિશના િનદĀશ માટે વપરાતો સંકેત એટલે ચલ. (જેની µકમત ચિલત છે, અિનિľત 

છે.) ચલની µકમત અŋાત હોય છે.સામાÑય રીતે ચલને દશાŏવવા (સંકેતોમાં) અંæેĘ િĳતીય 

મૂળાŊરોનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. (સામાÑયતઃ a, b, c, d  કે x, y, zનો ઉપયોગ કરવામાં આવે 

છે.)બીજગિણત ચલ સં¿યા પર આધાœરત છે. 

1.10 સુરેખ સમીકરણ  

સમીકરણની સમજૂતી આગળ આપણે શીખી ગયા છીએ. સુરેખ સમીકરણના બે òકાર છે. 

1. એક ચલ સુરેખ સમીકરણ અને 

2. િĳ(બે) ચલ સુરેખ સમીકરણ 

1.10.1 સમીકરણનો ઉકેલ  

સમીકરણમાં અŋાત Ýથાને µકમત મૂકવાથી સમીકરણની બĹે બાજુનાં પœરણામ સમાન થાય 

તે µકમતને આપણે સમીકરણનો ઉકેલ કહીએ છીએ. તેને સમીકરણનું બીજ પણ કહેવાય. 

આગળ સમીકરણ ઉદાહરણ સાથે ઉકેલ સમજૂતી મેળવેલ છે. તે મુજબ. 

કોયડા ઉકેલ એટલે શું ? અને બીજગિણ￵તક ￸ચતન પર આધાœરત તેનો ઉકેલ – 

િવıાથĆઓને પડકારęપ હોય તેવા ગાિણ￵તક દાખલા, òĽ કે સમÝયાને કોયડો કહે છે. 

કોયડા ઉકેલવા માટે સામાÑય રીતે જે શોધવાનંુ છે, તેને અŋાત (ચલ) ધારીને સમીકરણ બનાવવામાં 

આવે છે. અને પછી સમીકરણનો ઉકેલ મેળવાય છે. 

ઉકેલ- 

હવે આપણે ઉદાહરણ સાથે ŕઈએ. 

ઉદાહરણઃ બે ￵મíો વÃચે 39 લખોટી એવી રીતે વહÿચો કે જેથી પહેલા ￵મíને બીė ￵મí કરતાં બમણી 

લખોટી મળે. 

ઉકેલ – 

ધારો કે, બીė ￵મíને x લખોટી મળે છે. 

પહેલા ￵મíને બીė કરતાં બમણી લખોટી મળે છે. 

એટલે કે પહેલા ￵મíને 2 x લખોટી મળે છે. 

લખોટીની કુલ સં¿યા 39 છે. 

બĹેને સાથે ŕડતાં x+ 2 x= 39 સમીકરણ બને. 
x+ 2 x= 39 
 3 x= 39 

3x ଵ
ଷ
 x x= 39 x ଵ

ଷ
 (3ના ÚયÝતથી બĹે બાજુ ગુણોતો) 

x= 13 
બીė ￵મí માટે x લખોટી ધારેલ છે. 

બીė ￵મíને 13 લખોટી મળે, અને પહેલા ￵મíને મળતી લખોટીની સં¿યા 2 x= 2 x 13= 26 

1.11  ઉપસંહાર  

òિશŊણાથĆ ￵મíો, òÝતુત òકરણમાં ગાિણ￵તક તકŏ  િવકાસની òિäયાથી વાકેફ થયા છો. 

આપના શૈŊિણક કાયŏ અંતગŏત િવıાથĆઓમાં ગાિણ￵તક તકŏ  િવકાસ કરી શકશો. િવિવધ ભૌ￵મ￵તક 
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સંકØપનાઓ, ચલ, ચલો વÃચેના કાયŏકારી સંબંધ, સુરેખ સમીકરણની રચના, સમીકરણનો ઉકેલ, 

કોયડા ઉકેલની સંકØપના, Ýવęપ સોપાનો િવશે િવÝતૃત અÕયાસ કયĉ છે. તકŏ  આધાœરત િવિવધ 

કોયડાઓના ઉકેલની રીત સમÅયા છીએ. તમે શીખેલ આ બાબતો અÐયયન - અÐયાપનમાં ઉપયોગી 

થશે. 

મહાવરો-1 
1. 50 x 75 + 50 x 25   નો જવાબ માí 10 સેકÑડમાં મેળવશો. 

2. ŕ એક Úયિકતની œટિકટના 55 ęા. તો 55 Úયિકતની કુલ œટિકટના કેટલા ęા. થાય ? 

3. (23)2 અને 23 નો  ભેદ Ýપŀ કરો. 

4.  (√81ర )3 = ? 

5. પા એટલે ଵ
ସ
	,અડધું એટલે ଶ

ସ
 અથવા ଵ

ଶ
 ; તો સવા =  કેટલા ચતુથાŐશ ? 

6. 750 ￵મ.લી. અને 1 િલ.નો ગુણોİર કેટલો ? 

7. ඥ52x	54య
= _______ 

8. શું સાચંુ છે ? 
  (a) 12  2 + 4 x 3 = 6   (b) 12 x 3 + 4 2  = 42 
  (c) 12  3 + 4 x 2 = 12   (d) 12 x 4  2 + 3 = 25 

 સાચો િવકØપ શોધો. 

1. કોનો વગŏ 0.16 થાય. 
  (a)  0.4                   (b) 0.04 (c) 0.004 (d) 4 
2.  એક સં¿યાનો ସ

ହ
 ભાગ 64 થાય તો તે સં¿યાનંુ અડધંુ કેટલું ? 

 (a) 42 (b) 40 (c) 80 (d) 16 
3.  10મીટર – 10 સે.મી. = કેટલામીટર 
 (a) 99 (b) 9.90 (c) 0.99 (d) 990 
4. 666666  66 = ? 
 (a) 10110 (b) 10101 (c) 10011 (d) 11001 
5.  63 x 67 = 1381 તો  6.3 x 0.37 = _______ 
         (a) 133.1 (b) 13.31   (c) 1.331 (d) 0.1331 
6. 2 ଷ

ସ
ની ÚયÝત સં¿યા કઈ ? 

 (a) 2 ସ
ଷ
 (b) 3 ଶ

ସ
  (c)ଵଵ

ସ
   (d) ସ

ଵଵ
 

7. (7.5)2 – (2.5)2=  
 7.5 – 2.5 
 (a) 1        (b) 10      (c) 100  (d) 5 
8. બે ä￵મક સં¿યાનો લ.સા.અ. કેટલો ? 

 (a) નાની સં¿યા જેટલો (b) મોટી સં¿યા જેટલો (c) બĹેના ગુણાકાર જેટલો  (d) 1 
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મહાવરો – 2 
 સાચા જવાબનાં äમ ફરત ે કરો. 

1. કઈ સં¿યામાંથી 8 બાદ કરી, પછી 8 વડે ગુણતાં 8 મળે. 
  (a) 10   (b) 8   (c) 11   (d) 9 

2. * ના Ýથાને શું મૂકતાં 3વડે ભાગી શકાય ? 47 *        *56     3 * 2 
  (a) 1   (b) 2   (c) 3   (d) 4 

3. 16 62,   34   44,   62  27,   29   ? 
  (a) 91   (b) 92   (c) 93   (d) 30 

4. 1 ଵ
଺
_......... _଺

଻
  = 1   

  (a) +   (b)    (c) x   (d) – 
5. ટીમ ,20 માંથી હાયાŏ કરતાં 4મેચ વધુ ĘÍયા તો કેટલી મેચ ĘÍયા? 

  (a) 10   (b) 12   (c) 8   (d) 16 
 
 સૂચÚયા મુજબ ઉİર આપો. 

1. 5 x 5ના ચોરસનાં 25 ખાનાંમાં 15 ફૂલ એવી રીતે ગોઠવો કે જેથી આડી અને ઊભી હારમાં 

 3 - 3 ફૂલ આવ.ે 

2. 1 થી 8 અંકોનો ઉપયોગ એક જ વાર કરી 4 - 4 અંકની બે સં¿યા બનાવો, જેમાં પહેલી કરતાં 

બીĘ રકમ બમણી હોય. 

  ઉદાહરણ 
1 7 2 8 
3 4 5 6 

3. કેØ¾યુલેટર િવના માí 10 સેકÑડમાં જવાબ આપી શકશો ? 
  (125 x 100) + (125 x 75) + (125 x 25) = ? 

4.  માí બે નવડાનો ઉપયોગ કરી મોટામાં મોટી સં¿યા બનાવો. 

5.   xy + yx = 242  તોx= ?  y = ? 

 છેĻે કઈ સં¿યા આવશે ? 

1. 1, 2, 4, 7, 11 ? 
2. 2, 5, 8, 11,  14 ? 
3. 2, 2, 3, 6, 15, ? 
4. 2, 5, 11, 23, 47, ? 
5. 1, 2, 6, 15, 31, ? 
6. 1, 2, 10, 37, 101, ? 
7. 7200,  3600,  1200,   300,   60  ? 

 
મહાવરાને ગણવાનંુ કહેવાને બદલે તેમાં વપરાતો તકŏ , પગ¡થયાંની તથા થયેલ સામાÑયીકરણની òિäયા 

Ýપŀ કરવાનંુ કહેવું વધુ ઉ￹ચત ગણાશ.ે 
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ÝવાÐયાય 
òĽોના ટંૂકમાં ઉİર આપો. 
1. કોયડો એટલે શુ ં? 
2. ગાિણ￵તક òĽનંુ ઉદાહરણ લખો. 
3. કોયડા ઉકેલનાં સોપાનો લખો. 
4. સાંિ¿યક ગોઠવણી એટલે શુ ં? 
5. કાયŏકારી સંબંધ એટલે શુ ં? 
6. ચલ એટલે શુ ં? 
7. સમીકરણ એટલેશું ? 
8 ગાિણ￵તક કોયડા કોને કહેવાય ? 

9. િફબોનાકી સં¿યા એટલે શુ ં? 

10. િફબોનાકી સં¿યા òકૃિİમાં કયાં કયાં ŕવા મળે છે ?  
 
સિવÝતર ઉİર આપો 

1. સામાÑયીકરણની િäયા ĳારા ચતુÜકોણના ચારે ખૂણાના માપનો સરવાળો 3600 થાય છે, તે સમėવો. 

2. તકŏ સંગત રજૂઆત માટે ભૂ￵મ￵તનું િશŊણ કઈ રીતે ઉપયોગી છે ? 

3. ઉદાહરણ સહ કોયડા ઉકેલની òિäયા સમėવો. 

4. િવıાથĆઓમાં કોયડા ઉકેલની શિકત િવકસાવવા િશŊક તરીકે તમે કઈ બાબતો Ðયાનમાં રાખશો? 

5. સાંિ¿યક ગોઠવણી ઉદાહરણ આપી સમėવો. 

6. સાંિ¿યક ગોઠવણીમાં બીજ ગાિણ￵તક ￹સĵાંતો કેવી રીતે ઉપયોગી બને તે સમėવો. 

7. ધોરણ- 6 થી 8 ના ગિણતનાં પાĪપુÝતકમાંથી  કોયડા ઉકેલ પĵ￵તથી શીખવી શકાય તેવા 10 òĽો  

શોધી તેમના ઉકેલ મેળવો. 

8. ધોરણ- 6 થી 8 ના ગિણતનાં પાĪપુÝતકમાંથી  સામાÑયીકરણની òિäયા ĳારા તારવી શકાય તેવા 

એકમોની યાદી બનાવો.  

9.  સાદા સમીકરણ  એકમ શીખવવા માટે  કઈ િશŊણ પĵ￵તનો ઉપયોગ કરશો? સોપાન સહ િવÝતૃત 

વણŏવો. 

10.  ચતુŀકોણની સમજ િવકસાવવા માટે  કઈ કઈ િશŊણ પĵ￵તઓ  ઉપયોગી બનશે? શા માટે ? 
   
ટંૂકનĈધ લખો 
1. સા�બતીના òકાર 
2. કોયડા ઉકેલનંુ મહãવ 
3. તકŏ  આધાœરત કોયડાઓ 
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òકરણ -2  
 

ÚયવહાĔ અંકગિણત અને માœહતીનંુ ઉપયોજન 

2.1 òÝતાવના  

2.2 ઉĴેશો  

2.3 અÐયયન િનÜપિİ 

2.4 માœહતી  
2.4.1  માœહતીનું એકíીકરણ 

2.4.2  માœહતીનું વગĆકરણ  

2.4.3  એક￵íત માœહતીની રજૂઆત  

2.5 મÐય µકમત  

2.6     òાથ￵મક અંકશાÝíીય પĵ￵તઓ  

2.7   અવગĆકૃત માœહતીનો મÐયક (Mean)  

2.8    અવગĆકૃત માœહતીનો મÐયÝથ (Median)  

2.9    અવગĆકૃત માœહતીનો બહુલક (Mode) 

2.10   મÐયવતĆ િÝથ￵તના ંમાપોનો ઉપયોગ  

2.11 સાદા આલેખનો ઉપયોગ  

2.12 સમય પíક 

2.13  રાિશઓની તુલના : ટકા (Percentage) 

2.14  Úયાજ 

2.15   નફો-ખોટ (Profit-Loss) 

2.16  ગુણોİર અને òમાણ (Ratio & Preportion) 
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òકરણ -2  
 

ÚયવહાĔ અંકગિણત અને માœહતીનંુ ઉપયોજન 
2.1 òÝતાવના  

આપણા રોµજદા Úયવહારમાં આપણે વસ￵ત ગણતરીના આંકડા, શાળાના િવıાથĆઓએ 

િવિવધ િવષયની કસોટીઓમાં મેળવેલ òાĺાંકો, બėરમાં ઉપલÔધ િવિવધ વÝતુઓની µકમતો જેવી 

આંકડાકીય માœહતીના સંપકŏમાં અવાર-નવાર આવતા હોઈએ છીએ. આધુિનક યુગમાં થયેલી ઝડપી 

òગ￵તના પœરણામે પુÜકળ òમાણમાં માœહતી ઉપલÔધ થવા લાગી છે. આ માœહતીનંુ યોÀય પૃથěરણ 

કરી તેને Úયવહારમાં ઉપયોગી બને તેવા સરળ Ýવęપે રજૂ કરવી આવÛયક છે. 
òÝતુત એકમમાં િશŊણ, સંશોધન તેમ જ Úયવહારમાં ઉપલÔધ એવી કેટલીક òચિલત 

અંકશાÝíીય માœહતીને તેનંુ ઉપયો￵ગતા મૂØય વધે તે માટે, ÚયવિÝથત અને સં￹Ŋĺ ęપમાં ગોઠવવાની 

કેટલીક રીતોની સમજ આપવામાં આવી છે. 

2.2 ઉĴેશો  

 òિશŊણાથĆ 

1. ગિણત િવષયની Úયાવહાœરક ઉપયો￵ગતા સમજ ે

2. ગણતરી કરવાનું કૌશØય કેળવ ે

3. ગાિણ￵તક તકŏની િવિવધ રીતો અંગે ĚŔŀ કેળવ ે

4. સમÝયાઉકેલ કૌશØય òાĺ કરે 

2.3 અÐયયન િનÜપિİઓ 

 òિશŊણાથĆ... 
1. ગિણત િવષયની Úયાવહાœરક ઉપયો￵ગતા સમજશ ે
2. ગણતરી કરવાનું કૌશØય કેળવશ ે
3. ગાિણ￵તક તકŏની િવિવધ રીતો અંગે ĚŔŀ કેળવશ ે
4. સમÝયાઉકેલ કૌશØય òાĺ કરશ ે

2.4 માœહતી  
2.4.1 માœહતીનંુ એકíીકરણઃ 

માœહતી એક￵íત કરવા માટે આપણે નીચે મુજબની òવૃિİ કરીશુ.ં 
òવૃિİ 1.આપણે આપણા વગŏના િવıાથĆઓને પાંચ અલગ જૂથમાં વહÿચીશુ.ં દરેક જૂથને  
નીચેનામાંથી કોઈ એક કામ માટે માœહતી એકí કરવાનંુ સĈપીશુ.ં 

1. આપણા વગŏના 50 િવıાથĆઓના મનપસંદ િવષયની ėણકારી 
2. આપણા વગŏના 50 િવıાથĆઓનંુ વજન 
3. આપણી શાળા અથવા આસપાસના િવÝતારના 10 છોડની ઊંચાઈ 
4. કોઈ એક સોસાયટીની Úયિકતઓનાં ચંૂટણીકાડŏ  પરથી એકí કરેલ માœહતી 
5. કોલેજની ઓિફસમાં નĈધાયેલ માœહતીમાંથી ભૂતપૂવŏ િવıાથĆઓ િવશેની માœહતી 
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હવે આપણે િવıાથĆઓએ એક￵íત કરેલ પœરણામ ŕઈશુ.ં 
દરેક જૂથે માœહતી કેવી રીતે મેળવી? 
1. શું તેઓએ આ માœહતી ėતે તપાસ કરીને મેળવી છે? 
2. શું તેઓએ અÑયí નĈધાયેલ માœહતીનો ઉપયોગ કયĉ છે ? 

òવૃિİ (1) થી (3) માટે જૂથના િવıાથĆઓએ ėતે માœહતી મેળવી છે. આવી માœહતીને òાથ￵મક 

માœહતી (Primary Data) કહે છે. 
òવૃિİ (4) થી (5) માટે જૂથના િવıાથĆઓએ અÑય ýોત ĳારા ઉપલÔધ માœહતીનો ઉપયોગ કયĉ 

છે. આવી રીતે મેળવેલ માœહતીને ગૌણ માœહતી (Secondary Data) કહે છે. ગૌણ માœહતીના ýોત 

િવļાસપાí છે કે નહą તે તપાસવું જęરી છે. 
ŕ આપેલ અવલોકનો આંકડામાં લેવામાં આવેલ હોય તો તેને આંકડાકીય માœહતી(Quantitative 

Data)  કહે છે. અને ŕ તે વણŏનાÍમક Ýવęપમાં મેળવવામાં આવી હોય તો તે માœહતીને વણŏનાÍમક 

માœહતી(Qualitative Data) કે ગુણાÍમક માœહતી (Discriptive Data) કહે છે. દા. ત. 10 

િવıાથĆઓનાં વજન અને ઊંચાઈ એ આંકડાકીય માœહતી છે,Åયારે Úયિકતની લાŊિણકતા વણŏવતી 

માœહતીને વણŏનાÍમક કે ગુણાÍમક માœહતી કહે છે. 

2.4.2 માœહતીનંુ વગĆકરણ  
માœહતી એકí કરતી વખતે અવલોકનો જે äમમાં અને જે Ýવęપમાં મŉાં હોય તે òમાણે 

નĈધવામાં આવે તેને કાચી માœહતી (Raw Data) અથવા અવગĆકૃત માœહતી (Ungrouped Data) 
કહે છે. વગĆકરણ ĳારા આવી માœહતીને ÚયવિÝથત ગોઠવવામાં આવે છે. એક￵íત કરેલી માœહતીને 

તેમાંનાં ઘટકોમાં હાજર રહેલાં સમાન લŊણો કે ગુણધમĉને આધારે અમુક વગĉમાં ગોઠવવાની òિäયાને 

વગĆકરણ કહે છે. વગĆકરણ થયું હોય એવી માœહતીને વગĆકૃત માœહતી (Grouped Data) કહેછે. 

2.4.3 એક￵íત માœહતીની રજૂઆત  
એક￵íત માœહતીની યોÀય રીતે રજૂઆત કરવામાં આવે તો જ એ માœહતી અથŏસભર બને છે. 
 

 આવૃિİ િવતરણ (Frequency Distribution)- 
   િવશાળ આંકડાકીય માœહતીની રજૂઆતમાં આવૃિİ િવતરણ વધુ ઉપયોગી છે. 

આવૃિİ િવતરણ તૈયાર કરવાનાં પગ¡થયાંથી તમે પœર￹ચત છો જ. આવૃિİ િવતરણમાં વગŏ 

લંબાઈ, વગĉની સં¿યા તથા òÍયેક વગŏમાં આવતા òાĺાંકને વગŏ સામે કઈ રીતે નĈધવા તેનાથી પણ 

તમે પœર￹ચત છો જ.  
ઉદાહરણ 1  
ડી.એલ.એડ.ના 50 િવıાથĆઓએ ગિણત િવષયની પરીŊામાં òાĺ કરેલ òાĺાંકો અહą આÒયા છે. તેને 

આધારે સૌથી નીચેનો વગŏ 20-25 અને સૌથી ઉપરનો વગŏ 75-79 હોય તેવું આવૃિİ િવતરણ તૈયાર 

કરો. 
37 60 29 32 68 28 52 57 66 45 
41 36 27 33 39 44 48 51 54 70 
29 77 41 45 32 55 61 65 72 30 
53 21 26 33 40 43 72 68 57 42 
58 52 43 28 62 73 51 34 60 47 
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આવૃિİ િવતરણનું કોŀક 
 

òાĺાંક વગŏ  આવૃિİ (f ) 
75 - 79  1 
70 - 74   4 
 65 - 69   4 
60 - 64   4 
55 - 59    4 
50 - 54   6 
45 - 49   4 
40 - 44   7 
35 - 39    3 
30 - 34   6 
25 – 29   6 
20 - 24   1 

કુલ  N = 50 

2.5 મÐય µકમત  
કોઈપણ વગŏની મÐયમાં આવતા òાĺાંકને મÐય µકમત કહેવામાં આવે છે. મÐય µકમત એ એક 

એવી ò￵તિનિધęપ µકમત છે કે વગŏમાં  આવેલ òાĺાંકને બદલે વગŏની મÐય µકમત મૂકીને 

આંકડાશાÝíીય ગણતરી કરી શકાય છે. 
 
 
નીચેના સૂíની મદદથી મÐય µકમત શોધી શકાય છે. 

મÐય µકમત = વગŏનીિનÖનસીમા	ା	વગŏનીઉÃચસીમા
ଶ

  

દા. ત. 75-79 વગŏની મÐય µકમત =  ଻ହ	ା	଻ଽ
ଶ

= 	 ଵହସ
ଶ

= 77 
આ રીતે દરેક વગŏની મÐય µકમત મેળવી શકાય. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. માœહતી òાિĺની રીતને આધારે માœહતીના બે òકારો કયા કયા છે ? 
2. òાથ￵મક માœહતીનંુ એક ઉદાહરણ લખો. 
3. ગૌણ માœહતીનું એક ઉદાહરણ લખો. 
4. આંકડાકીય માœહતી કોને કહે છે ? 
5. વણŏનાÍમક માœહતી કોને કહે છે ? 
6. એક ઉદાહરણ ĳારા મÐય µકમતની સમજ આપો. 

 
2.6 òાથ￵મક અંકશાÝíીય પĵ￵તઓ  

આંકડાશાÝíનંુ મુ¿ય કામ એકઠી કરેલી માœહતીને સરળ રીતે રજૂ કરી, તેનંુ િવĿેષણ કરી તે 

પરથી અનુમાન તારવવાનંુ છે. આપેલી માœહતીને સરળ રીતે રજૂ કરવા માટે વગĆકરણ, આવૃિİ 
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િવતરણનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે તે આપણે ŕઈ ગયા. આવૃિİ િવતરણનો અÕયાસ કરવામાં આવે 

તો ŕઈ શકાય છે કે òાĺાંક અથવા માપ તેના મÐય ભાગમાં વધુ òમાણમાં ગોઠવાયેલાં હોય છે. આ 

િÝથ￵તને મÐયવતĆ િÝથ￵ત (Central Tendency) કહે છે. અને જે માપ અથવા ￼બદુની આસપાસ 

òાĺાંક અથવા માપ ગોઠવાયેલાં હોય તેને મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ માપ (Measure of Central 
Tendency)  કહે છે. 

ડી.એલ.એડ.્નો òથમ વષŏનો વગŏ ગિણત િવષયમાં કેટલો હĈિશયાર છે ? આ òĽનો જવાબ 

વગŏના દરેક િવıાથĆએ ગિણતમાં મેળવેલ ગુણની યાદી આપીને આપી શકાય. પરંતુ તેમ કરવું 

કંટાળાજનક બને અને છતાં òĽ પૂછનારને સંતોષકારક જવાબ ન મળે. આ òĽનો ઉİર મેળવવા 

સરાસરી જેવી òાથ￵મક અંકશાÝíીય પĵ￵ત ઉપયોગી બની શકે. આને મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ માપ કહે 

છે.મÐયક (Mean), મÐયÝથ (Median) અને બહુલક (Mode) એ મÐયવતĆ િÝથ￵તનાં íણ માપ છે. 
મÐયવતĆ િÝથ￵તનાં માપના બે ઉપયોગો છે. 
(i) સમæ વગŏના òાĺાંકોના સામાÑય વલણ કે લŊણનો ¿યાલ òાĺ થાય છે. 
(ii) બે (કે વધારે) વગĉની વÃચે સરખામણી કરી શકાય છે. 

2.7 મÐયક (Mean)  
મÐયકને સરાસરી (Average) પણ  કહે છે. મÐયક એ મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ સૌથી વધુ 

òચિલત માપ છે. òાĺાંકોના સરવાળાને òાĺાંકોની કુલ સં¿યા વડે ભાગવાથી જે ભાગફળ મળે તેને 

મÐયક કહેવામાં આવે છે. મÐયક માટે આંકડાશાÝíમાં xത  (એ¾સ બાર) સંકેતનો ઉપયોગ કરવામાં 

આવે છે. 
મÐયકની ગણતરી માટે માœહતીના Ýવęપને આધારે બે પĵ￵તઓનો ઉપયોગ થાય છે. 
1. અવગĆકૃત માœહતી માટે મÐયક નěી કરવાની રીત. 
2. વગĆકૃત માœહતી કે આવૃિİ િવતરણ પરથી મÐયક. 
અવગĆકૃત માœહતી હોય Íયાં òાĺાંકોની સં¿યા ઓછી હોય Íયારે તમામ òાĺાંકોનો સરવાળો  (∑x)કરી 

તેને òાĺાંકોની સં¿યા (N)વડે ભાગતાં મળતું ભાગફળ મÐયક તરીકે ઓળખાય છે. આ માટેનંુ સૂí 

નીચે òમાણે છે. 

xത = 	
∑x
N  

Åયાં  (ઉÃચાર ￹સÀમા) 
x = òાĺાંક 
∑x = òાĺાંકોનો	સરવાળો 
N = òાĺાંકોની સં¿યા 
ઉદાહરણ -1  

એક વગŏના 10 િવıાથĆઓએ ગિણતની સાĺાœહક કસોટીમાં òાĺ કરેલ ગુણ નીચે òમાણે છે. તે પરથી 

મÐયક શોધો. 
37, 45, 30, 28, 41, 43, 26, 33, 38, 40 
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જવાબઃ  મÐયક		xത = 	 ∑୶
୒

 

= 	
37 + 45 + 30 + 28 + 	41 + 	43 + 26 + 33 + 38 + 40	

10  

xത = 	 ଷ଺ଵ
ଵ଴

 
 				xത = 36.1 

આ સૂíની મદદથી મÐયકની ગણતરીની મુ¿ય બે મયાŏદાઓ છે. 
(1) Åયારે òાĺાંકની સં¿યા ખૂબ જ વધારે હોય Íયારે ગણકયંí( calculator)ની મદદ વગર સરવાળો 

કરવો ખૂબ જ મુÛકેલ પડે છે. 
(2) ગણક યંí ĳારા òાĺાંક દાખલ કરતાં ભૂલ થાય Íયારે પુનઃ ગણતરી કરવી પડે છે. 
(3) òાĺાંકોનંુ વગĆકરણ આવૃિİ િવતરણમાં કરવામા ંઆÚયું હોય Íયારે આ રીત ઉપયોગી નથી. 

2.8 મÐયÝથ (Median) 
મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ  બીજું  માપ મÐયÝથ છે. äમમાં ગોઠવેલી સમæ ûેણીના બે સરખા ભાગ 

કરતી રકમની µકમતને મÐયÝથ કહે છે. આપેલ òાĺાંકોને ચઢતા કે ઊતરતા äમમાં ગોઠÚયા બાદ 

મÐયમાં આવતા òાĺાંકની µકમતને મÐયÝથ કહે છે. આમ, મÐયÝથ એ બરાબર મÐયમાં આવતંુ માપ 

છે. 
મÐયÝથની ગણતરી કરવા માટે માœહતીના Ýવęપને આધારે બે રીતોનો ઉપયોગ થાય છે. 

(1) અવગĆકૃત માœહતી માટે મÐયÝથ શોધવાની રીત. 
(2) વગĆકૃત માœહતી પરથી મÐયÝથ શોધવાની રીત. 

 અવગĆકૃત માœહતી માટે મÐયÝથ શોધવાની રીત  
અવગĆકૃત માœહતી પરથી મÐયÝથ શોધવા માટે, આપેલ òાĺાંકોને સૌ òથમ ચઢતા કે 

ઊતરતા äમમાં ગોઠવવામાં આવે છે. Íયાર પછી જે òાĺાંક બરાબર મÐયમાં આવે તેને મÐયÝથ કહે છે. 
મÐયÝથ શોધવા માટેનંુ સૂí નીચે મજુબ છે. 

M	= 	୒ାଵ
ଶ

 મો òાĺાંક 

Åયાં, N = òાĺાંકોની સં¿યા (òાĺાંકોને ચઢતા/ઊતરતા äમમાં ગોઠÚયા પછી) 
ઉદાહરણ  

નીચેના òાĺાંકો પરથી મÐયÝથ શોધોઃ 
  15, 22, 7, 12, 9, 18, 10 

જવાબઃ  
 òાĺાંકોને ચઢતા äમમાં ગોઠવતાં, 
7, 9, 10, 12, 15, 18, 22 
મÐયÝથ  M	= 	୒ାଵ

ଶ
 મો òાĺાંક 

																				= 	଻ାଵ
ଶ

 મો òાĺાંક 

												= 	 ଼
ଶ
મો òાĺાંક 

							= 	4થો òાĺાંક 
M			 = 	12 
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ઉદાહરણ -  નીચેના òાĺાંકો પરથી મÐયÝથ શોધો. 
30, 47, 37, 41, 36, 49, 27, 32 

જવાબઃ 

 òાĺાંકોને ચઢતા äમમાં ગોઠવતાં, 
27, 30, 32, 36, 37, 41, 47, 49 
મÐયÝથ  M	= 	୒ାଵ

ଶ
 મો òાĺાંક 

																												= 	 ଼ାଵ
ଶ

 મો òાĺાંક 

																												= 	 ଽ
ଶ
 મો òાĺાંક 

														= 	4.5 મો òાĺાંક 

																															= 	
ચોથો	òાĺાંક + 	પાંચમો	òાĺાંક

2
 

          = 				ଷ଺ାଷ଻
ଶ

 

          =  ଻ଷ
ଶ

 

   મÐયÝથ  M			= 36.5 

2.9 બહુલક (Mode) 

 અવગĆકૃત માœહતીનો બહુલક: 
òાĺાંકોની ûેણીમાં જે òાĺાંક સૌથી વધુ વખત આવતો હોય તેને બહુલક કહે છે. તેને કાચો (Rough) 
બહુલક કહે છે. 

 ઉદાહરણ  1, 3, 5, 3, 6, 4, 3, 7, 4, 3, 6 
 જવાબ – અહą òાĺાંક 3 સૌથી વધુ વખત (ચાર વખત) આવે છે.  
  કાચો બહુલક = 3 

òાĺાંકોનો સાચો બહુલક શોધવા માટે મÐ યક અને મÐ યÝ થનાં માપોનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. 

બહુલક Z = 3M – 2xത 

2.10   મÐયવતĆ િÝથ￵તના ંમાપોનો ઉપયોગ  
મÐયક, મÐયÝથ અને બહુલક મÐયવતĆ િÝથ￵તનાં માપ છે. આ પૈકી કયું માપ ¾યારે વપરાય તે ėણવું 

ŕઈએ. તે માટેનાં કેટલાંક સૂચન અહą આÒયાં છે. 
મÐયક – 

(i) મÐયક શોધવામાં દરેક òાĺાંકનો ઉપયોગ થાય છે. તેથી દરેક òાĺાંકને ગણતરીમાં 

લેવાનો હોય Íયારે મÐયક શોધવો. 
(ii) મÐયક મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ ખૂબ જ ચોěસ અને આધારભૂત માપ છે, તેથી ખૂબ જ 

ચોકસાઈની જęર હોય Íયાં મÐયકનંુ માપ વાપરવુ.ં 
(iii) બીėં આંકડાશાÝíીય માપ (દા.ત. òમાણ િવચલન) શોધવાનાં હોય Íયારે મÐયક 

શોધવો, કારણ કે આ માપો મÐયક પર આધાœરત હોય છે. 
મÐયÝથ – 

(i) Åયારે સામાÑય ચોકસાઈની જęર હોય અને મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ  માપ જલદી શોધવું 

હોય Íયારે મÐયÝથનંુ માપ વપરાય છે. 
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(ii) òાĺાંકો વધુ પડતાં અિનિľત હોય Íયારે મÐયÝથ શોધવામાં આવે છે. 
(iii) Åયારે છેડા પરના òાĺાંકોની સં¿યા વધુ હોય Íયારે મÐયÝથ શોધાય છે. 

બહુલક– 
(i) મÐયવતĆ િÝથ￵તનંુ માપ ઝડપથી શોધવું હોય Íયારે બહુલક ėણવો પડે છે. 
(ii) Åયારે કયા ￼બદુ આગળ òાĺાંકો વધુ òમાણમાં ભેગા થાય છે તેટલું જ ėણવું હોય 

Íયારે બહુલક ઉપયોગી બને છે. 
  

 તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
1. મÐયવતĆ િÝથ￵તના માપનો અથŏ આપો અને તેનાં òચિલત íણ માપો જણાવો. 
2. મÐયકના ઉપયોગો જણાવો. 
3. મÐયÝથના ઉપયોગો જણાવો. 
4. કાચો બહુલક કોને કહે છે? 
5. સાચો બહુલક શોધવાનંુ સૂí લખો. 
6. બહુલકના ઉપયોગો લખો. 

2.11 સાદા આલેખનો ઉપયોગ  
અગાઉ આપણે ŕયું કે એક￵íત કરેલ માœહતીને વગĆકરણ કે આવૃિİ િવતરણ ĳારા વધુ સારી 

રીતે સમĘ શકાય તે રીતે સં￹Ŋĺ અને ÚયવિÝથત ęપમાં રજૂ કરી શકાય છે. તેવી રીતે એક￵íત કરેલ 

સાંિ¿યક માœહતીને વધુ Ýપŀ, અસરકારક અને આકષŏક રીતે રજૂ કરવાની અÑય પĵ￵ત એ આલેખ 

ĳારા રજૂ કરવાની પĵ￵ત છે. સાંિ¿યક માœહતી આલેખęપે દશાŏવવાથી તે ŕનારનંુ ઝડપથી Ðયાન ખÿચે 

છે. અને સમજવી પણ સરળ બને છે. આંકડાઓ ĳારા દશાŏવેલ માœહતીનંુ  અથŏઘટન કરવું મુÛકેલ પડે 

છે પરંતુ આલેખ ĳારા તેને સમĘ શકાય તેવું Ýવęપ આપી શકાય છે. િશŊણમાં òાયો￵ગક પœરણામોને 

અને સંશોધનોનાં પœરણામોને રજૂ કરવા માટે આલેખોનો Úયાપક ઉપયોગ થાય છે. 
આવૃિİ િવતરણની અસરકારક અને આકષŏક રજૂઆત માટે આલેખ પĵ￵તનો ઉપયોગ કરવામાં આવે 

છે. આવૃિİ િવતરણને આલેખ ĳારા દશાŏવવાની એક રીત Ýતંભાલેખ છે. 
(i) Ýતંભાલેખ (Histogram) 
(ii) આવૃિİ બહુકોણ (Frequency Polygon) 

 Ýતંભાલેખ દોરવા માટેનાં સોપાનો નીચે મુજબ છે. 
1. Ýતંભાલેખ દોરવા માટે આલેખપí પર X અને Y અŊ દોયાŏ પછી  X અŊ પર સીમા ￼બદુઓ અને Y 

અŊ પર આવૃિİ લેવામાં આવે છે. 
2. X અŊ પર òથમ વગŏ  શૂÑયથી શę થવાને બદલે અÑય અંકોથી શę થાય Íયારે X અŊ પર 

શęઆતમાં કાપ કે છેદ (II) કરીને પછી અંકો દશાŏવાય છે. 
3. Y અŊ પર યોÀય Ýકેલ માપ લઈ આવૃિİ દશાŏવાય છે.  
4. Íયાર પછી X અŊ પર òÍયેક વગŏની ઉપર તેની આવૃિİના અંક સુધી પહĈચે તે òમાણેનો Ýતંભ 

દોરવામાં આવે છે. 
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5. Ýતંભ આલેખના મÐય￼બદુઓને ŕડતો રેખાખંડ દોરવામાં આવે તો તેને આવૃિİ બહુકોણ કહેવામાં 

આવે છે. 
ઉદાહરણ  

નીચે આપેલા આવૃિİ િવતરણને આધારે Ýતંભાલેખ દોરો. 
વગŏ 55 – 59 50 – 54 45 – 49 40 – 44 35 – 39 30 – 34 25 – 29 20 – 24 N 

આવૃિİ 2 4 8 12 9 7 5 3 50 
 
ઉપર આપેલ આવૃિİ િવતરણ પરથી તૈયાર થયેલ Ýતંભાલેખ નીચે દશાŏવેલ છે. 

 
જવાબ – 

અહą વગŏલંબાઈ સતત છે. તેથી òÍયેક વગŏની ચોěસ િનÖન સીમા અને ઉÃચ સીમા દશાŏવેલ 

છે. X અŊ પર 0 થી શęઆત ન થઈ હોવાથી X ધરી પરના òથમ ખાનામાં કાપ કે છેદનંુ ￹ચŅ દશાŏવેલ 

છે. 
Y અŊ પર òÍયેક વગŏની આવૃિİઓના આંક òમાણે Ýતંભો દોરેલા છે.Ýતંભના ઉપલા મÐય 

￼બદુઓને તૂટક – તૂટક રેખાથી ŕડતાં આવૃિİ બહુકોણ બને છે. 
 
2.12 સમય પíક 

સમય પíક ĳારા આપણી પાસે ઉપલÔધ સમયનો મહİમ અને અસરકારક ઉપયોગ કરવાની 

સુિવધા ઊભી કરી શકાય છે. અÐયેતા તરીકે પરીŊાનંુ સમય પíક તમારી પાસે આÚયા બાદ તમે કરેલા 

આયોજનની િવગતોનો અÕયાસ કરતાં જણાશે  કે, 
 કાયŏ પૂણŏ કરવા માટે આપણને કેટલો સમય ŕઈશ ે? 
 કાયŏ પૂણŏ કરવા માટે આપણી પાસે કેટલો સમય ઉપલÔધ છે ? 
 સમય ઓછો હોય Íયારે િનધાŏœરત સમયમાં કાયŏ પૂણŏ કરવાના અÑય રÝતાઓ  
 કયા કયા અજમાવી શકાશે તેની િવચારણા કરશો. 
 આયોજનને લીધે સફળતાની કŊા શી થશ ે? 

2
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ઉપરો¾ત òĽના ઉİરના આધારે આપણે કહી શકીશું કે સમયબĵ અને òમાણસર થતા 

આયોજનને લીધે િનધાŏœરત લßય પર પહĈચવાનું સરળ બને છે તથા કાયŏ અસરકારક રીતે પૂણŏ કરી 

શકાય છે. 
શાળાના વગŏના સમય પíક તથા શાળાના પરીŊાના સમય પíકથી તમે પœર￹ચત છો જ, પણ 

Úયવહારમાં ઉપયોગી કેટલાંક િવિશŀ સમય પíકને સમજવાનો òયાસ કરીએ. 
 

રેલવે સમય પíકનો નમૂનો



28 
 

આપને આપેલ આ રેલવે સમય પíકનો અÕયાસ કરો, અવલોકન કરો. 
તમને કઈ કઈ બાબતો ėણવા મળે છે ? 
આપેલ રેલવે સમય પíક પરથી આપણે  

 ટŌેનનો નંબર 
 ટŌેન ઊપડવાનંુ Ýટેશન 
 ટŌેન ઊપડવાનો સમય 
 ટŌેનના માગŏમાં આવતાં Ýટેશનો 
 ટŌેન ઊપડવાના œદવસો 
 œદવસમાં સવારે 12.00 વાÀયા સુધી 1 થી 12 અંકો અને Íયાર પછી 13 થી 24 અંકો સમય  
 દશાŏવે છે, તે ėણી શકાય છે. 
 રાતના 12.00 વાÀયા પછી સમય 00.00 થી શę થાય. દા.ત. 25મી તારીખે રાíે પોણા બાર  
 વાગે ŕ ટŌેન ઊપડતી હોય તો સમય પíકમાં ટŌેનનો સમય 23.45 દશાŏવેલ હોય અને ઊપડવાની 

તારીખ 25 જ હોય. પરંતુ ŕ ટŌેન રાતના 12.00 વાÀયા પછી ઊપડતી હોય તો સમય 00.01, 

00.02... બતાવે પણ તેની મુસાફરીની તારીખ 25ને બદલે 26 બતાવે. 
 ટંૂકમાં રેલવે , બસ અને િવમાન મુસાફરીમાં રાતના 12.00 વાÀયા પછી તારીખ એક અંક આગળ 

વધે છે. 

 

2.13 રાિશઓની તુલના : ટકા (Percentage) 
ધંધાકીય હરીફાઈના જમાનામાં દરેક કંપની પોતાનો માલ વેચવા માટે æાહકોને આકષŏવા માટે અમુક 

ટકા µકમત મૂળ µકમતમાંથી બાદ (Discount)કરી આપે છે. 
ÚયવહાĔ Ęવનમાં પસંદગીની વાત, વૃિĵનો દર, ગુણવİા વગેરેને ટકાના માપદંડથી મૂલવવામાં આવે 

છે. ટકાને સંકેતમાં % તરીકે દશાŏવાય છે. 
ટકા એટલે..... 
આપેલ òમાણનંુ 100ના આધારે મળતંુ મૂØય. 
(1) વગŏમાં 50 િવıાથĆઓમાંથી 50 િવıાથĆઓ હાજર હોય, તો વગŏમા ંિવıાથĆઓની હાજરીનંુ  
òમાણ 100 ટકા કહેવાય અને વગŏમાં ગેરહાજર િવıાથĆઓનંુ òમાણ 0 ટકા કહેવાય. 
(2) કોઈ એક વગŏમાં ગિણત િવષયમાં 40 િવıાથĆઓમાંથી તમામ 40 િવıાથĆઓ પાસ થયા તો, તે 

વગŏનંુ ગિણત િવષયનંુ પœરણામ 100 ટકા કહેવાય. 
ઉપરો¾ત બĹે ઉદાહરણો પરથી એ પણ Ýપŀ થાય છે કે Åયારે કોઈ િવધાન 100 ટકા છે તેવું સૂચવે 

Íયારે તેનંુ િવરોધી (òતીપ) િવધાન શૂÑય ટકાનો િનદĀશ કરે છે. 
ŕ વગŏમાં 50 િવıાથĆઓમાંથી 25 િવıાથĆઓ હાજર હોય, તો વગŏમાં 50 ટકા િવıાથĆઓ હાજર અને 

50 ટકા િવıાથĆઓ ગેરહાજર છે એમ કહેવાય. 

ટકા એ એવા અપૂણાŐકનો અંશ છે જેનો છેદ 100 હોય. આમ, 40 ટકા એટલે ସ0

ଵ0଴
 

ઉપર ŕયું તેમ ટકા એ આપેલ òમાણનંુ 100ના આધારે મળતંુ મૂØય છે. તેથી òમાણનાં પદો મુજબ 

￵íરાિશની રીતથી પણ ટકા શોધી શકાય છે. 
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દા.ત.  
(1) 600 માંથી 360 છોકરા પાસ થયા હોય તો પાસ થનાર િવıાથĆઓના ટકા ￵íરાિશની 

રીત મુજબ શોધીએ. 
િવıાથĆઓમાંથી    િવıાથĆઓ પાસ 

    600      360 
  100      (?) 

100		360
600 = 60	% 

આમ, માœહતીના ગુણોİરને 100 વડે ગુણવાથી ટકા મળે છે. 
(2) ગામમાં 2000ની વÝતીમાં 625 બાળકો છે, તો બાળકોના ટકા શોધો. 

625	
2000	100 = 31.25	% 

ટકા પરથી માœહતી શોધવી : 
માœહતી પરથી ટકા ￵íરાિશની રીતની મદદથી શોધી શકાય છે. તેવી રીતે ટકા પરથી ￵íરાિશની રીતથી 

માœહતી શોધી શકાય 
દા.ત.  

(1) 300 ના 20 ટકા માટે ￵íરાિશ મૂકીએ – 
તો   
100 એ  20 

  300 એ  (?) 
300			20

100 = 60				 

આમ, ટકા પરથી માœહતી શોધવા માટે 100 વડે ભાગવામાં આવે છે. 
(2) 1500 િકલોæામ ઘઉંમાંથી 12.5 ટકા ઘઉં વેચતાં વેપારીએ કેટલા િક.æા. ઘઉ ં

વેÃયા કહેવાય? 
									ଵହ଴଴	௫	ଵଶ.ହ

ଵ଴଴
= ଵହ଴଴	௫	ଵଶହ

ଵ଴଴௫ଵ଴
= 187.500 િક.æા. ઘઉં વેÃયા. 

 
યાદ રાખો – 
(1) માœહતીના ગુણોİરને 100 વડે ગુણતાં ટકા મળ.ે 
(2) ટકા અને કુલ સં¿યાના ગુણાકારને 100 વડે ભાગતાં માંગેલી સં¿યા મળ.ે 

ટકાનો દૈિનક Úયવહારમાં ઉપયોગ – 
 શાળા કŊાએ પœરણામ, હાજરી, ė￵તના સંદભŏમાં િવıાથĆઓની ટકાવારી ėણવા માટે. 
 વેપારમાં નફો-ખોટ, વળતર, વટાવની ગણતરી માટે. 
 વસતી ગણતરીમાં ė￵ત, ŋા￵ત, િશ￹Ŋત, બેરોજગાર, બજેટ વગેરેની ગણતરી માટે. 
 આવકવેરા, વેચાણવેરા વગેરે િવિવધ òકારના વેરા માટે. 
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તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
ધોરણ 6 થી 8ના એક વગŏનંુ સíાંત, વા￳ષક કસોટીનંુ પœરણામ લઈ તેના આધારે નીચેના òĽોના 

ઉİર આપો. 
1. દરેક િવષયના પœરણામના ઉİીણŏ અને અનુİીણŏ થયેલ િવıાથĆઓની ટકાવારી. 
2. વગŏના કુલ િવıાથĆઓ કુલ ગુણના સંદભĀ ઉİીણŏ અને અનુİીણŏ િવıાથĆઓની ટકાવારી. 
3. ઉપરો¾ત òĽો સંદભĀ આલેખ દોરવો. 

 
2.14  Úયાજ (Interest) 

વાંચો અને સમŕ – 
 મહેÑïભાઈ 7 લાખ ę.ની કાર ખરીદવા માટે બેÑકમાંથી લોન લે છે. મહેÑïભાઈ આ લોન 2 વષŏમાં પૂરી 

કરે છે. આ દરÖયાન તેઓ કુલ 7 લાખ 35 હėર ę￵પયા બÿકમાં જમા કરાવી દેવા મુ¾ત બને છે. તો 

તેમણે કેટલા ę￵પયા વધુ ચૂકÚયા ? આ વધુ ચૂકવવી પડતી રકમને કયા નામથી ઓળખવામાં આવે છે ? 
 35000 ęા. બેÑકને વધુ ચૂકÚયા. 
 બેÑકને લોનની રકમ ઉપરાંત વધુ ચૂકવવી પડતી રકમને Úયાજ કહે છે. 

o Úયાજ (I) – મુદતને અંતે મુĴલ ઉપરાંત ચૂકવાતી આપવી પડતી વધારાની રકમને Úયાજ કહે છે 

o મુĴલ (P) – જęœરયાત અનુસાર બેÑકમાં કે શરાફને Íયાં મૂકવામાં કે ઉપાડવામાં આવતી રકમને 

મુĴલ કહે છે. 

o મુદત ( N ) – જેટલા સમયગાળા માટે નાણાં મૂકવામાં કે લેવામાં આવે તે સમયગાળાને મુદત  

o કહે છે. મુદત વષŏ, માસ કે œદવસમાં હોય છે. 

o Úયાજ મુĴલ ( A ) – Úયાજ અને મુĴલના સરવાળાને Úયાજ મુĴલ અથવા રાશ કહે છે. 

 
Úયાજના òકાર – 

1. સાદંુ Úયાજ  
2.  ચäવૃિĵ Úયાજ 

સાદું Úયાજ –  
Åયારે ગણતરી આપેલ મુદત માટે એક સાથે કરવામાં આવે તેને સાદંુ Úયાજ કહે છે. 

 સાદંુ Úયાજ શોધવાનંુ સૂí નીચે મુજબ છે. 

I =
PNR
100

 

Åયાં,  I =  Interest (Úયાજ) 
N = Number of Years (મુદત) 
R = Rate of Interest (Úયાજનો દર) 
P = Principal Capital (મુĴલ) / Capital Amount 

ચäવૃિĵ Úયાજ – 
Åયારે Úયાજના Úયાજની પણ ગણતરી કરવામાં આવે તેને ચäવૃિĵ Úયાજ કહેવાય. 
 òથમ સમયગાળાનંુ સાદંુ Úયાજ અને ચäવૃિĵ Úયાજ સરખું હોય છે. 
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 કોઈ પણ વષŏને અંતે મળતું Úયાજ મુĴલ તે પછીના વષŏ માટેનંુ મુĴલ બને છે. 
 રાŀŌ ીયકૃત બેÑકમાં બચત ખાતામાં દર છ માસે Úયાજની ગણતરી થાય છે. 

ચäવૃિĵ Úયાજ શોધવાનું સૂí - 

ܣ = P൬1 +
R

100൰
N
 

Åયાં A =  Amount of Principal and Compound Interest 
ઉદાહરણ- 

સેજલ 10000 ę￵પયા 10 %ના દરે 2 વષŏ માટે બેÑકમાં Úયાજે મૂકે છે, જયારે દમયંતીબેને 

તેટલી જ રકમ તેટલાં જ દરે પોÝટ ઓિફસમાં મૂકી. તો બે વષŏના અંતે કોને વધુ રકમ મળશે ?  
કેટલા ę￵પયા? (પોÝટ ઓિફસમાં દર વષĀ Úયાજની ગણતરી થાય છે.) 
મુĴલ (P) =10000 ę￵પયા 
મુદત (N)= 2 વષŏ 
Úયાજનો દર (R) = 10 % 
 
સેજલ માટે Úયાજની ગણતરી (સાદા Úયાજની રીત) 

I =
PNR
100  

 

																				I =
10000	X	2	X	10

100  

          = 2000 ęા. 
દમયંતીબેન માટે Úયાજની ગણતરી (ચäવૃિĵ Úયાજની રીત-૧) 

ܣ = P ൬1 +
R

100൰
୒

 

																																																																					A = 10000൬1 +
10

100൰
ଶ

 

                                                   = 10000 (110/100)2 

                                                 =10000 X 
ଵଵ
ଵ଴

 X 
ଵଵ
ଵ଴

 

                                                 =12,100 ę￵પયા 
Úયાજ = Úયાજ મુĴલ – મુĴલ 
      = 12100 – 10000 
      = 2100 
દમયંતીબેનને ęા. 100 Úયાજ વધુ મળે. 
અથવા 

દમયંતીબેન માટે Úયાજની ગણતરી (ચäવૃિĵ Úયાજની રીત-૨) 
òથમ વષŏના Úયાજની ગણતરી 

												I =
PNR
100  

                                                                              I = ଵ଴଴଴଴	ଡ଼	ଵ	ଡ଼	ଵ଴
ଵ଴଴

 
                                                                         = 1000 ęા. 
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              Úયાજ મુĴલ = મુĴલ + Úયાજ 
                               = 10000 + 1000= 11000 ęા. 

બીė વષŏ માટે 11000 ęા. મુĴલ (P)બનશ.ે 
 Úયાજની ગણતરી 

                                                I = ୔୒ୖ
ଵ଴଴

 
 

																																																									I =
11000	X	1	X	10

100  

           = 1100 ę￵પયા 
બીė વષŏનંુ Úયાજ  
કુલ Úયાજ = òથમ વષŏનું Úયાજ + બીė વષŏનંુ Úયાજ 

        = 1000 + 1100 
                = 2100 ę￵પયા 

 
તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
ęા. 2500 નંુ 10 ટકાના દરે 2 વષŏનંુ સાદંુ Úયાજ અને ચäવૃિĵ Úયાજ ગણો. 

2.15 નફો-ખોટ (Profit-Loss) 

            જયારે વÝતુનંુ વેચાણ કરતા હોઈએ Íયારે આપણે જે µકમતે વÝતુ ખરીદી હોય તેના કરતા ં

વધારે µકમતે વÝતુ વેચવામાં આવે Íયારે ફાયદો થાય એટલે કે નફો થાય અને ખરીદેલ µકમત કરતાં 

ઓછા ભાવે વÝતુ વેચવામાં આવે Íયારે નુકશાન થાય એટલે કે ખોટ ėય. 

વાંચો અને સમŕ – 
રાજેશ એક ટીવી ęા. 42000 માં ખરીદે છે. થોડા સમય પછી તે ટીવી  ęા. 40000 માં તેના ￵મí 

મહેશને વેચી દે છે. તો રાજેશને નફો થશે કે ખોટ જશે ? 
અહą ટીવીની મૂ.µક. ęા. 42000 
વે.µક. ęા. 40000 
આપણે ėણીએ છીએ કે, 
વેચાણ µકમત કરતાં મૂળµકમત વધુ હોય તો ખોટ ėય. મૂ.µક. – વે.µક =ખોટ 
વેચાણ µકમત કરતાં મૂળµકમત ઓછી હોય તો નફો થાય. વે.µક – મૂ.µક =નફો 
ઉપરના દાખલામાં મૂ.µક. કરતાં વ.ેµક. ઓછી છે માટે ખોટ ėય. 
ખોટ =	મૂ.µક. – વે.µક. 
      =  42000-40000 
 2000 ę￵પયા ખોટ ėય. 

નફા - ખોટનો ÚયવહાĔ ઉપયોગ પણ ઘણો છે. જમીન, મકાન, કપડાં, દાગીના દરેક વÝતુની 

ખરીદી-વેચાણમાં નફા-ખોટને Ðયાને લઈને Úયવહાર થતા હોય છે, ઉપરાંત વળતર, વટાવ, દલાલી 

વગેરેમાં નફા-ખોટનો ઉપયોગ થાય છે. 
નફો-ખોટ ટકામાં પણ દશાŏવાય છે. 
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GST ( Goods and Services Tax) : VAT + ST, અથાŏત કોઈપણ વÝતુ/સામાન પર લેવાતા 

તમામ òકારના વેરા હવે એક જ વાર ઉÍપાદક/ સેવા પૂરી પડનારને ચૂકવવાનો રહેશ.ે જેથી 

æાહકને વÝતુ સÝતી મળશે તેમજ એક જ વÝતુના ભાવ સમæ દેશમાં એક જ રહેશ.ે 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
 MRP, VAT,GST, ST નંુ પૂĔં નામ જણાવો. 
 તમે કરેલ વÝતુની ખરીદીના બીલ પર કેટલા ટકા GST દશાŏવેલ છે તે ચકાસો. 
 હોટેલ - રેÝટોરાના બીલ પર કેટલા ટકા GST લગાડેલ છે તે ėણો. 

 
2.16 ગુણોİર અને òમાણ (Ratio & Preportion) 

2.16.1  ગુણોİર  
ગુણોİર એક સરખાં એકમ ધરાવતી બે વÝતુઓની સરખામણી માટે વપરાતી એક રીત છે. 
ગુણોİરને અંશ/છેદ અથવા અંશ : છેદ વડે દશાŏવાય છે. 
ગુણોİર અ￵ત સં￹Ŋĺęપમાં જ હોય છે. 
ગુણોİર શુĵ કે અશુĵ અપૂણાŐકના Ýવęપે હોય છે. 
ગુણોİર દશાŏવવા માટે બĹે  રા િશઓ અપૂણાŐકના Ýવęપે હોય છે. 
ગુણોİર દશાŏવવા માટે બંને પœરમાણો વÃચે ( : ) મૂકવામાં આવે છે. 
ઉપયોગ – ગુણોİરનો ઉપયોગ બે જુદી જુદી વÝતુઓનાં કદ, વજન, સં¿યા, નાણાં.....વગેરેની 

સરખામણી કરવા માટે થાય છે. એ યાદ રહે કે જે રાિશઓના ગુણોİર શોધવાના હોય તે રાિશઓ એક જ 

એકમમાં હોવી ŕઈએ. 
ઉદાહરણ – 

કંપાસ બોŊ 
ęા. 70 

Ýકૂલ બેગ 
ęા. 350 

વોટર બેગ 
ęા. 140 

લંચ બોŊ 
ęા. 70 

Ýકૂલ યુિનફોમŏ 
ęા. 490 

 

(1) કંપાસ બોŊ કરતાં Ýકૂલ બેગની µકમત કેટલા ગણી છે ? 
(2) લંચબોŊ અને વોટરબેગની µકમત વÃચે શું સંબંધ છે ? 
 કોઈ પણ સં¿યા બીĘ સં¿યા કરતાં કેટલા ગણી વધારે છે તે શોધવા તે  સં¿યાને  
તેટલા વડે ગુણાકાર કરવો પડે  

દા.ત.- 
2 ગણા એટલે 2 વડે ગુણાકાર 
4 ગણા એટલે 4 વડે ગુણાકાર 
6 ના 2 ગણા એટલે 6 x 2 = 12 
 કોઈપણ સં¿યા બીĘ સં¿યા કરતા કેટલામા ંભાગની છે  તે શોધવા તે  સં¿યાને  
તેટલા વડે ભાગવી પડે. 
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દા.ત.- 

બીŕ ભાગ એટલે 2 વડે ભાગાકાર, íીŕ ભાગ એટલે 3 વડે ભાગાકાર 

જેમ કે 12નો íીŕ ભાગ એટલે 12 3 = 4 

Úયાપક રીત ે

ગુણોİરને a : b (વંચાય એ જેમ બી) અથવા a/b કહેવાય. Åયા ંa, b વાÝતિવક સં¿યાઓ છે. 

3 અને 9 નો ગુણોİર એટલે 
ଷ
ଽ

= ଷ		ଵ
ଷ		ଷ

= ଵ
ଷ
 અથવા 1 : 3 

30 પૈસા અને 15 ę￵પયાનો ગુણોİર શોધો. 

અહą યાદ રહે કે જે  બે રાિશના ગુણોİર શોધવા હોય તે બĹે રાિશ એક જ એકમમાં દશાŏવેલી હોવી 

ŕઈએ. 

30 પૈસા અને 15 ę￵પયાનો ગુણોİર = 30 : 1500 
ଷ଴
ଵହ଴଴

= 	ଵ
ହ଴

=		અથવા 1 : 50 

અહą 15 ęા. = 1500 પૈસા લેવાથી ગુણોİર શોધવા માટેની બĹે રાિશ એક જ માપમાં આવશે. 

2.16.2 òમાણ ( Proportion ) 

ŕ આપેલ બે ગુણોİર સમાન હોય તો તે ચાર સં¿યાઓ òમાણમાં છે એમ કહેવાય. 

ઉદાહરણ  

3 : 5 :: 9 : 15 તથા 2 : 7 :: 4 : 14 

સમ òમાણ (Direct Proportion) 

Åયારે એક રાિશ (માપ) વધે Íયારે બીĘ રાિશ પણ તેટલા જ òમાણમાં વધે અથવા એક રાિશ 

(માપ) ઘટે Íયારે બીĘ રાિશ તેટલા જ òમાણમાં ઘટે તો તે રાિશઓ સમ òમાણમાં છે એમ 

કહેવાય. 

ઉદાહરણ  

(1) એક હાર બનાવવા માટે  મોગરાનાં 20 ફૂલ ŕઈએ તો આવા ચાર હાર બનાવવા કેટલાં મોગરાનાં ફૂલ 

ŕઈએ ? 

(2) એક મશીનને íણ ઘિડયાળ બનાવતાં 15 ￵મિનટ લાગે છે, તો તે મશીનને 56 ઘિડયાળ બનાવવા 

કેટલો સમય લાગ ે? 

યાદ રાખો – 

આપેલ માœહતીમાં સરખા એકમની માœહતી માટે ŕ a, b, c  અને d સમ òમાણમાં હોય, Íયારે ŕ  d 

શોધવો હોય તો 

݀ =
ܾ		ܿ
ܽ

 

દા. ત.- 

6 ચોકલેટની µકમત 3 ę￵પયા હોય તો 14 ચોકલેટની µકમત શોધો. 

ચોકલેટની સં¿યા   µકમત 
a = 6  b = 3        c = 14  d = ? 

 
															݀ = ௕	௖

௔
=	 ଷ	ଵସ

଺
= 7	ę￵પયા 
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વાંચો અને સમŕ 
એક છાíાલયમાં 100 િ¾વÑટલ અનાજ છે. નીચે મુજબ િવıાથĆઓ અને વપરાશની િવગત 

આપેલ છે. 

 
ÚયÝત òમાણ –(Inverse Proportion) 
Åયારે એક રાિશ (માપ) äમશઃ વધે Íયારે બીĘ રાિશ તેટલા જ òમાણમાં ઘટે અથવા એક રાિશ 

(માપ) äમશઃ ઘટે Íયારે બીĘ રાિશ (માપ) તેટલા જ òમાણમાં äમશઃ વધે તો બĹે રાિશઓ ÚયÝત 

òમાણમાં છે એમ કહેવાય. 
 
ઉદાહરણ – 
એક શાળાના વગŏમાં કસરત કરાવવા બાળકોની 4 હાર બનાવેલ છે. દરેક હારમાં 9 બાળકો છે. આ જ 

બાળકોને 9 હારમાં ગોઠવવામાં આવે તો દરેક હારમાં કેટલાં બાળકો ગોઠવાય ? 
યાદ રાખો – 

ÚયÝત òમાણમાં આપેલ માœહતીઓમાંથી એક માœહતી શોધવાની હોય Íયારે 
સરખાં એકમની માœહતી    સંબંિધત માœહતી 

  a      b 
  c      ? 

d =
a		b

c  

									d =
4		9

9 = 4 

9 હારમાં બાળકોને ગોઠવતાં દરેક હારમાં 4 બાળકો ગોઠવાય. 
 

યાદ રાખો – 
￵íરાિશથી થતી ગણતરી વાÝતવમાં ચાર રાિશઓના òમાણનંુ જ Ýવęપ છે. 
જેમ કે, 300 ના 10 ટકા કેટલા થાય ? 
￵íરાિશ મુજબ 
100 એ 10 
300 એ  (?) 
òમાણ મુજબ  100 :300 ::10: ? 

ચાર રાિશ Åયારે સમ òમાણમાં હોય Íયારે d નěી કરવા માટે d = ୟ	ୠ
ୡ

 

 
 
સં¿યામાં 

¾મશઃ  
ઘટાડો 
 

િવıાથĆની સં¿યા અનાજનો પુરવઠો ચાલે તે 

œદવસની સં¿યા 

 
 
œદવસોમાં  
äમશઃ  
વધારો 

1000 2 
500 4 
250 6 
125 8 
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 d = ଷ଴଴୶ଵ଴
ଵ଴଴

= 30 

ઉપયોગઃ બે વÝતુઓની ગુંėશની સરખામણી માટે ગુણોİરનો ઉપયોગ થાય છે. (પœર￵મ￵ત, Ŋેíફળ, 

ઘનફળ...) વÝતુઓનો જÎથો – સં¿યા, વપરાશ અંગેની માœહતી માટે µકમત મેળવવા òમાણનો 

ઉપયોગ થાય છે. 

ઉપસંહાર – 
òÝતુત એકમમાં આપણે માœહતીનંુ એકíીકરણ, વગĆકરણ અને સમજ, માœહતીનંુ 

òÝતુતીકરણ, òાથ￵મક અંકશાÝíીય પĵ￵તઓ, મÐયક અને મÐયÝથની સમજ, ઉÃચ તથા સાદા 

આલેખનો ઉપયોગ, સમય પíક, ટકા, ગુણોİર અને òમાણ, Úયાજ અને વળતર વગેરે મુĴાઓ િવશે 

માœહતી ĳારા સમજ મેળવી. 
 

ÝવાÐયાય 
1. માœહતીનંુ વગĆકરણ કરવું  શા માટે જęરી છે ? 
2.  નીચે આપેલા òાĺાંકો પરથી આવૃિİ િવતરણ તૈયાર કરો. જેમાં કોઈ પણ એક વગŏ 40-44નો હોવો 

જęરી છે.   
62 56 40 68 37 42 58 52 42 47 
21 36 54 28 52 43 35 41 43 48 

26 32 56 37 39 53 42 44 61 33 

56 57 40 39 54 63 30 34 38 50 

38 51 44 41 45 46 45 49 45 46 

3. નીચે આપેલ òાĺાંકો પરથી મÐયક અને મÐયÝથની ગણતરી કરો. 
9 15 20 7 10 14 12 13 8 

4. નીચેના òાĺાંકો પરથી મÐયક, મÐયÝથ અને બહુલક ગણો. 
13 30 28 19 12 28 26 19 25 8 19 11 

5. સહકારી મંડળીમાંથી ￹ચરાગે િવદેશ òવાસ માટે ęા. 1,50,000 બે વષŏ માટે 11 ટકાના ચäવૃિĵ Úયાજે 

લીધા તો તેણે Úયાજના કેટલા ę￵પયા ચૂકવવા પડે ? 
6. મનસુખભાઈ અમુક િકલોæામ અનાજ 150 Úયિ¾તને વહÿચતાં દરેકને 7 િક.æા. અનાજ મળે છે. Åયારે 

િવનોદભાઈ તેટલું જ અનાજ 210 Úયિ¾તને વહÿચે તો દરેકને કેટલું અનાજ મળે ? 
 જવાબ 

1.  
વગŏ 65-69 60-64 55-59 50-54 45-49 40-44 35-39 30-34 25-29 20-24 

આવૃિİ 1 3 5 7 8 11 8 4 2 1 
 
 3. મÐયક 12, મÐયÝથ 12 

4. મÐયક 19.83, મÐયÝથ 19, બહુલક 19 
5. ચäવૃિĵ Úયાજ 34815 ęા. 
6. દરેકને 5 િક.æા. 



37 
 

òકરણ -3 

ભૂ￵મ￵ત િશŊણ 
3.1 òÝતાવના  

3.2 ઉĴેશો  

3.3 અÐયયન િનÜપિİઓ  

3.4 ભૂ￵મ￵તનુ માળખ ુ

3.5 વાન œહØસ (Pierre M. Van Hieles) ¡થયરી 

3.5.1  ભૌ￵મ￵તક ￸ચતન Ýતર  

3.6 òાથ￵મક િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારો 

3.7 એકęપતા અને સમęપતા  
3.8 ęપાંતરણ અને ભૌ￵મ￵તક આકારો 

3.9  માપન અને ભૌ￵મ￵તક આકારો 

3.10 ભૌ￵મ￵તક સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના 

3.10.1    સેટ Ýકવેર અને માપપĦીની મદદથી લંબરેખા દોરવી 
3.10..2    બે સેટ Ýકવેરની મદદથી સમાંતર રેખાની રચના કરવી 

3.11 Geogebra  
3.11.1 Geogebra 

3.11.2 Geogebraનો ઉપયોગ  

3.12 બહુફલકીય મોડેલ   
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òકરણ -3 

ભૂ￵મ￵ત િશŊણ  
3.1 òÝતાવના  

ભૂ￵મ￵ત શÔદ મૂળ સંÝકૃત શÔદો भ ूઅને ͧमǓत પરથી આવેલ છે. भ ूએટલે પૃÎવી, જમીન કે 

સપાટી અને ͧमǓत એટલે માપન, આમ, ભૂ￵મ￵ત એટલે સાદા અથŏમાં પૃÎવી કે જમીન (સપાટી)નંુ 

માપન. પૃÎવી પર મુ¿યÍવે íણ òકારના આકારો ŕવા મળે છે. 
(1) સુરેખ (એક પœરમાણીય) (2) સમતલ (િĳ પœરમાણીય) (3) ઘન (￵í પœરમાણીય) 
આમ, પૃÎવી પર ŕવા મળતા એક પœરમાણીય, િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારોના 

માપનનંુ શાÝí ગિણતમાં ભૂ￵મ￵ત તરીકે ઓળખાય છે. 
બાળક જÑમે છે Íયારથી જ તેની ïŔŀ આસપાસની દુિનયા પર પડે છે. અને તે જુદા જુદા 

આકારોને ઓળખવાનંુ શę કરે છે. બાળક મકાનના ખૂણાઓ જુએ છે. ઓરડાની દીવાલો અને તેની 

ધારો જુએ છે. રÝતાઓની લંબાઈનંુ અવલોકન કરે છે. સંુદર વÝતુના આકારો િવષે કુતૂહલ અનુભવે છે. 

આમ, બાળકને ઘરમાંથી અને તેની આસપાસની દુિનયામાંથી અવલોકન ĳારા ભૂ￵મ￵તનો ¿યાલ 

મળતો જ હોય છે. તેમાંથી જ તે કેટલીક બાબતોથી પœર￹ચત થાય છે. જેમ કે, 
- Ýથાન  - અંદર, બહાર, ઉપર, નીચે. 
- અંતર - દૂર, પાસે, લાંબંુ, ટંૂકંુ 
- આકાર - વાંકંુ, સીધું, ગોળ, ચોરસ 
- Ýવęપ - ઘન, òવાહી, ïિવલ, વાય ુ

આમ ભૂ￵મ￵ત એ Ýથાન, અંતર અને આકારનું ગિણત છે. જેમ અંકગિણત એ સં¿યાઓનંુ 

ગિણત છે તેમ ભૂ￵મ￵ત એ અવકાશનાં ￼બદુઓનંુ ગિણત છે. તેથી જ òાથ￵મક શાળાના ગિણતમાં 

ભૂ￵મ￵તનું િવિશŀ Ýથાન છે. 
òÝતુત òકરણમાં વાન œહØસના સંદભĀ ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનÝતર,  પœર￵મ￵ત, Ŋેíફળ, પૃŁફળ, 

ઘનફળ જેવા િĳ પœરમાણીય કે ￵í પœરમાણીય શÔદોની સમજ, એકęપતા અને સમęપતા, ભૌ￵મ￵તક 

આકારો અને માપન, ભૂ￵મ￵તનાં સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના, Geogebra 

સોÓટવેરની સમજ, ÝટŌ ો અને અÑય પદાથĉની મદદથી સમઘન, લંબઘન જેવા િવિવધ આકારોની 

રચનાની ચચાŏ કરવામાં આવેલ છે. 

3.2 ઉĴેશો  
- Van Hieles ના ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનÝતર િવશે ėણે. 
- િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીયના સંદભĀ આવતા ગાિણ￵તક શÔદો ėણે. 
- સમęપતા અને એકęપતા િવશે ėણે. 
- ભૌ￵મ￵તક આકારો િવશે ėણે. 
- ભૌ￵મ￵તક સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના કરે. 
- Geogebra િવશે ėણે. 
- ÝટŌ ો અથવા અÑય વÝતુઓની મદદથી અનેક સપાટીઓવાળા ઘન િવશે ėણે. 
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3.3 અÐયયન િનÜપિİઓ  
- િવıાથĆઓને ભૂ￵મ￵ત શીખવતી વખતે Van Hielesના ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનધારાનો ઉપયોગ કરી  

શકશે. 
- િĳ પœરમાણ અને ￵í પœરમાણના સંદભĀ આવતા ગાિણ￵તક શÔદોની સમજ ઉદાહરણ ĳારા આપી  

શકશે. 
- સમęપતા અને એકęપતાની સૈĵાં￵તક સમજ ઉદાહરણ ĳારા આપી શકશે. 
- િવિવધ ભૌ￵મ￵તક આકારો િવશે માœહતી આપી શકશ.ે 
- ભૌ￵મ￵તક સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના કરી શકશ.ે 
- Geogebra સોÓટવેરનો િશŊણકાયŏ દરÖયાન ઉપયોગ કરી શકશ.ે 
- ÝટŌ ો કે અÑય વÝતુની મદદથી અનેક સપાટીઓવાળા ઘન બનાવી શકશે. 
3.4 ભૂ￵મ￵તનું માળખું (Structure of geometry) 

Úયિકત પોતાની વાત, િવચાર સમėવવા ä￵મક અને તકŏબĵ દલીલ કરે છે. ગિણત િશŊણ 

ĳારા અÐયેતામાં  આવંુ કૌશØય કેળવાય એ જęરી છે. આપણે ધોરણ – 12 સુધીમાં અંકગિણત, 

બીજગિણત, ભૂ￵મ￵ત, આંકડાશાÝí વગેરેનો અÕયાસ કયĉ છે. ભૂ￵મ￵ત વણŏનાÍમક છે અને તેમાં 

તા·કક દલીલ વડે પગથીયા વાર આગળ વધવાનંુ હોય છે. તકŏ સંગત રજુઆતના કૌશØયને કેળવવા 

ભૂ￵મ￵ત òમાણમાં વધુ ઉપયોગી છે. ભૂ￵મ￵તમાં િવિશŀ શÔદસમૂહો, પદો, પૂવŏધારણાઓ, 

અÚયા¿યાિયત પદો, Úયા¿યાઓ, òમેયો, ઉપòમેયો, જેવી અનેકિવધ બાબતોનો  સમાવેશ થાય છે. 

આપણે તેમનો äમશ: પœરચય મેળવીએ. 

 શÔદ સમૂહો (Special Phrases) 

 વધારેમાં વધારે 

 ઓછામાં ઓછંુ 

 એક અને માí એક 

 શરતી િવધાન  ŕ....તો..... 

 િĳશરતી િવધાન  ŕ....તો...અને ...તો...જ..... 
 

 પદ (Terms) 

દરેક િવધાનમાં પદ હોય છે. પદોના ચોěસ અથŏ હોય છે. પદોના અથŏને બરાબર સમજવા 

જęરી છે. 

પદ 

   
 

                                 Úયા¿યાિયત પદ                                           અÚયા¿યાિયત પદ 
   ઉદા. રેખાખંડ, િકરણ, ખૂણો, ￵íકોણ      ઉદા. રેખા, �બÑદુ, અવકાશ, સમતલ 

 પૂવŏધારણા (Pasulates) - ભૂ￵મ￵તમાં જે િવધાનો સરળ અને સહજ હોય કે જેને સા�બત કરવાની જęર 

નથી, જે સÍયોને સા�બતી વગર Ýવીકારી લેવામાં આવે તે (િવધાનોને) સÍયોને પૂવŏધારણા કહેવામાં 

આવે છે. ઉદા. અવકાશ ￼બદુઓનો ગણ છે. 
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 Úયા¿યાઓ  (Definations) 

ગિણત િશŊણમાં Úયા¿યા મહãવનંુ Ýથાન ધરાવે છે. Úયા¿યા એટલે એવાં પદ કે શÔદસમૂહ કે 

જે િવિશŀ અને ચોěસ અથŏ ધરાવે છે. કોઈપણ Ýથળે અને કાળે Ýપŀતા િનિľત હોય છે, સાચી હોય 

છે. Úયા¿યા િવશે દરેક એકસમાન અથŏ દશાŏવે છે. ઉ.દા. ખૂણો, ￵íકોણ, Ŋેíફળ, ઘનફળની Úયા¿યા. 

- કોઈ િĳ પœરમાણ આકારે સમતલમાં રોકેલ જÀયાના માપને Ŋેíફળ કહે છે. 

- કોઈ ￵í પœરમાણ આકારે અવકાશમાં રોકેલ જÀયાના માપને ઘનફળ કહે છે. 

 òમેય  

ભૂ￵મ￵તમાં શરતી િવધાનો તકŏબĵ દલીલો વડે સા�બત કરવામાં આવે છે. તે િવધાનને òમેય 

કહે છે. òમેયમાં આપેલ શરતી િવધાનને પŊ કહેવાય છે. તા·કક દલીલ ĳારા જે સા�બત કરવાનંુ છે તેને 

સાÐય કહેવાય છે. તા·કક દલીલોનાં ä￵મક પગ¡થયાનેં સા�બતી કહેવાય. 
 

સા�બતીના òકારો 

      
òÍયŊ સા�બતી  પરોŊ સા�બતી  

     
 
 

અિનŀાપિİની રીત િવકØપ િનવારણની રીત 

- òÍયŊ સા�બતી  

આ રીતમાં િવધાન પરથી äમબĵ તા·કક દલીલ ĳારા સાÐય પર પહĈચવાનંુ હોય છે. 

- અિનŀાપિİની રીત (ખોટી દલીલની ઓળખ) 

આ રીતમાં જે સા�બત કરવાનંુ છે તે સÍય નથી તેમ ધારવામાં આવે છે. આ ધારણા પર 

Úયા¿યા, પૂવŏધારણા, òમેયો અને અÑય પœરણામોની મદદથી દલીલ કરવામાં આવે છે. પœરણામ 

જે મળે તે પŊથી િવĔĵ હોય છે. આથી આપણી ધારણા ખોટી છે અને સા�બત કરવાનંુ િવધાન 

સÍય છે તેમ Ýવીકારવામાં આવે છે. 

- િવકØપ િનવારણની રીત  

સાÐય માટે જુદા જુદા િવકØપો િવચારાય છે. દરેક િવકØપની ચકાસણી કરવામાં આવે છે. 

પŊની િવĔĵનો જે િવકØપ છે ત ેશ¾ય ન બને અને છેĻે બાકી રહેતો િવકØપ સÍય છે, તેમ Ýવીકારાય 

છે. આ રીતને િવકØપ િનવારણની રીત કહે છે. 

- સાદી õમણા - તકŏ  દોષ  

કેટલીક બાબતો òથમ નજરે સાચી લાગે, પણ પછીથી ચકાસણી કરતાં ખોટી જણાય; આવી 

બાબતોની સમજને õમણા - તકŏ દોષ કહેવામાં આવે છે. 
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તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. 'વધારેમાં વધારે અને ઓછામાં ઓછંુ'  શÔદસમૂહનો  અથŏ  ઉદાહરણ  ĳારા  સમėવો. 
2. પૂવŏધારણા એટલે શુ ં? 
3. Úયા¿યાની સમજ આપો. 
4. પŊ અને સાÐયની સમજ લખો. 

3.5 વાન œહØસ (Pierre M. Van Hieles) ¡થયરી 
- ￵પઅરે વાન œહØસ નેધરલેÑડના ગિણતશાÝíી હતા. તેઓ બાલમંœદરમાં િશŊક હતા અને તેમણે 

ગિણતમાં ભૂ￵મ￵તના ભૌ￵મ￵તક આકારો સંબંધી Ŋેíમાં નĈધપાí યોગદાન આપેલ છે. 
- તેઓ Åયારે િવıાથĆઓને Ýકૂલમાં ભૂ￵મ￵તનંુ િશŊણ આપતા હતા Íયારે  નĈÐયું કે તેમના િવıાથĆઓને 

ભૂ￵મ￵ત શીખવવામાં ખૂબ મુÛકેલી પડે છે. તેમની આ મુÛકેલીએ તેમને ભૂ￵મ￵તમાં વૈચાœરક Ýતર 

આધાœરત ¡થયરી િવકસાવવામાં મદદ કરી. તેમણે નĈÐયું કે ભૂ￵મ￵ત શીખતી વખતે િવıાથĆઓ જે 

વÝતુને ઓળખતા હોય, પહેલેથી પœર￹ચત હોય તેવી આકૃ￵તઓની જ ભૌ￵મ￵તક સા�બતીઓ લખી શકે 

છે 
- વાન œહØસ માનતા હતા કે ભૂ￵મ￵તમાં લે￹ખત સા�બતી આપવા માટે òમાણમાં ઊંચા વૈચાœરક Ýતરની 

જęર પડે છે. અને ઘણાં િવıાથĆઓને ચોěસ ભૌ￵મ￵તક ￹સĵાંતોને શીખવા માટે નીચા વૈચાœરક 

Ýતરના ઘણા અનુભવોની જęર પડે છે. 
- વાન œહØસનો ￹સĵાંત િશŊકોને વગŏખંડમાં ભૂ￵મ￵તનંુ િશŊણ કઈ રીતે આપવું તેનંુ સરળ માગŏદશŏન 

પૂĔં પાડે છે. 

3.5.1 ભૌ￵મ￵તક ￸ચતન Ýતર  
ભૂ￵મ￵તનું િશŊણ કયા Ýતરથી શę કરવું ŕઈએ ? òĽનો જવાબ અલબİ િવıાથĆઓના Ýતર 

પર આધાર રાખે છે. આ વૈચાœરક Ýતર એટલે શું ? આ સમજવા આપણે એક ઉદાહરણ ŕઈએ. 
દા. ત. 8 અને 9 વષŏની બે છોકરીઓને એક બગીચામાં મૂકવામાં આવે છે અને òĽ પુછાય છે. 

બગીચામાં ėગૃત અવÝથામાં તમને શું િવચાર આવે છે ? 

છોકરી 1 - મને બગીચામાં કોઈ િવચાર નથી આવતો. મને વૃŊો, ફૂલો, પŊીઓ વગેરે દેખાય છે. 
છોકરી 2 - તો પછી તું િવચારમાં જ છે, કારણ કે ŕ તંુ વૃŊો, ફૂલો, પŊીઓને પહેલાં ઓળખતી જ ન 

હોય તો તને વૃŊો, ફૂલો, પŊીઓ કહેવાય તેનો ¿યાલ ન આવી શકે. તેથી તÿ િવચાર તો કયĉ છે પણ 

શÔદના ઉપયોગ િવના. 
- આમ ઉપરના ઉદાહરણ પરથી આપણે કહી શકીએ કે જે વÝતુઓથી આપણે òથમથી જ પœર￹ચત 

હોઈએ તેવી વÝતુને આપણે કોઈ પણ શÔદોના ઉપયોગ િવના િવચારી લઈએ અને ઓળખી લઈએ 

છીએ. વાન œહØસ આને òારં�ભક ￸ચતન કહે છે. જેને બીė શÔદોમાં અશાિÔદક ￸ચતન પણ કહી 

શકાય. 
અશાિÔદક ￸ચતનનંુ પણ ચોěસ મહãવ છે. મોટા ભાગમાં સામાÑય િવચારોના મૂળમાં 

અશાિÔદક ￸ચતન જ રહેલું છે. અને મોટા ભાગના િનણŏયો આ òકારનાં ￸ચતનોમાંથી જ ઉÏભવે છે. 

આપણે વÝતુઓને શÔદો િવના ઓળખી લઈએ છીએ, આપણે ėણીતી Úયિકતઓના ચહેરાઓ 

શÔદોના ઉપયોગ િવના જ ઓળખી કાઢીએ છીએ. 
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- વાન œહØસ િવıાથĆઓના ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનને િવકસાવવા માટે òવૃિİ ĳારા િશŊણની œહમાયત કરે છે. 

અને તે માટે તેણે પોતાનંુ ભૌ￵મ￵તક આકૃ￵તઓ આધાœરત મોઝેક પઝલ મોડેલ પણ િવકસાÚયું છે. 
- વાન œહØસ મુજબ િવıાથĆઓનંુ આકૃ￵તઓને ŕયા પછીના ￸ચતનનંુ Ýતર કેટલાક ચોěસ äમને 

અનુસરે છે. અને આ äમના તા·કક િવકાસશીલ િવચારો ĳારા િવıાથĆ ભૌ￵મ￵તક આકારોને ઓળખીને 

સમĘ શકવાનંુ લŊણ ધરાવે છે. 
- વાન œહØસના મતાનુસાર િવıાથĆઓનંુ ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનÝતર નીચે મુજબના પાંચ äમમાં િવકાસશીલ 

હોય છે. 
વાન œહØસનંુ ભૌ￵મ￵તક ￸ચતન Ýતર  
 
 
 
 
   
   
           4. યથાથŏતા 

 
 
 
 

 
 
ĚÛયÝતર  

 
વાન œહØસ ભૌ￵મ￵તક ￸ચતન Ýતરને િવÝતૃત રીતે નીચે મુજબના કોŀક પરથી સમĘ શકાય. 
Level Name વણŏન ઉદાહરણ 

 
0 

 
ĚÛય Ýતર - આખી ભૌ￵મ￵તક આકૃ￵તને સમæ Ýવęપે ŕઈ શકે 

- તેનું ચોěસ બાબતો પર Ðયાન કેિÑïત નથી થતંુ. 

- િવıાથĆ ચતુÜકોણને ઓળખી શકે. 

- પણ તેના ચારેય ખૂણા કાટખૂણા અને ચાર એકęપ 
બાજુ િવશે Ýપŀ ન હોય. 

 
1 

 
િવĿેષણ Ýતર 

 
- દરેક આકૃ￵તને જુદા ગુણધમĉને સંબંધે તે ėણે 
- આકૃ￵તને તેના ગુણધમĉને ઓળખી શકે. 

- સમાંતર બાજુ ચતુÜકોણને સમાંતર બાજુની બે ŕડ 
હોય છે. અને તેથી જ ે  ચતુÜકોણની બાજુઓની બે 
ŕડ સમાંતર હોય તે ચતુÜકોણ સમાંતર બાજુ 
ચતુÜકોણ કહેવાય તે ઓળખી શકે. 

 
2 

 
અનૌપચાœરક 
તારવણી Ý તર 

- આકૃ￵તઓ વÃચેના આંતરસંબંધો  ŕઈ ઓળખી 
શકે. 
- ગુણધમĉનો તા·કક äમ તારવી શકે. 

- યોÀય ખૂણાઓ સાથે આપેલા ચતુÜકોણને િવıાથĆ 
ચોરસ કે લંબચોરસ તરીકે ઓળખી શકે છે. 

 
3 

 
ઔપચાœરક  
તારવણી Ý તર  

- આકૃ￵તને યાદ રાખવાની બાબતે તેમની સા�બતી 
 રચે છે. 
- એક કરતાં વધારે સા�બતી રચવાની શ¾યતાઓ 
 જુએ છે. 

- આપેલ ચતુÜકોણના íણ ગુણધમĉ પરથી િવıાથĆ 
ėતે જ તા·કક રીતે ધારણા બાંધે કે કયંુ િવધાન કયો 
ચતુÜકોણ સૂ￹ચત કરે છે. 

 
4 

 
યથાથŏતા - ભૂ￵મ￵તને અમૂતŏ રીતે સમĘ શકાય છે,તે શીખે છે. 

- ભૌ￵મ￵તક તંíના બંધારણને ŕઈ - સમĘ શકે છે. 

- િવıાથĆ સમજે  છે કે બીė ભૌ￵મ￵તક આકારોનું 
અિÝતÍવ છે. 

- ભૂ￵મ￵તમાં ધારણા, પૂવŏધારણાઓ, ￹સĵાંતો અને 
òમેયોનું મહãવ સમજ.ે 

1. િવƦલેષણ 
ƨતર 

તારવણી આધા�રત 

યથાથ½તાȵુ ંિવƦલેષણ 

 
 
આકારોના વગ½ 
                  (ચોરસ, િ́કોણ,વȱ ુ½ળ) 

િવિવધ આકારો 

આકારોના ȤુણધમҴ 

આકારોના ં ȤુણધમҴ  
વƍચેના સંબંધો 
 

     ȤુણધમҴની  
     તારવણી 

3.ઔપચા�રક  
તારવણી ƨતર 
 

 2. અનૌપચા�રક 
    તારવણી ƨતર 
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તમારી òગ￵ત ચકાસો – 
- વાન œહØસની ￸ચતન Ýતર ¡થયરીનંુ મહãવ જણાવો. 
- વાન œહØસ ¡થયરીના તા·કક તબěા જણાવો. 
 

3.6 òાથ￵મક િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારો 
પœરમાણ એટલે વÝતુની િÝથ￵ત િનદĀશ કરતો એક ભાગ. બીė શÔદોમાં કહીએ તો કોઈ 

ચોěસ œદશામાં લંબાઈ, પહોળાઈ અને ઊંચાઈ કે ઊંડાઈના સંદભŏમાં કંઈક હોવા અંગેનંુ માપ એટલે 

પœરમાણ. વÝતુના સંદભŏમાં જેમ પœરમાણોની સં¿યા વધે તેમ તે વÝતુની િÝથ￵ત અંગેની Ýપŀતા પણ 

વધે. દા. ત. રેખાખંડ એ લંબાઈ કે પહોળાઈ જેવું એક જ પœરમાણ ધરાવે છે. સમતલ એ લંબાઈ અને 

પહોળાઈ જેવાં બે પœરમાણો ધરાવી શકે. Åયારે સમઘન જેવી આકૃ￵ત લંબાઈ, પહોળાઈ અને ઊંચાઈ 

જેવાં íણ પœરમાણો ધરાવે છે. 
નીચેનાં ઉદાહરણો ĳારા પœરમાણને સમĘએ, 
(1) ￼બદુ -   
 

￼બદ ુ  
  
 માí િÝથ￵ત 
  

0 

પœરમાણ 

 
 

- ￼બદુને આપણે ટપકા Ýવęપે ŕઈ શકીએ છીએ. 
- તેને કોઈ  કદ, આકાર કે માપ હોતા નથી, તેની માí િÝથ￵ત હોય છે. 
- ￼બદુને કોઈ પœરમાણ નથી. 
(2) રેખાખંડ – 
 A                                  B 
- રેખાખંડને લંબાઈ જેવું એક પœરમાણ હોય છે. 
- રેખાખંડ પર કોઈ એક ￼બદુનંુ Ýથાન શોધવા માí એક જ µકમતની જęર પડે છે. માટે રેખાખંડ 

એકપœરમાણીય છે. 
- આમ રેખા, રેખાખંડ અને િકરણ વગેરે એક પœરમાણીય છે. 
 
(3) સમતલ – 
 
 
 
 
 
 
 

પ�રમાણ-1 

પ�રમાણ-2 

લંબાઈ 

પ 
હો 
ળા 
ઈ 
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- ઉપર મુજબની લંબચોરસ સમતલીય આકૃ￵ત લંબાઈ અને પહોળાઈ જેવાં બે પœરમાણો ધરાવે છે. માટે તે 

િĳ પœરમાણીય આકૃ￵તઓ છે. 
- કેટલાક ėણીતા સમતલીય આકારો જેવા કે, ચોરસ,  ￵íકોણ, વતુŏળ વગેરે િĳ પœરમાણીય આકૃ￵તઓ 

છે. 
(4) સમઘન જેવી અવકાશમાં જÀયા રોકતી આકૃ￵તઓ – 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
ઉપરની આકૃ￵ત અવકાશમાં જÀયા રોકે છે. તથા લંબાઈ, પહોળાઈ અને ઊંચાઈ કે ઊંડાઈ જેવાં íણ 

પœરમાણ ધરાવે છે, માટે તે ￵í પœરમાણીય છે. 
અવકાશમાં જÀયા રોકતી બધી જ આકૃ￵તઓ જેવી કે, સમઘન, લંબઘન, ગોળો, નળાકાર વગેરે ￵í 

પœરમાણીય આકારો છે. 
તમારી òગ￵ત ચકાસો 

1. પœરમાણ એટલે શું ? 
2. િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારોના Úયાવહાœરક ઉદાહરણો જણાવો. 

3.7 એકęપતા અને સમęપતા– 
 એકęપતા – 

એકęપ આકૃ￵તઓ એટલે એવી આકૃ￵તઓ કે જેમના આકાર અને Ŋેíફળ સમાન 

હોય,  સાદી ભાષામાં કોઈ આકૃ￵તને અરીસામાં ŕવામાં આવે અથવા તેની તે જ  કદની ઝેરોŊ 

નકલ તે આકૃ￵તની એકęપ આકૃ￵ત કહેવાય. 
એકęપતા દશાŏવવા  સંકેત વપરાય છે.  

દા. ત.  

- કોઈ બે રેખાખંડો સમાન લંબાઈ ધરાવતા હોય તો તેને એકęપ રેખાખંડો કહેવાય. 

- જે બંધ આકૃ￵તઓનાં િવિવધ પœરમાણોનાં માપ સમાન હોય તે એકęપ આકૃ￵તઓ  
કહેવાય. 
જેમ કે, ABC અને PQR માટે ŕ, 

 

ә 
ચા 
ઈ 

પ�રમાણ–3 

પ�રમાણ–2 

પ�રમાણ–1 

લંબાઈ 

પહોળાઈ 
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 A≅ P,   B ≅Q , C ≅R ,તથા, 

           AB≅ PQ,  BC ≅ QR, AC ≅  PR હોય તો, 
ABC  અને  PQR એકęપ ￵íકોણો છે. 
નીચેની રીતે પણ એકęપ આકૃિİઓ મળી શકે. 
(1) આકૃ￵તનંુ કેÑïમાંથી ઘૂમવુ.ં 

 

 
 
 
 
 

(2) કોઈ આકૃ￵તનંુ ò￵ત￼બબ – 

 
(3) આકૃ￵તનંુ Ýથાન બદલવુ.ં 

 
 
 

 સમęપતા – 

- Åયારે કોઈ બે સમતલીય આકૃ￵તઓના આકાર સમાન હોય પણ તેમના Ŋેíફળમાં તફાવત હોય Íયારે તે 

સમęપ આકૃ￵તઓ કહેવાય છે. 

- આવી આકૃ￵તઓ આકારની ĚŔŀએ સમાન દેખાય છે. 

- કોઈ આકૃ￵તની એÑલાજŏ કે કોÖòેસ કરેલી ઝેરોŊ નકલ તે આકૃ￵તની સમęપ આકૃ￵ત કહેવાય છે. 
સમતલીય આકૃ￵તઓના અનુęપ ખૂણાઓના માપ સમાન હોય અને તેમનંુ િનęપણ કરતી બાજુઓ સમ 

òમાણમાં હોય તેવી આકૃ￵તઓ સમęપ આકૃ￵તઓ કહેવાય છે. 
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દા. ત. 

 
અહą  mA = mR = 300,  mB = mQ = 900 , mc = mR = 600 

 અને   ୅୆
୔୕

=	 ୆େ
୕ୖ
	= 	୅େ

୔ୖ
 = 2 

ABC અને PQR સમęપ ￵íકોણો છે. 
સમęપતા દશાŏવવા  સંકેત વપરાય છે.  

 
 

 
અહą mL = mZ = 500, mM = mX = 1000, mN = mY = 300 

અને ୐୑
୞ଡ଼

= 	୑୒
ଡ଼ଢ଼
	= 	 ୐୒

ଢ଼୞
 

LMN અને  XYZ સમęપ ￵íકોણો છે.તેને સંકેતમાં LMN   XYZ 

 
તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
નીચેનામાંથી કયા બે ￵íકોણો એકęપ છે તે શોધો અને તેમની એકęપતા માટેનાં કારણો આપો. 
1. 

 
2. 

 
 

5 

10 

12 

14 
7 

6 
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નીચેનામાંથી કયા ￵íકોણો સમęપ છે ? તેમની સમęપતાનાં કારણો આપો. 
 

 
 
 
 
3.8 ęપાંતરણ અને ભૌ￵મ￵તક આકારો 
 

ęપાંતરણ એટલે કોઈ વÝતુનંુ એકમાંથી બીė Ýવęપમાં ફેરવવું તે. ભૂ￵મ￵તમા ંપણ ęપાંતરણનંુ 

ચોěસ મહãવ રહેલ છે. કેટલાક ભૌ￵મ￵તક આકારોને ŕડવાથી,તોડવાથી, વાળવાથી, તેની બાજુઓ 

કે ખૂણાઓના માપમાં ફેરફાર કરવાથી,  એક જ આકારને બીė પર મૂકવાથી તેના મૂળ Ýવęપ કરતાં 

નવા જ આકારની રચના થાય છે. આ ઘટના ભૂ￵મ￵તમાં ęપાંતરણ કહેવાય છે. 
દા. ત. બે ￵íકોણને ŕડવાથી ચતુÜકોણ બને છે. 

 
 
  

 
લંબચોરસને વäÝવęપે વાળવાથી પોલો નળાકાર બને છે. 

 
 

 

 
ચોરસને વÃચેથી વાળવાથી કે ફાડવાથી બે લંબચોરસ મળ.ે 

 

 
 
 
 
           નીચે દશાŏÚયા òમાણે છ ચોરસને યોÀય રીતે ગોઠવતાં ￵í પœરમાણીય આકાર સમઘન બને. 
 
 
 
 
 
   
સમબાજુ ￵íકોણને ચોěસ રીતે વાળવાથી ￵òઝમ બને છે. 
 
 

  5  
1 2 3 4 
  6  

5 

3 

4 

1 
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1       

         2       4       3    

 

એક કરતાં વધારે ￹સěાઓ એકબીė પર ગોઠવવાથી નળાકાર બને છે. 

 

      ￹સěો                                                         નળાકાર 

આમ, આ òકારે ભૌ￵મ￵તક આકારોમાંથી તેના ęપાંતરણ ĳારા અÑય િĳ પœરમાણ કે￵í પœરમાણ જેવા આકારોમાં 

ફેરવી શકાય છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
ભૂ￵મ￵તમાં ęપાંતરણ એટલે શુ?ં 
ચોરસ આકૃ￵તમાંથી સમઘનનંુ ęપાંતરણ આકૃ￵ત દોરી સમėવો. 

3.9 માપન અને ભૌ￵મ￵તક આકારો 
ભૌ￵મ￵તક આકારોનાં ęપાંતરણો િવશે સમજ મેળÚયા પછી આ િવિવધ òકારના આકારોના 

માપન િવશેનો સામાÑય ¿યાલ મેળવવો જęરી છે. લંબાઈ, પહોળાઈ જેવા એકપœરમાણીય આયામોને 

માપપĦીની મદદથી સરળતાથી માપી શકાય છે તે આપણે ėણીએ છીએ. હવે કંપાસપેટીનાં સાધનોની 

મદદથી િવિવધ આકારોના માપન િવશે માœહતી મેળવીએ. 
ભૌ￵મ￵તક આકારોની ચોકસાઈપૂવŏકની માપન òિäયા માટે કંપાસપેટીનાં સાધનો જેવાં કે 

માપપĦી,  કોણમાપક, પœરકર, િĳભાજક અને કાટખૂિણયા (સેટ Ýકવેર) જેવાં સાધનોનો ઉપયોગ 

થાય છે. 
આ સાધનોની ઉપયો￵ગતા નીચે દશાŏવેલ છે. 

નં. કંપાસપેટીનંુ સાધન ઉપયો￵ગતા 
1 માપપĦી સીધી લીટી, રેખાખંડ દોરવા માટે લંબાઈ, ઊંચાઈ, ઊંડાઈ, પહોળાઈ માપવા 

માટે 
2 કોણમાપક આપેલ ખૂણાનંુ માપન કરવા, યોÀય માપનો ખૂણો દોરવા. 
3 પœરકર વતુŏળની રચના કરવા માટે 
4 િĳભાજક (બે અણી ધરાવતંુ 

સાધન) 
આપેલ રેખાખંડની લંબાઈ નěી કરવા માટે, આપેલ સમતલીય આકારોની 
બાજુઓનાં માપ નěી કરવા માટે 
વતુŏળની ￵íજયા કે Úયાસનંુ માપ નěી કરવા માટે 

5 કાટખૂિણયા (સેટ Ýકવેર) કાટકોણ દોરવા, ખૂણાનો òકાર નěી કરવા, આપેલ રેખાને સમાંતર રેખા 
દોરવા માટે, આપેલ રેખાને લંબ રેખાખંડ રચવા માટે. 
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આમ, ઉપર મુજબના કંપાસપેટીનાં સાધનોની મદદથી િવિવધ òકારના ભૌ￵મ￵તક આકારો 

દોરી, રચી શકાય છે તેમજ તેમનંુ માપન પણ કરી શકાય છે. 
નીચે કેટલાક ભૌ￵મ￵તક આકારો,  તેમને માપવાનાં સાધનો તથા તેમને કેવી રીતે માપી શકાય તેની 

માœહતી આપેલ છે. 
નં. ભૌ￵મ￵તક આકાર માપન સાધન માપન આયામ અને એકમ માપન સૂí 

1  
A                          B 
 

માપ પĦી લંબાઈ 

મીટર, સે.મી. 

સીધું જ માપન થાય છે. 

2 
 

 માપ પĦી 

કોણ માપક 

પœર￵મ￵ત(મીટર, સે.મી.) 

Ŋેíફળ(ચો.મી.,ચો.સે.મી.) 

4l 

l2 

 

3 
 

 માપ પĦી 

કોણ માપક 

અંÛમાપ  (0) સીધું જ માપન થાય છે. 

4 
 
 

 
                      h 

 

માપ પĦી 

કોણ માપક 

સેટ Ýકવેર 

પœર￵મ￵ત (મીટર,સે.મી.) 

Ŋેíફળ(ચો.મી.,.સે.મી.) 

a+b+c = P 
ଵ
ଶ
 (b x h) 

5 
 

 

પœરકર 

માપ પĦી 

Ŋેíફળ(ચો.મી.,ચો.સે.મી.) 

પœર￵મ￵ત (મીટર, સેમી) 

 ଶݎߨ
ݎߨ2  

6 

 

માપ પĦી 
 

પૃŁફળ(ચો.મી.,ચો.સે.મી.) 

ઘનફળ(ઘનમી.,ઘનસ.ેમી.) 

6l2 

l3 

7 

 

માપ પĦી 

પœરકર 

િĳભાજક 

સેટÝ¾વેર 

Ŋેíફળ(ચો.મી.,ચો.સે.મી.) 

ઘનફળ (ઘન મી./ઘન સે.મી.) 

ݎߨ (r + l) 
ଵ
ଷ
 ଶhݎߨ	

 

8 

 

દોરી 

માપ પĦી 

મીટર પĦી 

પૃŁફળ (ચો.મી., ચો.સે.મી.) 

ઘનફળ (ઘન મી./ઘન સે.મી.) 

 ଶݎߨ	4
4
3
 ଷݎߨ	

9 

 

માપ પĦી 

િડવાઈડર 

(િĳભાજક) 

સેટ Ýકવેર 

Ŋેíફળ (ચો.મી./ ચો.સે.મી.) 

ઘનફળ (ઘન મી./ઘન સ.ેમી.) 

 r(h +2r) ߨ	2
 ଶhݎߨ
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સેટ Ýકવેરની મદદથી નળાકારનો Úયાસ શોધવો – 
- માપપĦી પર નળાકારને આડો મૂકી નળાકારની વäાકાર સપાટીને બĹે સેટ Ýકવેરની  
કાટખૂણવાળી બાજુઓ ÝપશĀ તે રીતે ગોઠવવાથી માપપĦી પર વંચાતંુ માપ તે નળાકારનો Úયાસ દશાŏવે 

છે. 
 
 
 
 
 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
- કંપાસપેટીનાં સાધનોની યાદી જણાવી, દરેકનો એક એક ઉપયોગ લખો. 
- સેટ Ýકવેર (કાટખૂિણયા)ની મદદથી નળાકારનો Úયાસ શોધવાની પĵ￵ત વણŏવો. 

3.10 ભૌ￵મ￵તક સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના 
ભૂ￵મ￵તમાં કંપાસપેટીનાં સાધનોની મદદથી ચોěસ માપના ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના કરી શકાય છે. 

ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના એટલે કંપાસપેટીનાં સાધનોની મદદથી ચોěસ રીતે રેખાઓ, રેખાખંડો, ખૂણાઓ 

અને આકારો દોરવા. આવા આકારોની રચના કરવા માટે માપપĦી, પœરકર અને િĳભાજક જેવાં સાધનોનો 

ઉપયોગ થાય. આવી રચનાઓ શુĵ Ýવęપની રચનાઓ કહેવાય છે. કેટલાક ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચનાની 

પĵ￵તઓ નીચે દશાŏવેલ છે. 

3.10.1 સેટ Ýકવેર અને માપપĦીની મદદથી રેખા પરના આપેલા ￼બદુએ લંબરેખા દોરવી. 
 
 
 
 
 
 
        
 
 
 
 
 
 
પĵ￵ત– 
1.માપપĦીની મદદથી              રચો. 
2.આકૃ￵તમાં દશાŏÚયા અનુસાર કાટખૂિણયા (સેટ Ýકવેર)ની Q	Rതതതതത બાજુનંુ  R ￼બદુ              ના ￼બદુ O પર મૂકો. 
3.માપપĦીની એક ધાર કાટખૂિણયાની P	Rതതതത બાજુને ÝપશĀ તેવી રીતે મૂકો. 

A 

D 

C 

B 
O R 

Q 

P 

 
 

 

 

AB
AB
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4.માપપĦી પર કાટખૂિણયાની P	Rതതതത બાજુને નીચેની તરફ (આકૃ￵તમાં દશાŏÚયા મુજબ)  ￼બદુ		P �બÑદુ 0 પર આવે 

Íયાં સુધી ખસેડો. 
 
5.�બÑદુ P માંથી  PQതതതത   રચો. (કાટખૂિણયાની PQ ધારની મદદથી) જેને          કહો. 

6. આમ,                       મળશે. 
3.10.2 બે સેટ Ýકવેરની મદદથી આપેલી રેખાને સમાંતર રેખાની રચના કરવી. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 આકૃ￵ત – 1 મા દશાŏÚયા મુજબ કાટખૂિણયા-2 ના કણŏ પર કાટખૂિણયા-1નો કણŏ મુકો. 

 કાટખૂિણયા-1 ની બાજુ         ની મદદથી રેખા l1ની રચના કરો. 

 આકૃ￵ત – 2 મા દશાŏÚયા મુજબ કાટખૂિણયા-2 ને િÝથર રાખી તેના કણŏ પર કાટખૂિણયા-1 ના 

કણŏને લગભગ 5 સેમી. જેટલો નીચેની તરફ સરકાવો. 

 હવે કાટખૂિણયા-1 ની ખસેલી િÝથ￵તમાં કાટખૂિણયા-1 ની બાજુ        ની મદદથી રેખા l2 ની રચના 

કરો. 

 બંને કાટખૂિણયાને ખસેડી લેતા મળતી રેખા l1  અને l2  સમાંતર રેખાઓ મળશે. 

 તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
1. શુĵ Ýવęપની રચના કોને કહેવાય ?  
2. સેટ Ýકવેરની મદદથી સમાંતર રેખાની રચના કરવાની પĵ￵ત જણાવો. 

 
 
 
 
 

CD
CDAB 

AC

AC
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3.11 Geogebra  
Geogebraએ એક સોÓટવેર છે. આ સોÓટવેર 2008માં માકŏસ હોહેનવોટર ĳારા તૈયાર કરવામાં 

આવેલ છે. GeometryમાંથીGeo અને Algebra (બીજગિણત)માંથી gebra શÔદ લઈ Geogebra નામ 

આપવામાં આવેલ છે. Geogebra સોÓટવેરને www.geogebra.orgપરથી િનઃશુØક ડાઉનલોડ કરી શકાય 

છે. આ ઉપરાંત આ સોÓટવેરને શીખવા માટેની માગŏદ·શકા પણ આ વેબસાઈટ પરથી ડાઉનલોડ કરી 

શકાય છે. આ જ વેબસાઈટ પર Geogebra માટે Tutorial આપવામાં આવેલ છે. જેમાં કોઈ એક આકૃ￵ત 

કઈ રીતે બનાવી શકાય તેની માœહતી આપેલ છે. ઉપરાંત તે જ પાના પર સૂચના અનુસાર તમે ėતે 

આકૃ￵ત દોરીને અનુભવ મેળવી શકો છો. 

દા.ત. સમાંતર રેખા કઈ રીતે દોરવી તો તેની સમજુતી Tutorial માં આપેલ છે.Tutorial માં 

આપેલ સમજુતી òમાણે Tutorial માં જ આપણે સમાંતર રેખા ėતે દોરીને અનુભવ મેળવી શકીએ 

છીએ. 

Geogebra ઈÑ Ý ટોલ કરી તેના આઈકોન પર ડબલ કલીક કરતાં અહą દશાŏÚયા મુજબ Ýäીન પર 

િવÑડો દેખાય છે. 
Geogebra Window 

 
Ýäીન પર મુ¿ય બે ભાગ ŕવા મળે છે. (1) Graphics Window  અને (2) Algebra Window 

જમણી બાજુ દેખાતી Window, Graphics Window છે. અને તેમાં ભૌ￵મ￵તક આકારો દશાŏવેલ 

છે. આ િવÑડોમાં x અŊ અને y અŊ દશાŏવેલ હોય છે. Graphical Window માં પસંદ કરેલ કોઈપણ 

આકૃ￵તને માઉસની મદદથી ડŌે ગ કરીને બદલી શકાય અથવા આકારમાં ફેરફાર કરી શકાય છે. આ ફેરફાર 

માટે તમારે Toolbar માં રહેલ Point Tools નો ઉપયોગ કરવો પડે. 

ડાબી બાજુ દેખાતી Window એ Algebra Window છે. તેમાં આકૃ￵તની સં¿યાકીય અથવા 

બીજગિણતીય માœહતી હોય છે. 

Geogebraની Windowમાં સૌથી ઉપરની બાજુએ Menubar, તેની નીચે Tool Bar તથા 

સૌથી નીચેInput Field હોય છે. Toolbarમાં િનધાŏœરત આકૃ￵ત દોરવા કે તેમાં જęœરયાત મુજબના 

ફેરફાર કરવા માટેના ToolsઉપલÔધ હોય છે. ઉપલÔધ Toolsની િવગતો આકૃ￵તમાં દશાŏવેલ છે. 

Toolbar Window 
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3.11.1 Geogebraએ  KISS ￹સĵાંત (Keep it Simple & Small) પર કાયŏ કરે છે. જેથી તેનો ઉપયોગ િશŊક 

અને િવıાથĆ સરળતાથી કરી શકે છે. િવıાથĆઓ પોતે પોતાની રીતે આકૃ￵તઓનંુ સજŏન કરી શકે 

છે.Animationĳારા ગિણતના િવિવધ ￹સĵાંતોનો ¿યાલ આપી શકાય છે. કા.પા. પર અલગ અલગ 

પœરિÝથ￵ત માટે અલગ અલગ આકૃ￵ત દોરવી પડે છે. Åયારે Geogebra માં માઉસની મદદથી આકૃ￵તના 

િશરો￼બદુને ડŌે ગ કરવાથી સરળતાથી આકૃ￵તઓની અલગ અલગ પœરિÝથ￵ત બદલી શકાય છે. 

Geogebra Software કÖÒયુટરમાં ખૂબ જ ઓછી જÀયા રોકે છે. આ સોÓટવેર ઉÃચ òાથ￵મકથી લઈ 

કોલેજ સુધીના િવıાથĆઓને ભૂ￵મ￵ત તથા બીજગિણત શીખવા અને શીખવવા માટે ખૂબ જ ઉપયોગી 

છે. ગિણતના ઘણા બધા ¿યાલો આ સોÓટવેર ĳારા સરળતાથી સમĘ શકાય છે. માટે Geogebraનો 

ઉપયોગ િશŊકે વગŏખંડમાં કરવો ŕઈએ. 

3.11.2 Geogebraનો ઉપયોગ  

Geogebraĳારા ￵íકોણ, ચતુÜકોણ, પંચકોણ, વતુŏળ વગેરે દોરી શકાય છે. ઉપરાંત 

- ￵íકોણના íણેય ખૂણાના માપનો સરવાળો 1800 થાય છે તે એક જ ￵íકોણમાં ખૂણાની િÝથ￵ત 

બદલીને િવıાથĆઓને સરળતાથી સમėવી શકાય છે. 

- ચતુÜકોણના ચારેય ખૂણાઓના માપનો સરવાળો 3600 થાય છે તે એક જ ચતુÜકોણમાં કોઈ એક 

ખૂણાની િÝથ￵ત બદલીને સરળતાથી સમėવી શકાય છે. 

- રૈ￹ખક કોણની ŕડના ખૂણા પૂરક હોય છે તે સમėવી શકાય છે. 

- સમાંતર રેખાની છેœદકાથી બનતા યુÀમકોણની ŕડ એકęપ હોય છે. 

- સમાંતર રેખાની છેœદકાથી બનતા અનુકોણની ŕડ એકęપ હોય છે. 

- સમાંતર રેખાની છેœદકાથી બનતા એક જ બાજુના અંતઃકોણની ŕડ પૂરક હોય છે. 

આમ, આ સોÓટવેર ખૂબ જ સરળ અને અસરકારક છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
1. Geogebra શંુ છે ? 
2. Geogebra કયા બે શÔદનો ભાગ છે ? 
3. Geogebra ની મદદથી કઈ કઈ ગાિણ￵તક સંકØપનાઓ સમėવી શકાય છે ? 
4. Geogebra માં Ýäીન પર મુ¿ય કયા બે ભાગ ŕવા મળે છે અને તે ભાગોમાં કઈ કઈ  
બાબતો હોય છે ? 
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òાયો￵ગક કાયŏ 

Geogebra ની મદદથી નીચેની સંકØપના Ýપŀ કરવા આકૃ￵તઓ બનાવો. 

1. ￵íકોણના íણેય ખૂણાના માપનો સરવાળો 1800 થાય છે. 

2. ચતુÜકોણના ચારેય ખૂણાના માપનો સરવાળો 3600 થાય છે. 

3. બે સમાંતર રેખાની છેœદકાથી બનતા યુÀમકોણોની ŕડ એકęપ હોય છે. Åયારે અંતઃકોણની ŕડ પૂરક 

હોય છે તે દશાŏવો. 

3.12 બહુફલકીય મોડેલ   

ગિણત િવષયમાં ઘણી નાની નાની સરળ લાગતી બાબતોમાં પણ સંકØપનાના અભાવને 

કારણે બાળકો કાયમ માટે તેમાં ભૂલો કરે છે અને તેને આધાœરત અÑય બાબતોમાં પણ તેઓને 

સમજવામાં તકલીફ પડે છે. દા. ત. બાળકો વતુŏળને ગોળ કહે છે. ￵íકોણીય òદેશને ￵íકોણ કહે છે. 

ચોરસીય òદેશને ચોરસ કહે છે. આમ, અવલોકનના અભાવે િનદશŏન કે òાયો￵ગક કાયŏને અભાવે આવું 

બધું થતંુ હોય છે. આ માટે િવıાથĆઓને મોડેલ િનદશŏન કરાવવા ŕઈએ કે િવıાથĆઓ ŕડે િવિવધ 

બહુફલકીય મોડેલો બનાવડાવી વધારેમાં  વધારે અનુભવો પૂરા પાડવા ŕઈએ, ગાિણ￵તક અથŏ Ýપŀ 

કરાવવા ĚÛય Ýવęપે મોડેલની આવÛયકતા રહે છે. જેને કારણે િવıાથĆઓને ગાિણ￵તક સંકØપના 

સમજવા કે યાદ રાખવામાં સરળતા રહે છે. 

િવિવધ બહુફલકીય મોડેલ બનાવતાં હોઈએ Íયારે તેમાં િશરો￼બદુઓ (V=Verticles), ધાર  (E 

= Edge) અને ફલક-સપાટી  (F = Face) ŕવા મળે છે. અને તેની સં¿યા બહુફલક બદલાય તેમ 

બદલાય છે. 

 ફલક (F = Face)– કોઈપણ ઘનાકાર પદાથŏની સપાટી તે ફલક દશાŏવે છે. 

 ધાર (E = Edges)– ફલક Åયાં ભેગી થાય, એટલે કે ફલકોનો છેદગણ રેખાખંડ બને તેને ધાર 

કહેવામાં આવે છે. 

 િશરો￼બદુઓ (V = Verticles)íણ કે íણથી વધારે ફલક જે ￼બદુએ ભેગાં થાય તે ￼બદુને િશરો￼બદુ 

કહેવામાં આવે છે. 

દા. ત.  ષÈફલક કે સમઘન કે લંબઘન (hexaheadron)માં ફલક છ, ધાર બાર અને િશરો￼બદુઓ આઠ 

છે. 

ફલક, ધાર અને િશરો￼બદુને સમજવા આપણે આકૃ￵તનો અÕયાસ કરીએ. 
 
 

 િશરો￼બદુ ( Vertices) 
 

ધાર ( E = Edge ) 

ફલક  ( F = Face ) 
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આ

વા

 

મો ડે લ

 

 

ÝટŌ ો,

 

લા ક ડી

 

વ ગે રે ની

 

મ દ દ થી

 

બ નાવો

 

આમ, ચતુÜફલક (Tetrahedron) કે અŀફલક (Octahedron) કે અÑય બહુકોણીય મોડેલ બનાવતાં 

િવıાથĆઓની િવચારશિ¾ત અને કØપનાશિ¾તનો િવકાસ થાય છે. 
 
 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
નીચે આપેલ ઘનાકૃ￵તમાં કેટલા િશરો￼બદુઓ, કેટલી ધાર તથા કેટલાં ફલક થશે તે જણાવો. 

òકાર / TYPE આકાર / Shape ધારની સં¿યા 
No of Edges 

ફલાકની સં¿યા 
No of Faces 

શીરોબąદુઓની સં¿યા  

No of vertices 
 

સમઘન 
Cube 

 

 
 

   

 
લંબઘન 
Cuboid 

 

   

 
નળાકાર 

Cylinder 

 

   

 
ગોળો 

Sphere 

 

   

 
શંકુ 

Cone 

 

   

 
￵òઝમ 

Triangular prism 

 

   

 
ચતુÜફલક 

Tetra Hedran 

 

 

   

òાયો￵ગક કાયŏ 
ÝટŌ ો, લાકડી, œદવાસળી ચાટŏ  પેપર કે કાગળની મદદથી િવિવધ બહુફલકો બનાવો. 
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ઉપસંહાર – 
આ òકરણમાં વાન œહØસ ¡થયરી, િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારો સંદભĀ શÔદભંડોળ, એકęપતા, 

સમęપતા, માપન અને ભૌ￵મ￵તક આકારો, ભૌ￵મ￵તક સાધનોની મદદથી ભૌ￵મ￵તક આકારોની રચના, 

Geogebra સોÓટવેરની અગÍય, 3D મોડેલ બનાવટની ચચાŏ કરવામાં આવી છે, જેનો િશŊણકાયŏમાં વધારેમાં 

વધારે ઉપયોગ કરી િશŊણકાયŏને સરળ અને સકારાÍમક બનાવી શકાશે. 

ÝવાÐયાય 

- "ઓછામા ઓછુ" શÔદ સમૂહનુ એક ભૌ￵મ￵તક ઉદાહરણ આપો. 

- પૂવŏધારણા એટલે શ?ુ 

-  òમેય એટલે શ?ુ 

- "વતુŏળની òÍયેક Ęવા Úયાસ છે."- િવધાન સુધારીને લખો. 

- વાન œહØસના ભૌ￵મ￵તક ￸ચતનÝતરની ¡થયરી સમėવો. 

- િĳ પœરમાણીય અને ￵í પœરમાણીય આકારો ઉદાહરણ સાથે સમėવો. 

- એકęપ અને સમęપ આકૃ￵તઓના ઉદાહરણો આપો. 

- િવિવધ ભૌ￵મ￵તક આકારોનંુ ęપાંતરણ સમėવો. 

- ભૌ￵મ￵તક આકારોની માપનિવિધ ટંૂકમાં સમėવો. 

- કંપાસપેટીનાં સાધનોની મદદથી કેવા આકારો રચી શકાય તે ઉદાહરણ સાથે વણŏવો. 

- ભૂ￵મ￵ત િશŊણ માટે Geogebra સોÓટવેરની અગÍયતા જણાવો. 

- ભૂ￵મ￵તમાં 3D મોડેલની અગÍયતા જણાવો. 

- બહુફલકીય મોડેલની અગÍયતા સમėવો. 

- આકૃ￵ત દોરીને બહુફલકીય મોડેલમા ંફલક, ધાર અને િશરો￼બદુઓની સમજૂતી આપો. 
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òકરણ – 4 

ગિણતમાં òÍયાયન અને મૂØયાંકન 

4.1 òÝતાવના  
4.2 ઉĴેશો  
4.3 અÐયયન િનÜપિİઓ 
4.4 અÕયાસäમ અને વગŏખંડ Úયવહાર  
4.5 અÐયયન-અÐયાપનમાં પાઠયપુÝતકની ભૂ￵મકા  
4.6 ગિણત તથા ગિણતŋોનો ઇ￵તહાસ  
4.7 ગિણત òયોગશાળા સંસાધન ખંડ 
4.7.1 ગિણત òયોગશાળાના હેતુઓ  
4.7.2 અÐયયન – અÐયાપન òિäયામાં ગિણત  òયોગશાળાની ભૂ￵મકા 
4.7.3 ગિણત òયોગશાળાની િડઝાઈન 
4.7.4 ગિણત òયોગશાળાનું Ýવęપ  
4.7.5 ગિણત òયોગશાળા માટેનાં સાધનો કે મોડેØસ  
4.8 વેબ œરસોસĆસ (Web resources) 

4.9 િવıાથĆઓ ĳારા ગિણતમાં થતી કેટલીક અગÍયની ભૂલો અને તેના િનવારણના ઉપાયો 
4.10 ગિણતનો કાØપિનક  ભય અને  િનÜફળતા સાથે અનુસંધાન (Mathematic Fobia and Copping 

with Failure) 
4.10.1 ગાિણ￵તક ભય / ડર  
4.10.2 ભય/ડર ઉÏભભવવાના કારણો  
4.10.3 ગાિણ￵તક ડર / ભયનું િનÜફળતા સાથેનું ŕડાણ (સંબંધ)   
4.11 Open Ended Question (મુ¾ત જવાબી òĽો)  
4.11.1 Open Ended Question (મુ¾ત જવાબી òĽો) સંકØપના  
4.11.2 Open Ended Question ના મૂØયાંકનમાં પડતી મુÛકેલી  
4.12 સમજણ માટેનું મૂØયાંકન 
4.13 ગાિણ￵તક કૌશØયોના સંદભĀ મૂØયાંકન 
4.14 મૂØયાંકનમાં સામાÑય રીતે ઉપયોગી સાધનોના ફાયદા અને ગેરફાયદાની ėણકારી  
4.14.1 િશŊકર￹ચત કસોટી  
4.14.2 òમાિણત કસોટી  
4.14.3 લે￹ખત કસોટી  
4.14.4 મૌ￹ખક કસોટી  
4.14.5 HOT (Higher Order Thinking) Questions 
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òકરણ – 4 

ગિણતમાં òÍયાયન અને મૂØયાંકન 

4.1 òÝતાવના  
બે Úયિકત વÃચે થતું માœહતીનંુ આદાન-òદાન એટલે òÍયાયન, જે બોલીન,ે લખીને અથવા 

સાંકે￵તક પણ થઈ શકે. તĴન સરળ ભાષામાં કહીએ તો òÍયાયન એટલે માœહતી આપવાની કે 

મેળવવાની òિકયા.òÍયાયન એ એકબીėને સમજવાની િĳમાગĆ òિકયા છે, જેમાં સંકળાયેલ 

Úયિકતઓ માœહતી, સમાચાર, િવચારો લાગણીઓની આપ-લે કરે છે. 
ગિણત િવષયમાં òÍયાયન òિકયા અÍયંત મહãવની છે. ŕ òÍયાયન અસરકારક હશે તો વગŏ 

Úયવહાર Ęવંત બનશે. òÍયાયન બે òકારે કરી શકાય છે, શાિÔદક અને અશાિÔદક. ગિણત િવષયમાં 

સંકેતો, આકૃ￵તઓ, સૂíો, સમીકરણો, વગેરે વધુ òમાણમાં હોય. ગિણતમાં શાિÔદક કરતાં અશાિÔદક 

òÍયાયન વધુ થાય છે. 
òÝતુત òકરણમાં ગિણતનો અÕયાસäમ, ગિણતનાં પાĪપુÝતકો, ગિણતનો અને 

ગિણતŋોનો ઇ￵તહાસ જેવા મુĴાઓ શાિÔદક òÍયાયનમાં સમાવેલ છે. ઉપરાંત આ òકરણમાં 

ગિણતની િવિવધ òવૃિİઓ-òિવિધઓ દશાŏવતી વેબસાઈÈસ અને Ôલોગ વગેરેનો સમાવેશ પણ 

કરવામાં આÚયો છે. 

4.2 ઉĴેશો  
 તાલીમાથĆ ગિણત િવષયના અÕયાસäમને સમજ.ે 
 ગિણત િવષયના પાĪપુÝતક તથા િશŊક આવૃિİનંુ મહãવ સમજ.ે 
 ગિણત િવષય સંદભĀ વગŏખંડ Úયવહારને સમજ.ે 
 ગિણતનો ઇ￵તહાસ અને મહાન ભારતીય ગિણતŋોના િવિશŀ òદાનથી પœર￹ચત થાય. 
 ગિણત િવષયની િવિવધ વેબસાઈટો અને Ôલોગથી પœર￹ચત થાય. 
 ગિણત òયોગશાળાનો એક સંસાધન તરીકે ઉપયોગ કરતાં શીખ.ે 
 બાળકમાંથી ગિણત િવષયનો ડર દૂર કરવા અંગેના ઉપાયો ėણે. 

4.3 અÐયયન િનÜપિİ  
 તાલીમાથĆ ગિણત િવષય સંદભĀ બાળકોને યોÀય માગŏદશŏન આપશ,ેઅÐયાપન કરશ.ે 
 ગિણત િવષયને અનુલŊીને વગŏખંડમાં òÍયાયન કરશે. 
 તાલીમાથĆ પાĪપુÝતક, િશŊક આવૃિİની મદદથી અÐયાપન કાયŏ કરાવશ.ે 
 તાલીમાથĆ ગિણતની વેબસાઈટ અને Ôલોગમાંથી િવષયાંગને અનુęપ જęરી માœહતી મેળવશ.ે 
 તાલીમાથĆ ગિણત òયોગશાળાથી બાળકોને માœહતગાર કરશે અને ઉપરો¾ત તમામ સંસાધનની 

મદદ વડે બાળકોનો ગિણત òÍયેનો ડર દૂર કરવાના òયÍનો કરશ.ે 
 

4.4 અÕયાસäમ અને વગŏÚયવહાર  
અÕયાસäમ એ શૈŊિણક Ðયેયોની òાિĺ માટેનંુ એક માÐયમ છે, અÕયાસäમમાં સમાજ અને 

િવļની િશŊણ અંગેની અપેŊાઓ, હેતુઓ અને મૂØયોનો સમાવેશ થાય છે. અÕયાસäમ ĳારા ભાિવ 

સમાજ કેવો હશે તેનો ¿યાલ આવી ėય છે. 
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અÕયાસäમ માટે અંæેĘમાં CurriculumશÔદ છે, જે લેœટન શÔદ "Currer" પરથી આÚયો 

છે, જેનો અથŏ થાય છે, દોડવા માટેનો માગŏ. આમ, અÕયાસäમ એ લßયòાિĺ, હેતુòાિĺનો માગŏ છે. 

અÕયાસäમ એ એક િવશાળ સંકØપના છે, જમેાં િવષયવÝતુ, અÐયાપન પĵ￵તઓ, òયુિ¾તઓ, 

અÐયયન અનુભવો, શૈŊિણક òવૃિİઓ, શૈŊિણક સાધન સામæી, ÝવાÐયાય, મૂØયાંકન આœદનો 

સમાવેશ થાય છે. 
અÕયાસäમમાં સમાિવŀ િવિવધ મુĴાઓ, સંકØપનાઓ અને ¿યાલોના આધારે પાĪપુÝતક 

બને છે. પાĪપુÝતકમાં અÕયાસäમના મુĴાઓની ગોઠવણીથી પાĪäમ બને છે. પાĪäમ એ 

અÕયાસäમનો એક ભાગ છે. અંæેĘમાં પાĪäમ માટે ' Course of Study ' શÔદનો òયોગ થાય છે. 

િવષયવÝતુ, તેની રજૂઆત, ઉદાહરણો, આકૃ￵તઓ, સદંભŏ સાœહÍય, મહાવરા, ÝવાÐયાય વગેરેના 

સંયોજનથી પાĪäમ બને છે. 
વગŏખંડ Úયવહાર  

િવıાથĆને Ŋમતા￹સિĵના પારંગતતાના Ýતર સુધી લઈ જવા વગŏખંડમાં િશŊક અને િવıાથĆ 

વÃચે થતી તમામ આદાન-òદાનની òિäયા એટલે વગŏÚયવહાર. 
અÐયયનòિäયા દર￵મયાન િશŊક-િવıાથĆ, િવıાથĆ-સામæી અને િવıાથĆ–િવıાથĆ વÃચે થતા 

òÍયાયન ĳારા વગŏÚયવહાર અિÝતãવમાં આવે છે. આ વગŏ Úયવહારમાં શૈŊિણક સાધન-સામæી પણ 

એક ઘટક તરીકે ગણાય છે. શાળામાં િવıાથĆ પોતે શીખવાની òિäયામાં જેટલો વધુ સિäય થાય તેટલા 

òમાણમાં તેની શીખવાની òિäયા વધુ અસરકારક બને છે. 
િવıાથĆકેÑïી િશŊણ-ÚયવÝથામાં િશŊક કરતાં િવıાથĆની સિäયતા વધ ે તે ĳારા થતી 

આંતરિäયા વધુ અસરકારક બને તથા આવા અસરકારક òÍયાયનને લીધે િશŊણ વધુ અસરકારક બને 

છે. પાઠયપુÝતકમાં સમાિવŀ નીચેના જેવા મુĴાઓને Ðયાનમાં રાખવામાં આવે તો પાઠયપુÝતક 

વગŏÚયવહાર માટેનંુ હાથવગું સાધન બની રહે. 
 એકમની શęઆત પહેલાં પૂવŏ આયોજન અંગેની માœહતી. 
 િવષયાંગની સમજ માટે જęરી સાધન સામæી અને òવૃિİઓ અંગે સૂચન. 
 િવષયવÝતુને Ýપશŏતાં ŕડકણાં, ઉખાણાં, રમતો વગેરે ની ઓળખ. 
 િવષયવÝતુના Ěઢીકરણ માટે òવૃિİઓ, òોજે¾ટ વકŏ  વગેરેનું આયોજન 
 વધુ ને વધુ િવıાથĆઓ વગŏÚયવહારમાં ŕડાય તે માટે િશŊકનંુ òોÍસાહન. 

4.5 અÐયયન-અÐયાપનમાં પાઠયપુÝતકની ભૂ￵મકા  
અÐયેતાના િશŊણ માટે પાઠયપુÝતક અગÍયનંુ સાધન છે. િશŊણòિäયાનો મૂળ આધાર 

અÕયાસäમ તથા તેના આધારે રચાયેલ પાઠયપુÝતક છે. 
ગિણતના અÐયયન, અÐયાપનને પણ ઉપરો¾ત િવધાન લાગુ પડે છે. અહą ધો. 6 થી 8 માં 

અÕયાસ કરનાર િવıાથĆ અÐયેતા છે તથા તેના અÐયાપન કાયŏ સાથે સંકળાયેલ જે તે ધોરણમાં 

િશŊણકાયŏ કરનાર િશŊક છે. 
અÐયાપન કાયŏ કરનાર િશŊકે અÐયેતાને આપવાના અÐયયન અનુભવોનો મુ¿ય આધાર 

ગિણતના પાઠયપુÝતકને ગણવામાં આવે છે. આથી ગિણતના પાઠયપુÝતકની ભૂ￵મકામાં નીચે દશાŏવેલ 

મુĴાઓનો સમાવેશ થાય છે. 
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 પાઠયપુÝતકની ભાષા અÐયેતાની ભાષા Ŋમતાને Ðયાનમાં રાખી વપરાયેલી હોવાથી અÐયેતાની 

સમજ િવકસાવવામાં પાઠયપુÝતક અગÍયનો ભાગ ભજવે છે. 
 ગિણતના પાઠયપુÝતકમાં અÐયેતાએ કરવાની િવિવધ òવૃિİઓનંુ આલેખન યોજનાબĵ રીતે 

કરવામાં આÚયું હોવાથી અÐયેતા અને અÐયાપન કરનાર માટે આયોજન કરવામાં સરળતા રહે છે. 
 આયોજન òમાણે અÐયાપન થતાં અÐયેતાને પŊે સિäયતા વધે, òવૃિİ કરવાની આવે તેથી 

સહભા￵ગતા વધે, પœરણામ Ýવęપે અÐયેતામાં અપે￹Ŋત વતŏન-પœરવતŏન લાવી િનધાŏœરત 

કૌશØયો કેળવવામાં સરળતા ઊભી થાય છે. 
 પાઠયપુÝતકમાં િવિવધ એકમ સંદભĀ આપેલ પાœરભા￵ષક શÔદો ĳારા અÐયેતાનંુ ગાિણ￵તક 

શÔદભંડોળ વધે છે. 
 પાઠયપુÝતકમાં િવષયવÝતુ સંદભĀ આપેલ ઉદાહરણો અÐયેતાની િવષયવÝતુની સંકØપના, સમજ 

Ýપŀ કરે છે. 
 પાઠયપુÝતકમાં આપેલ મહાવરા, ÝવાÐયાય વગેરેની મદદથી અÐયેતાને અÐયયન-અનુભવો પૂરા 

પાડી શકાય તથા Ýવ-અÐયયનની ટેવ િવકસાવી શકાય છે. 

4.6 ગિણત તથા ગિણતŋોનો ઇ￵તહાસ  
કહેવાય છે કે માનવėતનો િવકાસ િવŋાન િવના શ¾ય નથી. સાચી વાત, પરંતુ આ સÍય 

પાછળ છુપાયેલું બીજુ ં  સÍય એ છે કે ગિણતના િવકાસ વગર ખુદ િવŋાનનો િવકાસ શ¾ય નથી. તેથી જ 

"Mathematics is the mother & Queen of Science". 
 ઇ￵તહાસમાં નજર કરીશું તો જણાશે કે આœદ માનવો કોઈક òકારની ગણતરી કે œહસાબ કરવા 

ગુફાની ભąતો પર આડી-ઊભી લીટીઓ દોરતા. સંÝકૃતનો એક Ŀોક ગિણતનંુ મૂØય શાÝíોમાં જણાવે 

છે : 

यथाͧशखामयूराणां, नागणांगणयोयथी । 

तदावेदाͫडगशाèğाणांगͨणतंमूͬधरिÛèथǓतम ्। 
અથાŏત્, મયૂરની શોભા માટે જેમ તેની કલગી છે તેમ નાગ માટે મિણ છે. શાÝíોની શોભા વેદ 

છે. તેવી જ િÝથ￵તŋાન-િવŋાનમાં ગિણતની છે. 
િવļમાં કેટલાય ò￹સĵ ગિણતŋો થઈ ગયા. અહą તેમાંના કેટલાક ગિણતŋોના નામ અને 

તેમની મહãવની શોધ દશાŏવેલ છે. અમેœરકન ગિણતŋ આØબટŏ  આઈનÝટાઈન એ E=mC2 સૂí 

શોÐયું. આઈઝેક Ñયૂટને ગ￵તના િનયમો શોÐયા. િલઓનાડĉ પીસાનો િફબોનાકી ûેણીના શોધક હતા. 

પાયથાગોરસે પાયથાગોરસનો ￹સĵાંત આÒયો, રેને ડી કા￳તઝ કાતĀઝીયન ગુણાકારના શોધક છે. આ 

બધી ઘણી અગÍયની શોધો છે. 
ભારતમાં આયŏભĦથી શę કરી રામાનુજન અને શાકંુતલાદેવી સુધીના ગિણતશાÝíીઓએ 

ગિણતમાં અવનવી શોધો કરી િવļમાં ભારતનંુ નામ રોશન કયુŐ છે. 
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ભારતીય ગિણતŋોનો ઇ￵તહાસ 
äમ ગિણતŋનું નામ સમયગાળો ગિણતŋ ĳારા થયેલ શોધો 

1 આયŏભĦ ઈ.સ. 476-550 આયŏભĦીય æંથની રચના, આયŏ ￹સĵાંતની રચના, ચંïæહણ અને 

સૂયŏæહણની સમજૂતી, પૃÎવીનું તેની ધરી પર õમણ, òકાશ 

પરાવતŏન, ￵íકોણ￵મ￵તના ¿યાલો, સૂíો,  (પાઈ)ની µકમતનંુ 

ચોěસ ÝવĔપ, સાઈન, કોŀકો, તારા વષŏનંુ માપ, વગŏમૂળ, 

ઘનમૂળ, ખગોળશાÝí વગેરેની શોધ કરી હતી. 

2 વરાહ￵મœહર ઈ.સ. 505-587 પંચ ￹સĵાં￵તકા, બૃÞદસંœહતા, બૃહદ ėતકા, ￵íકોણ￵મ￵ત, 

અંકગિણત, બીજગિણત, äમચય, æહોના ગ￵તમાગŏ વગેરેની શોધ  

કરી હતી. 

3 ôŃગુĺ ઇ.સ. 598-670 સુરેખ સમીકરણોનો ઉકેલ, િĳઘાત સમીકરણના ઉકેલ માટેના 

સૂíની રીત, અંકગિણત, બીજગિણત, પાયથાગોરસ ￵íપુટી, 

ôŃગુĺનું સૂí અને òમેય, ￵íકોણ￵મ￵ત, લŊની Úયા¿યા. 

4 ભાÝકર-1 ઈ.સ. 600 – 680 œહંદુ દશા ંશ પĵ￵ત, વતુŏળનો સંકેત, મહાભાÝકરીયની રચના, sine 

અને cosine નો સંબંધ 

5 ûીધર આચાયŏ ઈ.સ. 650 – 850 ￵íશાœટકા અને ò￵તગિણતીના રચિયતા, આ પુÝતકોમાં સં¿યાઓ, 

માપન, òાકૃ￵તક સં¿યાઓ, સરવાળા, બાદબાકી, ગુણાકાર, 

ભાગાકાર, સાદંુ Úયાજ, વગŏ, ઘન, અવયવો વગેરેની ચચાŏ તથા 

શૂÑય સાથે +, -, x,  જ ેવા સંકેતો / òિäયાઓ 

6 હેમચંïાચાયŏ ઈ.સ. 1088-1173 ગિણતŋ ĳારા થયેલ શોધો. િફબોનાકી ûેણીના òાચીન Ýવęપની 

શોધ હેમચંïાચાયĀ કરી હતી, આ નંબરો હેમચંïાચાયŏ નંબર તરીકે 

પણ ઓળખાય છે. 

7 ભાÝકર-2 ઈ.સ. 1114-1185 ￹સĵાંત િશરોમિણ æંથ, લીલાવતી æંથ, પાયથાગોરસ òમેયની 

Ŋેíફળની મદદથી સા�બતી, ચિäય ચતુÜકોણનો ¿યાલ, સંકલન - 

િવકલન, ગોલીય ￵íકોણ￵મ￵ત, સમતલ અને ઘન ભૂ￵મ￵ત, 

äમચય-સંચય, શૂÑય વડે ભાગાકાર-ગુણાકાર, Úયાજ ગણવાની 

પĵ￵ત વગેરે 

8 ûીિનવાસ 

રામાનુજન 

ઈ.સ. 1887-1920 એનાિલટીકલ નંબર ¡થયરી, ઈનફાઈનાઈટ ￹સરીઝ, મોક થેટા 

óેકશન, રામાનુજન અચળાંક, કÑટીÑયુડ óેકશન,રામાનુજન થેટા 

óેકશન, રામાનુજન òાઈમ નંબર 

9 શકંુતલાદેવી ઈ.સ. 1939-2013 ńુમન કÖÒયુટર તરીકેનંુ �બĔદ મેળÚયું. તેમનાં પુÝતકો, એÝટŌોલોĘ 

ફોર યુ, બુક ઓફ નંબસŏ, ŕય ઓફ નંબસŏ, ઈન ધ વÑડર લેÑડ 

ઓફ નંબસŏ, અવેઈકન મેથ Ęનીયસ ઈન યોર ચાઈØડ, પઝલ, 

પઝલ ફન િવથ નંબસŏ, સુપર મેમરી ઈટ કેન બી યોસŏ, તથા સૌથી 

વધુ સં¿યાનો ગુણાકાર સૌથી ઝડપી કરવાનો રેકોડŏ  તેમના નામે છે. 
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4.7 ગિણત òયોગશાળા, સંસાધન ખંડ 
" Science is the king of all subjects and Mathematics is the queen of science " 
કØપનાને પોષક એવા ગિણત િવષયને ગÖમત સાથે òવૃિİ કરતા કરતા ભણાવવામાં આવે તો 

બાળકોને કેવી મė આવે ! 
ગિણત સંબંધી òવૃિİઓ ભાવાÍમક, િäયાÍમક, ŋાનાÍમક અને સજŏનાÍમક Ýવęપે મૂકવામાં 

આવે તો િવıાથĆઓ રસ લેતાં થાય. આ હેતુઓ પœરપૂણŏ કરવા માટે જ ગિણત òયોગશાળાનો ¿યાલ 

આિવભાŏવ પાÖયો છે. 
ગિણત òયોગશાળા ĳારા િવıાથĆઓમાં તકŏશિ¾ત, સમÝયા ઉકેલશિ¾ત, િનણŏયશિ¾ત, 

અનુમાન કરવાની શિ¾ત, સામાÑયીકરણની શિ¾ત, તુલનાÍમક શિ¾ત, પૃથěરણ શિ¾ત, વગેરેનો 

િવકાસ થાય છે. િવıાથĆઓમાં ચોકસાઈ, ધીરજ, ખંત, ઝડપ, ચપળતા, આÍમિવļાસ જેવા ગુણોનો 

િવકાસ થાય છે. આમ, ગિણત òયોગશાળા ĳારા િવıાથĆઓમાં સાંÝકૃ￵તક મૂØયો, માન￹સક ઘડતરનંુ 

મૂØય અને ÚયવહાĔ મૂØયનો િવકાસ થાય છે. આમ, òાથ￵મક કŊાએ ગિણત િવષયનું સઘન િશŊણ 

આગળના િશŊણકાયŏ માટે પાયાęપ બાબત બને છે. 
4.7.1 ગિણત òયોગશાળાના હેતુઓ  

- િવıાથĆઓ મૂતŏ વÝતુઓ ĳારા ગિણત શીખે અને દૈિનક Ęવનમાં તે અંગેનંુ ÚયવહાĔ ŋાન મેળવે. 

- િવıાથĆઓ નમૂનાઓનો ઉપયોગ કરી ભૌ￵મ￵તક ગુણધમĉ ચકાસે અથવા શોધ.ે 

- િશŊક અને િવıાથĆઓ કેટલીક સંકØપનાઓનંુ ચાટŏસ અને મોડેલ ĳારા િનદશŏન કરે. 

- િવıાથĆઓ આલેખ દોરતાં શીખ.ે 

- િવıાથĆઓ િશŊકના માગŏદશŏન હેઠળ òોજે¾ટ કાયŏ કરે. 

- િવıાથĆઓ માટે િશŊકો ગિણત મંડળની િવિવધ òવૃિİઓનંુ આયોજન કરે. 

- િશŊકો અને િવıાથĆઓ ગિણતનાં સંદભŏ પુÝતકો, સામિયકો, જનŏલ વગેરેનંુ વાંચન કરે અને 

જęœરયાત મુજબ તેનો ઉપયોગ કરે. 

- િવıાથĆઓ માપન અંગેના સવĀŊણો, Ŋેíકાયŏ (Field Work)ĳારા કરે. 

- ગિણત સંબંધી ઓિડયો કેસેટનંુ ûવણ કરે, િવડીયો કેસેટનંુ િનદશŏન િનહાળ.ે 
4.7.2 અÐયયન – અÐયાપન òિäયામાં ગિણત  òયોગશાળાની ભૂ￵મકા  

ગિણતની અÐયયન-અÐયાપન òિäયા માટે નીચેની બાબતો Ðયાન પર લેવી ŕઈએ. 
 òવૃિİઓ આધાœરત અÐયયન 
 અવલોકન / િનરીŊણ 
 માœહતીનંુ એકíીકરણ 
 વગĆકરણ 
 ઉÍકØપનાઓ- અનુમાન 
 સામાÑયીકરણ 
 િનણŏય 
 િનÜકષŏ 
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ઉપરો¾ત બાબતો માટે ગિણત òયોગશાળા અગÍયનંુ માÐયમ છે. NCF-2005 મુજબ 

ગિણતિશŊણનો મુ¿ય Ðયેય એ છે કે બાળક માટે એવા સંદભŏ Ýíોતો િવકસાવવા કે જે તેઓને 

ગાિણ￵તક રીતે િવચારતાં અને કારણ આપતાં કરે છે. બાળકો પોતાના તા·કક િનÜકષŏ પાછળ અનુમાન 

કે ધારણાઓ જણાવતાં થાય તથા સંદભŏ Ýíોતો બાળકોમાં અમૂતŏતાની સમજનંુ િનમાŏણ કરે. આ 

Ðયેયની પૂ￳ત માટે ગિણત òયોગશાળા ûેŁ માÐયમ છે. ગિણતિશŊકો સામેના ઘણા પડકારો પૈકીનો 

એક મોટો પડકાર છે કે બાળકોમાં ગિણત òÍયેની Ĕ￹ચનંુ િનમાŏણ કરવું અને Ĕ￹ચને ėળવી રાખવી. 

ગિણત એ સૂíો અને યાં￵íકી òિäયાઓ ￹સવાય કાંઈ જ નથી તેવા ખોટા ¿યાલથી મુ¾ત થાય. આ 

પœરિÝથ￵તઓમાં ગિણત òયોગશાળા આશીવાŏદ ęપ નીવડે છે, જે િશŊકોને તેની અÐયાપનની 

Úયૂહરચનાઓ અને ગિણતને òવૃિİ આધાœરત િવષય બનાવવા òÍયે અ�ભમુખ કરે છે. 
4.7.3 ગિણત òયોગશાળાની િડઝાઈન 

ગિણત òયોગશાળાનાં િવિવધ સાધનો, ચાટŏસ, રમતો તથા નમૂનાઓને નીચે òમાણેના 

િવભાગોમાં વગĆકૃત કરી òયોગશાળાની સુંદર િડઝાઈન બનાવી શકાય. 
1. કોયડા ઉકેલ મંચ (ચાલો, મગજને કસરત કરાવીએ) 
2. òાયો￵ગક સૂí સા�બતી (òયોગ કરો તો સાવ સહેલું ) 
3. ગિણત ગÖમત (આવો, ગિણતને માણીએ ) 
4. ગિણત ચાટŏસ, નમૂનાનંુ òદશŏન (આવો, માĔં òદશŏન િનહાળો) 
5. ગિણત શાÝíીઓનંુ òદાન (મારા ઘડનારાઓને ėણો) 
6. વૈœદક ગિણત 
7. આંકડાઓની માયાėળ ( ગિણતની સંુદરતાને માણો) 
8. ગાિણ￵તક  સંકØપનાઓની સમજ 
9. વતŏમાનપíોના ગિણત સંબંિધત લેખો 

10. E-મેથેમેટી¾સ 

11. ગિણતમાં આવતાં કœઠન ￼બદુઓનંુ સરળીકરણ 

12. મેિજક મેÎસ 

13. òોજે¾ટ વકŏ 

4.7.4 ગિણત òયોગશાળાનું Ýવęપ  
ગિણત òયોગશાળામાં ગિણતને લગતા િવિવધ òયોગો કે òવૃિİઓ કરવાની હોય છે. આ માટે 

ઓછામાં ઓછંુ એક મોટંુ ટેબલ અને વગŏની સં¿યા મુજબ નાનાં ટેબલ હોવાં ŕઈએ. તદ્ઉપરાંત 

òમાણમાં મોટંુ અને એક બાજુ આલેખ અંિકત કરેલું ફલક ખંડમાં દરેક િવıાથĆ સરળતાથી રજૂ કરેલી 

િવગતો ŕઈ શકે તેવા ઉ￹ચત Ýથાને મૂકેલું હોવું ŕઈએ. ગિણત સંબંધી પુÝતકો ધરાવતંુ નાનંુ 

પુÝતકાલય તેમજ યોÀય Ýથાને બુલેટીન બોડŏ  પણ હોવું ŕઈએ. 
ગિણતશાÝíીઓનાં Ęવનચœરí સાથેના ફોટોæાફસ, ગિણતના િવિવધ ચાÈસŏ, Ęઓ બોડŏ , 

ગાિણ￵તક ￹ચíો, ગાિણ￵તક રમકડાં વગેરેની સુયોÀય ગોઠવણી કરેલી હોવી ŕઈએ. 
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4.7.5 ગિણત òયોગશાળા માટેનાં સાધનો કે મોડેØસ  
1. ભૌ￵મ￵તક પેટી (કંપાસ બો¾સ) 
2. 30 સેમી., 50 સેમી, 100 સેમીની માપપĦીઓ 
3. મેજર પĦી 
4. કÖÒયુટર (સંબંિધત સોÓટવેર, ઓિડયો, િવિડયો CD/DVD) 
5. િવિવધ òકારનાં íાજવાં અને વજનકાંટા 
6. િવિવધ માપનાં મા￵પયાં, િવિવધ òકારના ઘનાકારો અને સમતલીય આકારો. 

મોડેØસ  
1. સં¿યારેખાનંુ મોડેØસ 
2. (a+b)2 = a2 + 2ab + b2 નંુ મોડેલ 
3. (a-b)2 = a2- 2ab + b2 નંુ મોડેલ 
4. (a+b+c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca નંુ મોડેલ 
5. (a+b)2 -  (a-b)2 = 4ab નંુ મોડેલ 
6. (a+b)2 + (a-b)2 = 2a2 + 2b2 નંુ મોડેલ 
7. x અને y અŊ સાથેનંુ Ę-ઓ બોડŏ  
8. a2 - b2 = (a-b) (a+b) નંુ મોડેલ 
9.  a(b+c) = ab + ac નંુ મોડેલ 
10. Ęઓ બોડŏનાં િવિવધ મોડેલ 
11. મણકા અને મણકા ઘોડી 
12. ચલણી નાણાંની કીટ 
13. પાયથાગોરસના òમેયનંુ મોડેલ 
14. બહુિવધ આલેખોનંુ વુડન મોડેલ 
15. ગણ પœરચયનું વુડન મોડેલ 
16. ટેનæામ મોડેલ 
17. િવિવધ ખૂણા માપક મોડેલ 
18. રેખા અને તેની છેœદકા ખૂણાનંુ મોડેલ 

19. ની સમજ આપતંુ મોડેલ 
20. વતુŏળના Ŋેíફળના સૂíની તારવણીનંુ મોડેલ 
21. નળાકારના Ŋેíફળના સૂíની તારવણીનંુ મોડેલ 
22. અપૂણાŐક (જુદા જુદા) ની કીટ 
23. મેÎસ Òલગ (એકી બેકી સં¿યા માટે) 

તમારી òગ￵ત ચકાસો. 
1. ગિણત òયોગશાળાના હેતુઓ જણાવો. 
2. ગિણત િશŊણ અંતગŏત કઈ કઈ òવૃિİઓ કરાવી શકાય ? 
3. ગિણત òયોગશાળાનંુ Ýવęપ સમėવો. 
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4.8 વેબ œરસોસĆસ (Web resources) 

ગિણત િશŊણની અÐયયન-અÐયાપન òિäયામાં અસરકારકતા લાવવા માટે વતŏમાન 

પœરિÝથ￵ત સાથે તાલમેલ સાધવો જęરી છે.  માટે વગŏખંડોમાં વધુ ને વધુ આ વેબ રીસોસĆસનો ઉપયોગ 

થાય તે ખૂબ જ જęરી છે. તેના ĳારા  નીચે મુજબની ગિણત ઉપયોગી માœહતી મેળવી શકાય છે. 
 સંદભŏ સાœહÍય – િવિવધ એકમોનંુ અÐયયન-અÐયાપન કાયŏ અસરકારક બનાવવા તે  

એકમોનંુ જęરી અને ઉપયોગી સંદભŏ સાœહÍય િવિવધ વેબસાઈટ પરથી મેળવી શકાય છે. અને 

તેનો વગŏખંડોમાં ઉપયોગ કરી શકાય છે. 
 ગિણત ગÖમત – િવıાથĆઓમાં રસ, Ĕ￹ચ ėગૃત કરવા ગિણત ગÖમતને લગતાં િવિવધ  

ઉદાહરણો, ટૂચકાઓ અને આંકડાઓની કરામત વગેરે માœહતી મળી શકે છે. ઉદાહરણ તરીકે 

9ના ઘિડયાની કમાલ. 

9 x 1 = 9, 9 x 2 = 18, 9 x 3 = 27...........................................9 x 9 = 81 

આપણે ėણીએ છીએ કે : 
1 2 3 4 5 6 7 9 ને 9 વડે ગુણીએ તો જવાબમા  બધા એક(1)જ આવશે. 
1 2 3 4 5 6 7 9 ને 18 વડે ગુણીએ તો જવાબમા બધા બે(2)જ  આવશે. 
એવી જ રીતે 1 2 3 4 5 6 7 9 ને 81 વડે ગણુીએ તો બધા નવ(9)જ આવશે. 

 િવિશŀ રીતો – 
અહą વેબસાઈટ પરથી મળી આવેલ ગુણાકારની એક િવિશŀ રીત બતાવી છે. 

512 x 203 કરવાની વાત છે. 

અહą 512 અને 203ને ઉપરની તેમજ જમણી બાજુએ ગોઠવવામાં આવે છે, જે નીચે બતાવેલ 

છે. 
512 : òથમ સં¿યા  

જવાબ  

 

5 1 2  203 
બીĘ 

સં¿યા   
1 

1 0 0  
2 

0 2 4 
 
0 

0 0 0 0 

0 0 0 
 
3 

1 0 0 3 

5 3 6 
 9 3 6   

 
 
 5 નો 2 સાથે ગુણાકાર 10 થતા    1/0   વડે દશાŏવાય છે. 

 
તેવી જ રીતે 1 નો 2 સાથે ગુણાકાર 2 થતાં    0/2  વડે દશાŏવાય છે. 
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આવી રીત અપનાવતાં બધા ખાનાં ભરવામાં આવે છે. પછી જમણી બાજુથી 0/0/3 તમામનો 

સરવાળો કરી નીચે મૂકવામાં આવે છે. 
આવી રીતે તમામ íાંસી લાઈનોના સરવાળા કરવામાં આવે છે. વĴી આવે તો આગળની íાંસી 

લાઈનમાં ઉમેરવામાં આવે છે. 
આ રીત પૂરી થતાં 512 x 203 નો જવાબ જમણી બાજુ ઉપરથી નીચે તરફ પછી  
ડાબીથી જમણી તરફ લખવામાં આવે છે. 
જેમ કે અહą 103936 થાય. 

આમ, િવિશŀ પĵ￵તઓ િવıાથĆઓ સમŊ મૂકી શકાય છે. 
 

 મોડેલ – 
િવıાથĆઓની ïŀીએ અઘરા એકમોને મૂતŏ Ýવęપ આપી િવıાથĆઓ સુધી સરળતાથી 

પહĈચાડી શકાય તેવા િવિવધ મોડેલ પણ વેબસાઈટ પરથી મેળવી શકાય છે. 
 સંશોધનો – 

ગિણતના િવિવધ એકમોના સંદભĀ, પĵ￵તઓના સંદભĀ, òવૃિİઓના સંદભĀ, મોડેલના સંદભĀ 
થયેલાં િવિવધ સંશોધનોનો લાભ વગŏિશŊણ કાયŏમાં થઈ શકે તે માટે તે વેબસાઈટ પરથી જęરી 
માœહતી મેળવી શકાય છે. 

 માન￹સક યોÀયતા કસોટીના òĽો – 
િવિવધ એકમોમાં વધુ િવચારતાં થાય તેમજ િવિવધ ÝપધાŏÍમક પરીŊાઓ માટે ગિણતને 

લગતા માન￹સક યોÀયતા કસોટીના òĽો વેબસાઈટ પરથી સરળતાથી ઉપલÔધ થઈ શકે છે. 
ઉદાહરણ તરીકે - 
નીચેના પૈકી કઈ સં¿યા અલગ પડે છે ? 
(A) 37  (B) 73  (C) 67  (D) 77 

 કોયડા ઉકેલ – 
િવıાથĆઓમાં સમÝયાઓ ઉકેલવાની શિ¾તનંુ િનમાŏણ થાય એ માટે િવિવધ કોયડાઓ જુદી 

જુદી વેબસાઈટ પરથી મેળવી શકાય છે.ઉદાહરણ તરીકે 
100 ને ચાર ä￵મક સં¿યાના ઘનના સરવાળા Ýવęપે તેમજ બે ä￵મક બેકી સં¿યાના વગŏના 

સરવાળા Ýવęપે લખો. 
 ગિણત માટે કેટલીક ઉપયોગી વેબસાઈટ અહą જણાવેલ છે. 

1. www.classroom.net 
2. www.eduplace.com 
3. www.shiksha.com 
4. www.schoolcircle.com 
5. www.smartforce.com 
6. www.tutor4computer.com 
7. www.mastertutor.com 
8. www.mit.edu 
9. www.talentduniya.com 
10. www.pentafour.com 
11. www.unc.edu 
12. www.educationbanglore.com 
13. www.nativechild.com 
14. www.free-ed.net 
15. www.entranceguru.com 
16. www.harvard.edu 
17. www.fastboots.com 
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18. www.upsc.gov.in 
19. www.examsonline.com 

ગિણત માટે િશŊણમાં ઉપયોગી Ôલોગ 

1. math-blog.com 
2. https://sbjoshi.wordpress.com 
3. vedicmathsindia.blogspot.in 
4. tonysmaths.blogspot.in 
5. abhiqqz.blogspot.in 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. વેબસાઈટનો ઉપયોગ કરી ગિણત ગÖમતની પાંચ òવૃિİઓની યાદી તૈયાર કરો. 
2. વેબસાઈટ પરથી ગિણત િશŊણ માટે ઉપયોગી મોડેલની યાદી બનાવો. 

4.9 િવıાથĆઓ ĳારા ગિણતમાં થતી કેટલીક ભૂલો અને તેના િનવારણના ઉપાયો 

 થમĉમીટર પર તાપમાનનું વાંચન , અંિકત નળાકારના કદના, લંબાઈના માપનમાં થતી ભૂલ માપનની 

િવિવધ સમજ òયોગ ĳારા માપન કરાવીને Ýપŀતા આપી શકાય. પછી ėતે òયોગ કરીને એ શીષŏક 

હેઠળ િવિવધ òયોગોના મહાવરા કરાવી શકાય. 

 પલાખાં યાદ ન રહેવાં અથવા પલાખાંનો તાÍકાિલક જવાબ નથી આપી શકવા. –  

પલાખાં યાદ રહે તે માટે પહેલા ઘિડયા ગોખાવવાને બદલે સમજ આધાœરત òĽો પૂછી ઘિડયો 

કરાવવો. દા.ત. 16 પગ કેટલી બકરીના થાય? 

 ગાિણ￵તક સંકેતો, સૂíો યાદ ન રહેવાં - 

ગાિણ￵તક સંકેતો જેમ કે એકęપ અને સમęપના સંકેતોને મહાવરા કરાવી બંનેનો ભેદ Ýપŀ 

કરવો. એવી જ રીતે સૂíો ગોખીને યાદ રાખવા કરતાં કઈ રીતે સૂí તારવવામાં આવે છે તેની  સમજ 

આપીએ. 

 ÚયવહાĔ ઉદાહરણોનો ઉકેલ શોધવામાં થતી ભૂલ - 

ÚયવહાĔ Ęવનને ગિણત સાથે સાંકળીને તેની સમજ િવકસાવવી. ÚયવહાĔ ઉદાહરણો 

ઉકેલવા માટેના વધુ મહાવરા કરાવવા. ઉપરાંત કોયડાનંુ અથŏઘટન કરતાં શીખવવુ.ં આ ઉપરાંત 

òકરણ-1 માં િવશેષ વાત કરેલી છે, તે Ðયાને લેવી. 

 ઘિડયાળ, ટાઈમટેબલ, કેલેÑડર વગેરેના વાંચનમાં ભૂલ 

પહેલાં આંકડાઓની Ýપŀ સમજ (રોમન કે લીટી Ýવęપે હોય તો) આપવી. ઘિડયાળ, 

ટાઈમટેબલ, કેલેÑડર વગેરેને વગŏખંડમાં ચાટŏ  Ýવęપે કે òÍયŊ Ýવęપે Ýથાન આપવું. િવıાથĆઓ પાસે 

જ ઘિડયાળ ŕઈ ટાઈમ કહેવડાવો, ટાઈમટેબલ òમાણે કયો તાસ છે તે બતાવવાનંુ કહેવું  અને કેલેÑડર 

ŕઈ œદવસ, વાર અને તારીખ ની માœહતી માગવી. આવા મહાવરા રોજ કરાવવાથી તેનાં વાંચનની ભૂલ 

િનવારી શકાય. 
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આ ઉપરાંત રેલવે અને બસના સમય પíક વગŏખંડમાં લાવી તેમાં સમાિવŀ િવિવધ બાબતોની 

સમજ Ýપŀ કરી શકાય. 

 શÔદોમાં બોલાયેલા અંકો લખવામાં થતી ભૂલો : 

ઉદાહરણ તરીકે ચારસો íણને આંકડામાં લખો. તો િવıાથĆઓ 4003 જવાબ લખે છે. આવી 

ભૂલોનંુ િનવારણ કરવા યોÀય Ýથાનની સમજ આપવી ŕઈએ જેમકે, 4 લ¿યા પછી બે જ Ýથાન 

ભરવાનાં છે. એટલે 403 લખાય. òારં�ભક તબěે Ýથાન – સારણી Ýવęપમાં સં¿યા લેખનનો વધુ 

મહાવરો કરાવવો. 

 િશŊકની òÍયાયન અŊમતા : 

અસરકારક òÍયાયન ખૂબ જ જęરી છે. 

સામાÑયત: િશŊક òÍયાયન ચäથી તથા òÍયાયનના િવિવધ òકારોથી ઓછો પœર￹ચત હોય 

છે. પœરણામ Ýવęપે òÍયાયન ખામીયુ¾ત બને છે, �બન અસરકારક બને છે. 

ગિણતના òÍયાયનમાં સંકેતો, સુíો, સંŋાઓનો િવશેષ ઉપયોગ થતો હોવાથી òÍયાયન 

ચäની સંકØપના વધુ Ýપŀ હોવી જęરી છે. આ બાબતોની અપૂરતી ėણકારી િશŊકની òÍયાયન 

Ŋમતા ઘટાડે છે. શૈŊિણક ટેકનોલોĘના પુÝતકના અÕયાસ ĳારા તેની ėણકારી મેળવવી જęરી છે. 

આપણે દાખલો ગણાવીએ કે òમેયની સા�બતી આપતા હોઈએ Íયારે સમજૂતી િવıાથĆ 

સમÅયા કે નહી તે નěી કરવા માટે િશŊક – િવıાથĆ વÃચે અપૂરતંુ òÍયાયન થવાની સંભાવના 

િવશેષ હોય છે. 

òÍયેક તબěે થયેલ òÍયાયનની ગુણવİા ન જળવાય Íયારે િશŊકના પŊે òÍયાયન 

અŊમતા ઉભી થાય છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 

1. આપેલ ABതതതത નંુ  ફૂટપĦી વડે કે િડવાઈડરની મદદથી માપન કરો. બંને રીતથી કરેલા 

માપનમાં કયું માપન વધુ ચોěસ હશ?ે 

2. િવıાથĆઓ ĳારા ¾યાં ¾યાં  ભૂલો થાય છે તે બતાવી તેને સુધારવાના ઉપાયો બતાવો. 

 

4.10 ગિણતનો કાØપિનક ભય અને િનÜફળતા સાથે અનુસંધાન (Mathematic Fobia and Copping 

with Failure) 

4.10.1 ગિણતનો માન￹સક ભય: 

"કોઈ વÝતુ કે િÝથ￵ત તરફ Ýથાયી ભય ઉÍપĹ થાય તેને અવાÝતિવક / અકારણ ભય કે 

ફો�બયા કહેવામાં આવે છે." 
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અહą Maths Fobia નંુ સીધું કારણ બાળકની અÐયયન િäયા સાથે સંકળાયેલ છે. બાળક 

અÐયયન િäયામાં વારંવાર િનÜફળ ėય તો તેને ધીરે-ધીરે તેના òÍયે અણગમો બંધાતો ėય છે. “ તને 

ગિણત આવડશે જ નહી ” તેવું વગŏ િશŊણ દર￵મયાન િશŊક ĳારા દોહરાવવાથી પણ ગિણત િવષય 

òÍયે ડર ઉભો થાય છે.  અને છેવટે તે બાળકમાં "ગાિણ￵તક ભય/ડર" નંુ Ýથાપન થાય છે. 

4.10.2 ભય/ડર ઉÏભવવાના ંકારણો : 

 અÕયાસäમ : 

વધુ પડતા લાંબા અÕયાસäમને કારણે  વગŏખંડમાં અÐયયન-અÐયાપન òિäયાને જęર પૂરતો 

સમય ફાળવી શકાતો નથી, જેથી કરીને અઘરી સંકØપનાઓ òÍયે િવıાથĆઓમાં એક ėતનો ડર ઊભો 

થાય છે કે એ સંકØપના હું  નœહ સમĘ શકંુ અને તે સંકØપનાથી િવıાથĆ દૂર ėય છે અને ભય ઊભો 

થાય છે. 
 

 િશŊકોનંુ વગŏÚયવહારનંુ Ýવęપ : 

િશŊકોનંુ વગŏ Úયવહારનંુ Ýવęપ પણ ભય ઉÏભવવામાં મુ¿ય કારણ છે. વગŏખંડમાં િશŊક 

એક-બે દાખલા ગણાવે અને પછી કહે કે બીė દાખલા કરી લાવવા. જેથી કરીને િવıાથĆ 

િવિવધતાવાળા દાખલા ન ગણી શકવાને કારણે હતોÍસાœહત થાય છે અને ભયનંુ વાતાવરણ િનમાŏણ 

થાય છે. 

 ગિણત òÍયેની ઉદાસીનતા : 

ગિણત òÍયેના ભાિવ Ęવનમાં ઉપયોગ િવશેની ėણકારીના અભાવે પણ િવıાથĆઓ ગિણત 

òÍયે ઉદાસીન બને છે, જ ેભયમાં પœરણમે છે. 

 ગિણત માટેના જęરી વાતાવરણનો અભાવ : 

િવıાથĆના કુટંુબ, સમાજ વગેરેમાં ŕ ગિણત િવષયનંુ વાતાવરણ ન હોય તો ગિણત િવષય 

òÍયેના ખોટા ¿યાલો સમાજમાં ઘર કરી ėય છે અને કુટંુબ, સમાજ તરફથી વાતાવરણ ન મળવાને 

કારણે ભય ઉÍપĹ થાય છે. 

 રસ-Ĕ￹ચનો અભાવઃ  

ગિણત િશŊકનો બાળક પર òભાવ એ પણ એક પœરબળ ગણી શકાય. ŕ ગિણત િશŊક 

બાળકોમાં ગિણત òÍયે રસ, Ĕ￹ચ ઉÍપĹ કરી શકતો ન હોય તો પણ ભય ઉÏભવવાનંુ કારણ બની 

શકે છે. િશŊક વગŏખંડમાં િવıાથĆઓને ઉતારી પાડતો હોય તો િવıાથĆ હતોÍસાœહત થાય છે અને 

તેનામાં ભય ઉÍપĹ થાય છે. 

 પરીŊા-પĵ￵ત : 

આજની પરીŊા પÐધ￵ત પણ ભય ઉÍપĹ થવાનંુ કારણ છે. પરીŊા પÐધ￵તના કારણે 

િવıાથĆઓમાં માન￹સક તણાવ ઉÍપĹ થાય છે અને પછી તે ભયમાં પœરણમે છે. 

 સહાÐયાયીઓનંુ ચિડયાતાપőં : 

વગŏખંડમાં પોતાના સહાÐયાયીઓનંુ અÐયયન-અÐયાપન òિäયામાં ચિડયાતાપőં િવıાથĆમાં 

લઘુતા લાવે છે, જેના કારણે ભયના વાતાવરણનંુ િનમાŏણ થાય છે. 
 



70 
 

 શારીœરક અŊમતાઓ : 

ગિણત િવષયમાં અઘરો એકમ શીખવવામાં આવે Íયારે શારીœરક અŊમતાને કારણે વગŏખંડમાં 

હાજર ન હોય તો એ એકમ તેને અઘરો લાગવાથી તેનામાં ભય/ડર ઉÍપĹ કરે છે. 

4.10.3 ગિણતના કાØપિનક ડરનું  િનÜફળતા સાથેનું ŕડાણ (સંબંધ)   

 િશŊકના વગŏÚયવહારના Ýવęપને કારણે િવıાથĆઓમાં ડરનું વાતાવરણ બને છે જેના કારણે ગિણત 

િવષયમાં િનÜફળતા મળે છે. તે દૂર કરવા માટે વગŏખંડમાં મહİમ િવિવધતાવાળા દાખલા ગણાવી અને 

અઘરી સંકØપનાઓને સરળતા òદાન કરે તેવા òકારનું િશŊણકાયŏ બનાવવુ.ં 

 િવıાથĆની ગિણત òÍયેની ઉદાસીનતાને લઈ િવıાથĆ ગિણતમાં િનÜફળતા òાĺ કરતો હોય છે. િશŊકે 

િવıાથĆઓને Ęવનમાં ગિણતનું મહãવ સમėવી, ગિણત òÍયે તેનો રસ ėગૃત કરી તેની ઉદાસીનતા 

દૂર કરવાના òયÍનો હાથ ધરવા ŕઈએ. 

 િવıાથĆને આસપાસના પયાŏવરણથી ગિણત òÍયેના ખોટા ¿યાલો મળેલા હોય છે. િશŊકે આ ¿યાલોનંુ 

િનમૂŏલન કરવું ŕઈએ જેથી િવıાથĆઓને ગિણતમાં િનÜફળતાથી બચાવી શકાય. 

 òવતŏમાન પરીŊા પÐધ￵ત સામે િવıાથĆઓ અને વાલીઓનો અસંતોષ ŕવા મળે છે. િવıાથĆની 

સંકØપનાઓની સમજ, ŋાનના ઉપયોજન અને ગાિણ￵તક કૌશØયોની ચકાસણી કરતા òĽોનંુ Ýવęપ 

િવıાથĆઓ સમŊ મૂકીને િવıાથĆઓને ચકાસવા ŕઈએ. 

 પરીŊા પÐધ￵તને વધુ લવ￹ચક અને વૈŋાિનક Ýવęપની બનાવવી ŕઈએ. 

 વગŏના ò￵તભાશાળી િવıાથĆઓ, સામાÑય િવıાથĆઓ, મંદગ￵તએ શીખતા િવıાથĆઓની પરÝપર 

તુલના કરવી ŕઈએ નહą. િવıાથĆઓના Úયિ¾તગત તફાવતોને Ðયાનમાં રાખી વગŏÚયવહાર કરવો 

ŕઈએ. મંદગ￵તએ શીખનાર િવıાથĆઓ લઘુતા અનુભવે નહą અને શીખી શકે તેવા વાતાવરણનું 

િનમાŏણ કરવું ŕઈએ. 

 િવıાથĆઓની શારીœરક અŊમતાઓ òÍયે િશŊકે સંવેદનશીલ બની તે દૂર કરવા માટે અથાક òયÍનો 

કરવા ŕઈએ. જેથી િવıાથĆ ગિણતિશŊણમાં ઉÍસાહપૂવŏક ભાગ લેશે તેમજ સફળતા òાĺ કરશ.ે 

4.11  મુ¾ત જવાબી òĽો(Open Ended Question) 

4.11.1 સંકØપના : 

"જે òĽના જવાબમાં વૈિવÐય આવે અને તેમાં તેની રજૂઆતમાં એકવા¾યતા ન હોય તેવા 

òકારના òĽોને મુ¾ત જવાબી òĽો (Open Ended Question) કહેવામાં આવે છે." 

ઉદાહરણ તરીકે,એક નળાકારની વäસપાટીનંુ Ŋેíફળ 4928 ચો.મીટર છે. તો આ નળાકારની ઊંચાઈ 

અને ￵íÅયાનાં શ¾ય પœરણામો મેળવો. 

અહą ઊંચાઈ અને ￵íÅયાનો ફ¾ત એક જ જવાબ મળતો નથી. ઊંચાઈ અને ￵íÅયાના એક કરતાં વધુ 

જવાબો મળે છે. જેમકે  

(i) ￵íÅયા = 14 મીટર, ઊંચાઈ = 56 મીટર 

(ii) ￵íÅયા = 7 મીટર, ઊંચાઈ = 112 મીટર 
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(iii) ￵íÅયા = 28 મીટર, ઊંચાઈ = 28 મીટર 

(iv) ￵íÅયા = 56 મીટર, ઊંચાઈ = 14 મીટર 

(v) ￵íÅયા = 112 મીટર, ઊંચાઈ = 7 મીટર 

વગેરે જેવા જવાબો િવıાથĆઓ મેળવી શકતા હોય છે.  
આમ, જુદા-જુદા િવıાથĆએ જવાબો બદલાતા રહે છે. 

4.11.2 મુ¾ત જવાબી òĽના  મૂØયાંકનમાં પડતી મુÛકેલી - 

 મુ¾ત જવાબી òĽોની રચના મુÛકેલ છે.. 

 િવıાથĆઓ મુ¾ત જવાબી òĽનો એક જ જવાબ આપી આÍમસંતોષ અનુભવે છે. બીė જવાબ િવશે 

િવıાથĆ િવચારતો નથી. 

 મુ¾ત જવાબી òĽોના જવાબો આપેલ સમયમયાŏદામાં િવıાથĆઓ આપી શકતા નથી. 

 બધાં òકરણો (એકમો) માંથી મુ¾ત જવાબી òĽો રચવા મુÛકેલ કામ છે. 

 વધુ લાંબા òĽની રચના થઈ હોય, તો મુકત જવાબી òĽ  િવıાથĆઓ માટે કંટાળાજનક પœરિÝથ￵તનંુ 

િનમાŏણ કરે છે. 

 વગŏખંડમાં જુદી-જુદી વૈયિ¾તક �ભĹતા ધરાવતા િવıાથĆઓ હોય છે. આવા િવıાથĆઓ માટે જુદા-

જુદા òકારના મુકત જવાબી òĽની રચના િશŊક માટે આવડત માગી લે તેવા òકારનંુ કામ છે. બધા 

િશŊકોમાં આવી આવડત નથી હોતી. 

 Open Ended Question માટેની જવાબી ચાવી (key) બનાવવી એ એક અઘĔં કાયŏ છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. મુકત જવાબી òĽ માટેની જવાબી ચાવી બનાવવી અઘરી બાબત છે, તે સમėવો. 

2. એક નળાકારની વäસપાટીનંુ Ŋેíફળ 1232 ચો. મીટર હોય, તો આ નળાકારની ￵íÅયા અને 

ઊંચાઈ માટેના શ¾ય તમામ િવકØપો શોધો. 

3. ગિણતમાં ડર લાગવાનાં કારણો જણાવો. 

4.12 સમજણ માટેનું મૂØયાંકન 
કોઈપણ બાબત શીખવાનો અથવા શીખવવાનો મૂળભૂત હેતુ તે બાબત સાથે સંકળાયેલ 

સંકØપનાઓની સમજ મેળવવાનો કે કેળવવાનો છે. દા.તરીકે ગણ એ એક સંકØપના છે, ¿યાલ છે. 

નીચેનાં વતŏન-પœરવતŏન ગણ ¿યાલની સમજણ િવકસી કે નœહ તે બતાવે છે. 

 િવıાથĆઓ ગણનો સંકેત જણાવ.ે 

 િવıાથĆઓ ગણ દશાŏવવાની રીતો જણાવ.ે 

 િવıાથĆઓ યાદીની રીત અને ગુણધમŏની રીત વÃચેનો તફાવત આપે. 

 િવıાથĆઓ ખાલી ગણ, એકાકી ગણ જેવા િવિશŀ ગણોનાં ઉદાહરણો આપ.ે 

 િવıાથĆઓ યોગગણ, છેદગણ, ઉપગણ, પૂરકગણને સંકેતથી દશાŏવ.ે 

ઉપરનાં જેવાં વતŏન-પœરવતŏન ŕવા મળે તો એ Ýપŀ થાય છે કે િવıાથĆઓમાં ગણનો ¿યાલ 

Ýપŀ થયો છે. આથી  ગણની સમજણ અંગનંુે મૂØયાંકન કરવા ઉપરો¾ત િવિશŀ હેતુઓને Ðયાનમાં 

રાખી મૂØયાંકન કસોટી રચી શકાય. મૂØયાંકન કસોટીમાં ઉદાહરણ તરીકે નીચે જેવા òĽોનો સમાવેશ 

કરી શકાય. (¿યાલાÍમક સમજણ િવકસી છે કે કેમ તે નěી કરવુ)ં 
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 {} કયો િવિશŀ ગણ દશાŏવે છે? 

 િવıાથĆ {1 ઘન મીટર= 1000 િલટર, 1 ઘન સેમી = 1 ￵મલી િલટર} થાય તે ėણે છે. તો તેની 

¿યાલાÍમક સમજ િવકસી છે કે ગોખેલું છે તે નěી કરવા માટે નીચેના જેવા òĽનો મૂØયાંકનમાં 

સમાવેશ કરી શકાય. 

o 1 સેમી x 1 સેમી x 1 સેમી સમઘનમાં કેટલા િલટર પાણી સમાઈ શકે? 

o 1 મી x 1 મી x 1 મી સમઘનમાં કેટલા િલટર પાણી સમાઈ શકે? 

િવıાથĆ નાની-મોટી સંમેય સં¿યાઓ િવશે ėણે છે. તો તેની ¿યાલાÍમક સમજ િવકસી છે 

અથવા અગાઉના વષĉમાં થયેલ અÐયાપનને આધારે ¿યાલાÍમક સમજ ખોટી િવકસી છે તે નીચેના 

ઉદાહરણ ĳારા સમજવાનો òયÍન કરીએ. મૂØયાંકન કસોટીમાં òĽ મૂકીએ કે 

 કયો ગુણોİર મોટો છે? 
3
1

કે    
6
1

   ? 

મોટાભાગના િવıાથĆઓ 
6
1

 જવાબ આપે છે, કારણ કે એ ėણે છે કે 6 એ  3 થી મોટો છે. પણ અંશ 

અને છેદ માટેની સમજની Ýપŀતા ન હોવાથી ખોટો જવાબ આપે છે. 

તમારી òગ￵ત ચકાસો 
1. ¿યાલાÍમક સમજ િવકસી છે કે કેમ તે ચકાસવા ઘનફળ આધાœરત બે òĽો બનાવો. 

2. ¿યાલાÍમક સમજ િવનાનંુ ŋાન ગિણત િશŊણની ગ￵તને અવરોધે છે. સમėવો. 
4.13 ગાિણ￵તક કૌશØયોના સંદભĀ મૂØયાંકન 

 િવıાથĆઓને એવા કાયŏમાં રોકવા જેમાં સમÝયા ઉકેલ, તા·કકતા (તકŏ  શિ¾ત) અને òÍયાયનનો 

સમાવેશ થતો હોય. 

 િવıાથĆઓને એવા કાયŏમાં રોકી શકે Åયાં તેમની સમÝયા ઉકેલની સમજણશ િ¾ત  િવકસે તેમજ 

ગાિણ￵તક રીતે òÍયાયન અને તકŏશિ¾ત િવકસ.ે 

 ગાિણ￵તક તા·કકતાનો િનદĀશ કરીને લે￹ખત, મૌ￹ખક અને òÍયŊીકરણનો ઉપયોગ કરીને ગાિણ￵તક 

òÍયાયનને œદશા અને મહãવ આપવુ.ં 

 િવિવધ યુિ¾તઓનો ઉપયોગ કરીને પœરણામની યથાથŏતા અને અથŏઘટન કરવું તેમજ સામાÑયીકરણ 

કરવું. 

 સમÝયા ઉકેલના પાસાને œદશા અને મહãવ આપીને òĽ રચવો અને પછી મૂકવો. 

 ગાિણ￵તક òĽની રચનામાં આપવામાં આવતાં સૂચનોનો Ýપŀ અથŏ નીકળે તેવા òકારની ભાષાનો 

òÍયાયનમાં ઉપયોગ થયેલો હોવો ŕઈએ. 

4.14 મૂØયાંકનમાં સામાÑય રીતે ઉપયોગી સાધનોના ફાયદા અને ગેરફાયદાની ėણકારી  
4.14.1 િશŊકર￹ચત કસોટી  

ફાયદા -   

 કસોટીની રચના િવષયના િશŊક ĳારા કરવામાં આવે છે. 

 િવıાથĆઓની અÐયયન િનÜપિİ ėણવા માટે કરવામાં આવે છે. 
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 સંપૂણŏપણે અÕયાસäમ આધાœરત હોય છે. 

 અમુક સમયાંતરે િનય￵મત રીતે લેવામાં આવે છે. 

 ફ¾ત એક જ વાર તેનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. 

ગેરફાયદા -  

 આ કસોટીનંુ Ŋેí મયાŏœદત હોય છે. 

 ફ¾ત પોતાના િવıાથĆઓનું મૂØયાંકન કરવા ઉપયોગી છે. 

 િવļસનીયતા òમાણમાં ઓછી હોય છે. 

 િવıાથĆઓનાં જુદાં-જુદાં જૂથો માટે માનાંકો તૈયાર કરી શકાતા નથી. 
4.14.2 òમાિણત કસોટી  

ફાયદા - 

 રચના િવશેષŋો ĳારા કરવામાં આવે છે. 

 રચનામાં ચોěસ સોપાનો અનુસરવામાં આવે છે. 

 કસોટીનંુ કાયŏŊેí Úયાપક હોય છે. 

 આ કસોટી િવļસનીય તથા યથાથŏ હોય છે. 

 જે ઘટકના માપન માટે તૈયાર થઈ હોય તે અને તે જ ઘટકનંુ માપન કરવાની Ŋમતા ધરાવે છે. 

 વારંવાર ઉપયોગ કરી શકાય છે. 

ગેરફાયદા - 

 ગમે તે િશŊક તૈયાર કરી શકતા નથી. 

 શહેરી અને æામીણ િવıાથĆઓ માટે સરખી હોય છે. 

 િવશેષŋ ĳારા ન કઢાય તો િવļસનીયતા ઘટી ėય છે. 

 તૈયાર કરવા માટે વધુ સમય અને શિ¾તની જęર પડે છે. 

 કસોટી સંચાલનમાં બંધ-છોડ કરતા પœરણામો અને અથŏઘટનો દુ￵ષત થાય છે. 

 જે જૂથ પર òમાિણત થઇ હોય તેજ જૂથ માટે ઉપયોગી છે.  

4.14.3 લે￹ખત કસોટી  

ફાયદા - 

 િવıાથĆઓ મુ¾ત રીતે પોતાના િવચારો રજૂ કરી શકે છે. 

 મૌિલક અ�ભÚયિ¾તને Úય¾ત કરવાની પૂરતી તક મળે છે. 

 એક સાથે ઘણા િવıાથĆઓને આપી શકાય છે. 

  િવıાથĆઓની ભૂલોની Ýપŀ નĈધ રાખી શકાય છે. 

 પરોŊ રીતે લેખન કૌશØયની કસોટી થઈ ėય છે. 

 િવિવધ હેતુઓની ચકાસણી માટે િવિવધ òકારના òĽો પૂછી શકાય છે. 

 વૈિવÐયપૂણŏ òĽો પૂછવાની ખૂબ જ સરળતા રહે છે. 

ગેરફાયદા - 

 િવıાથĆઓ ગોખણપĦી કરવા òેરાય છે. 

 ગુણાંકનની િવļસનીયતા ઓછી હોય છે. (િનબંધાÍમક-ટંૂક જવાબી òĽો) 

 અÝપŀ જવાબો આપવા òેરાય છે. 
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 ગુણાંકન પર પરીŊકની ė￵ત, મૂળ,થાક, તપાસવાનો સમય જેવા પœરબળો ની અસર કરે છે. 

 િવıાથĆઓમાં ભાષા શિ¾ત ચકાસવામાં ઉપયોગી નથી. (ટંૂક જવાબી) 

4.14.4 મૌ￹ખક કસોટી  

ફાયદા - 

 િવıાથĆઓની મૌ￹ખક અ�ભÚયિ¾તનો ¿યાલ આવે છે. 

 િશŊક ä￵મક રીતે સરળ અને કœઠન òĽો પૂછી શકે છે. 

 નકલ કરવાની �બલકુલ તક મળતી નથી. 

 િવıાથĆની કŊાને Ðયાનમાં રાખીને òĽ પુછાય છે. 

 પૂરક òĽો પૂછીને િવıાથĆની સમજની તરત જ ચકાસણી થઈ શકે છે. 

 િશŊકને િવિવધતાભયાŏ òĽો પૂછવાની તક મળે છે. 

 ઉİર આપવા િશŊક િવıાથĆઓને òોÍસાœહત કરી શકે છે. 

ગેરફાયદા - 

 દરેક િવıાથĆને એક સરખી કœઠનતાવાળા òĽો પૂછી શકાતા નથી. 

 સમય ખૂબ જ ėય છે. 

 શરમાળ અને મૌ￹ખક અ�ભÚયિ¾ત ન ધરાવતાં િવıાથĆઓ ÚયવિÝથત રીતે ઉİર આપી શકતાં નથી. 

પœરણામે તેમને અÑયાય થવાની શ¾યતા ઉભી થાય છે. 

 િવıાથĆઓની લે￹ખત અ�ભÚયિ¾તની પરીŊા થઈ શકતી નથી. 

 િશŊક િવıાથĆઓ òÍયે પŊપાત કરી શકે છે. 

4.14.5  HOT ( Higher Order Thinking ) Questions 
NCERT પાĪપુÝતકના ÝવાÐયાય તથા ઉદાહરણ ŕતા જણાશે કે òĽ પૂછવાની રીત 

અલગ òકારની છે. જેમાં યાદશિ¾ત આધાœરત òĽો ઓછા છે જયારે સમજ, ઉપયોજન અને 

કૌશØય સંદ￻ભત òĽો વધારે છે. જયારે કોઈ òĽમાં કઈ નવું સજŏન કરીને જવાબ આપવાનો હોય, 

કોઈ ઉપયોજન ĳારા જવાબ આપવાનો હોય, પૃથěરણ ĳારા કે િäયા કરીને જવાબ આપવાનો 

હોય, ￸ચતન કરી સામાÑયીકરણ કરી જવાબ આપવાનો હોય Íયારે તે òકારના òĽો હાયર ઓડŏ ર 

�થµકગ òકારના òĽો કહેવાય છે. દા.ત. િવıાથĆઓ આપેલ વÝતુઓના પૃŁફળ તથા ઘનફળ 

શોધે છે. તેમાં નીચેના ૧ થી ૮ òĽો સાદા òĽો છે.   

1. લંબઘનનંુ પૃŁફળ શોધવાનંુ સૂí જણાવો.  
2. સમઘનનંુ પૃŁફળ શોધવાનંુ સૂí જણાવો. 
3. ૩.લંબઘનનંુ ઘનફળ શોધવાનંુ સૂí જણાવો. 
4. સમઘનનંુ ઘનફળ શોધવાનંુ સૂí જણાવો. 
5. એક સમઘનની લંબાઈ ૩ સેમી છે તો લંબઘનનંુ પૃŁફળ શોધો. 
6. એક સમઘનની લંબાઈ 5 સેમી.પહોળાઈ 4 સેમી છે તો લંબઘનનું ઘનફળ શોધો. 
7. એક લંબઘનની લંબાઈ 5 સેમી.પહોળાઈ 4 સેમી અને ઉંચાઈ ૩ સેમી છે  છે તો લંબઘનનંુ પૃŁફળ 

શોધો. 
8. એક લંબઘનની લંબાઈ 5 સેમી.પહોળાઈ 4 સેમી અને ઉંચાઈ ૩ સેમી છે  છે તો લંબઘનનંુ ઘનફળ 

શોધો. 
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જયારે નીચે જણાવેલ òĽ  9 હાયર ઓડŏ ર �થµકગ òĽ છે.  
9. એક 5 x 5 x 5 નો સમઘન છે, આ સમઘનને બહારથી રંગવામાં આવે છે, અને Íયારબાદ તેને 

1x1x1 ના ટુકડા કરવામાં આવે છે, તો નીચેના òĽોના જવાબ આપો. 
 (1) 1 x 1 x 1 ના કેટલા ટુકડા થશ?ે 
 (2) íણ બાજુ કલર થયેલ હોય તેવા કેટલા ટુકડા મળ?ે 
 (૩) ફ¾ત બે બાજુ કલર થયેલ હોય તેવા કેટલા ટુકડા મળે? 
 (4) ફ¾ત એક બાજુ કલર થયેલ હોય તેવા કેટલા ટુકડા મળ?ે 
 (5) એક પણ બાજુ કલર થયેલ ન હોય તેવા કેટલા ટુકડા મળ?ે 

 
તમારી òગ￵ત ચકાસો. 

1. િશŊકર￹ચત કસોટીના લŊણો જણાવો. 

2. મૌ￹ખક કસોટીની નબળાઈઓ જણાવો. 

ઉપસંહાર 
આ એકમમાં આપણે અÕયાસäમ અને વગŏખંડ Úયવહાર, અÐયયન-અÐયાપન òિäયામાં 

ગિણતના પાĪપુÝતકનંુ મહãવ, ભારતીય ગિણતશાÝíીઓનંુ ગિણતિશŊણમાં òદાન, ગિણત 

òયોગશાળા, Web Resources, BLOG, િવıાથĆઓ ĳારા થતી ભૂલોના ò￵તભાવો, ગાિણ￵તક 

ભય/ડર અને તેની િનÜફળતા સાથે અનુસંધાન/સમાયોજન, મુ¾ત જવાબી òĽો અને તેવા òĽોના 

મૂØયાંકનમાં પડતી મુÛકેલીઓ, સંકØપના સમજણ માટેનંુ મૂØયાંકન, ગાિણ￵તક કૌશØયો સંદભĀ 

મૂØયાંકન અને ગિણતિશŊણના મૂØયાંકનનાં સાધનોના ફાયદા અને ગેરફાયદાઓ ĳારા તમે અસરકારક 

રીતે ગિણત િશŊણનંુ અÐયાપન કરી શકશો તે િનિľત છે. 

ÝવાÐયાય 

1. ગિણત òયોગશાળા માટેના મોડેલની યાદી બનાવો. 

2. ગિણત િવષયમાં તમે અનુભવેલ ભય/ડરનાં કારણો જણાવો. 

3. સંકØપના સમજણ માટેનંુ મૂØયાંકન ઉદાહરણ સહ સમėવો. 

4. બે ખૂણાઓ પરÝપર પૂરક છે. આ બે ખૂણાઓનાં માપ િવશે ઓછામાં ઓછી પાંચ ŕડ લખો. 

5. મૌ￹ખક કસોટીના ફાયદા અને ગેરફાયદા જણાવો. 

6. ગિણતના પાĪપુÝતકમાંથી 25 હાયર ઓડŏ ર �થµકગ òકારના òĽો તૈયાર કરો. 

      શુિĵ પíક 
     અશુĵ   શુĵ 

     મહÍવ   મહãવ 

     િવશલેષણ                 િવĿેષણ 

     ઉï્ભવ                      ઉĴભવ 
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દ્વિતીય વર્ષ 

કોર્ષ: 4-અ પદ્ધતત શાસ્ત્ર અને દ્વવર્યવસ્ત્તુ ગદ્વિત: ધોરિ: ૬ થી ૮ 

દ્વવચાર પ્રરેક પ્રશ્નો. 

1. એક બગીચા પાસે કેટલાાંક ટુ વ્હીલર અને કેટલાાંક ફોરવીલર સાધનો પાકષ  કરેલાાં હતાાં. ચાંચળ 

ચચન્ટુ એ બધાાં વાહનો ગણયાાં તો કુલ ૪૦ વાહનો થયાાં અને બધાાં વાહનોનાાં પૈડાાં ગણયાાં 

તો100 થયાાં. તો કેટલાાં ટુ વ્હીલર અને કેટલાાં ફોર વ્હીલર હશ?ે 

2. રોહન એકસરખી પાયા ની તરજ્યા અને સમાનઊાંચાઈ ધરાવતા એક નળાકાર અને એક શાંકુ 

આકારના માપીયા સાથે રમત કરે છે.તો કયુાં માતપયુાં મોટુાં  હશે? કેટલા શાંકુ આકારનાાં માતપયાાં 

ભરતા એક નળાકાર માતપયુાં ભરાય? 

3. રમેશ એક દ્વવભાજ્ય અને એક અદ્વવભાજ્ય હોય તેવી બે સાંખ્યાઓ પસાંદ કરી કે જમેનો ગ.ુસા. 1 

અને લ.સા. તેમના ગુિાકાર જટેલો થતો હતો. તો આ સાંખ્યાઓની દ્વવશેર્તા શુાં હશે? 

4. 3 સેમી. તરજયાવાળા વતુષળમાાં 2,3,4,5,6 સેમી. માપની જીવા દોરેલી છે. કઈ જીવા વ્યાસ 

બનશે? આ જીવા અને તરજ્યા વચ્ચેનો શો સાંબાંધ છે? આ જીવા અન્ય જીવા કરતાાં કઈ કઈ 

રીતે જુદી પડે છે? 

5. એક દ્વશક્ષક દરેક બેચ દીઠબાળકોને ચાર તરકોિ દોરવાનુાં કહે છે કાટખૂદ્વિયા ની મદદથી 

દરેકના ખૂિાને માપવાનુાં કહે છે. દરેક તરકોિના માપેલા ખૂિાનો સરવાળો કરવાનુાં કહે છે. તો 

દરેકને શુાં જવાબ આવશે? અને તે કઈ પ્રદ્વિયા િારા દ્વનયમ તારવ્યો કહેવાય? 

6. જો તમે એક શાળામાાં ગદ્વિતના દ્વશક્ષક તરીકે નોકરી લાગો છો તમારી દ્વવદ્યાથીઓને ગદ્વિત ની 

કેટલી પ્રત્યક્ષ રીતે સાંકલ્પના કે સૂરો શીખવા માટે કાયમી વ્યવસ્ત્થા કરવી છે તો આ માટે તમે શુાં 

પગલાાં લેશો? 

 

 

નોંઘઃ મોડ્યુલ આધારરત આ દ્વવચારપે્રરક પ્રશ્નો ઉદાહરિ પૂરતાાં આપલેાાં છે.          

        અધ્યાપકશ્રીઓએ આ પ્રશ્નોનો આધાર લઇ બીજા પ્રશ્નો બનાવી દ્વવદ્યાથીઓને  

              મહાવરો કરાવવો.   




